



দৈনিক মানবিক

Manabik Bangladesh

বাংলাদেশ

বস্তুনিষ্ঠ ও নিরপেক্ষ সংবাদের জাতীয় দৈনিক

শেখ হাসিনার যোগসাজসেই সীমান্তে কাঁটাতারের বেড়া : রিজভী

স্টাফ রিপোর্টার : শেখ হাসিনার যোগসাজসেই বাংলাদেশের সীমান্তের ১৬০টি জায়গায় ভারত কাঁটাতারের বেড়া দিয়েছে বলে অভিযোগ করেছেন বিএনপির সিনিয়র যুগ্ম মহাসচিব রুহুল কবির রিজভী। সোমবার (১৩ জানুয়ারি) সকালে এক দোয়া মাহফিলে দেওয়া বক্তব্যে এই অভিযোগ করেন তিনি। তিনি বলেন, শেখ হাসিনা ২০১০ সাল থেকে ২০২৩ সাল পর্যন্ত ভারতকে সুবিধা দিয়েছে। দুইটি স্বাধীন দেশের মধ্যে আলাপ-আলোচনার ভিত্তিতে যে কাজগুলো করা যায় সেটা না করে জোর করে ভারত কাঁটাতারের বেড়া লাগিয়েছে।



ঢাকা মঙ্গলবার ১১ বর্ষ-২ সংখ্যা-২৬৭ ১৪ জানুয়ারি ২০২৫ ১৩ পৌষ ১৪৩১ বাংলা ১৩ রজব ১৪৪৬ হিজরি ১৮ ৪ মূল্য ৫ টাকা



প্রধান উপদেষ্টা প্রফেসর মুহাম্মদ ইউনুসের সাথে সোমবার ঢাকায় রাষ্ট্রীয় অতিথি ভবন যমুনায় বাংলাদেশে মালয়েশিয়ার হাইকমিশনার মোহাম্মদ সুহাদা ওসমান সাক্ষাৎ করেন। -পিআইটি

শ্রমিকদের জন্য মালয়েশিয়ার মাল্টিপল-এন্ট্রি ভিসা প্রদানের আহ্বান প্রধান উপদেষ্টার

স্টাফ রিপোর্টার : প্রধান উপদেষ্টা অধ্যাপক মুহাম্মদ ইউনুস মালয়েশিয়ার প্রতি বাংলাদেশি শ্রমিকদের জন্য মাল্টিপল-এন্ট্রি ভিসা প্রদান করার আহ্বান জানিয়েছেন, যাতে তারা প্রয়োজন অনুযায়ী সহজে দেশে ফিরতে পারেন। সোমবার (১৩ জানুয়ারি) রাজধানীর রাষ্ট্রীয় অতিথি ভবন যমুনায় তিনি

ঢাকায় জাপানের নতুন রাষ্ট্রদূত সাইদা শিনিচি

স্টাফ রিপোর্টার : ঢাকায় জাপানের নতুন রাষ্ট্রদূত হিসেবে নিযুক্ত হয়েছেন সাইদা শিনিচি। তিনি পররাষ্ট্র মন্ত্রণালয়ের প্রত্নিকল্প প্রধান খন্দকার মাসুদুল আলমের কাছে পরিচয়পত্রের অনুলিপি প্রদান করেছেন। প্রটোকল প্রক্রানের দপ্তরে পরিচয়পত্রের অনুলিপি পেশ করেন রাষ্ট্রদূত মনোনীত সাইদা শিনিচি। গতকাল সোমবার ঢাকায় জাপানের দূতাবাস এ তথ্য জানান। দূতাবাস জানায়, গত রোববার জাপানের নতুন রাষ্ট্রদূত সাইদা শিনিচি পরিচয়পত্রের প্রটোকল প্রধান খন্দকার মাসুদুল আলমের কাছে পরিচয়পত্রের অনুলিপি পেশ করেন। জাপান ও বাংলাদেশের মধ্যে দ্বিপাক্ষিক সম্পর্ক আরও জোরদারের মনোনীত রাষ্ট্রদূত তার দায়িত্ব পালনে প্রতিশ্রুতিবদ্ধ। এর আগে ঢাকায় জাপানের রাষ্ট্রদূত হিসেবে দায়িত্ব পালন করেন আইওয়ামা কিমানোরি।

অন্তর্বর্তী সরকার নিয়ে বিতর্ক থাকতে পারে না : হাইকোর্ট

স্টাফ রিপোর্টার : বাংলাদেশের জনগণ অন্তর্বর্তী সরকারকে বৈধ বলে মেনে নিয়েছে, কাজেই এ নিয়ে বিতর্ক থাকতে পারে না বলে জানিয়েছেন হাইকোর্ট। সংবিধানের ১০৬ অনুচ্ছেদ অনুযায়ী সূত্রিম কোর্টের মতামত নিয়ে অন্তর্বর্তী সরকারের শপথ চ্যালেঞ্জ করে দায়ের করা রিট সরাসরি (সামারিলি রিজেক্ট) খারিজ করে আদেশ দেন আদালত। এ-সংক্রান্ত বিষয়ে দায়ের করা রিটের প্রাথমিক শুনানি নিয়ে সোমবার (১৩ জানুয়ারি) হাইকোর্টের বিচারপতি ফাতেমা নজিব ও বিচারপতি শিকদার মো. মাহমুদুর রাজীর সম্মুখে গঠিত বেঞ্চ পর্যবেক্ষণসহ এই আদেশ দেন। আদালতে আজ রিটের পক্ষে শুনানি করেন সিনিয়র অ্যাডভোকেট মহসীন রশিদ। অন্যদিকে রাষ্ট্রপক্ষের শুনানিতে ছিলেন ব্যারিস্টার জেনারেল মো. রুহুল আমীন শিকদার ও সেকার্টারি অ্যাটর্নি জেনারেল মো. রুহুল আমীন শিকদার ও সেকার্টারি অ্যাটর্নি জেনারেল সাকিবর হোসাইন। পর্যবেক্ষণে আদালত বলেন, বাংলাদেশের জনগণ অন্তর্বর্তী সরকারকে বৈধ বলে মেনে নিয়েছে, কাজেই এ নিয়ে বিতর্ক থাকতে পারে না। এছাড়া আন্তর্জাতিক

পিএসসির ৬ সদস্যের নিয়োগ বাতিল

স্টাফ রিপোর্টার : বিতর্ক ওঠায় বাংলাদেশ সরকারি কর্মকমিশনের (পিএসসি) ছয়জন সদস্যের নিয়োগ বাতিল করা হয়েছে। সোমবার (১৩ জানুয়ারি) তাদের নিয়োগ বাতিল করে প্রজ্ঞাপন জারি করেছে জনপ্রশাসন মন্ত্রণালয়। জনপ্রশাসন মন্ত্রণালয়ের উপসচিব আবুল হায়াত মো. রফিক এ তথ্য জানিয়েছেন। এর আগে গত ২ জানুয়ারি তাদের নিয়োগ দেওয়া হয়েছিল। নিয়োগ বাতিল হওয়া সদস্যদের মধ্যে রয়েছেন- অধ্যাপক ডা. সৈয়দা শাহিনা সোবহান, সাকিবর আহমেদ চৌধুরী, ব্রিগেডিয়ার জেনারেল (অব.) ড. এফ জগদীশ আহমেদ, মো. মুনির হোসেন, অধ্যাপক ড. শাহনাজ সরকার ও ড. মো. মিজানুর রহমান। এরমধ্যে তিনজনের নিয়োগ নিয়ে বিতর্ক ওঠে। বলা হয়, তারা আওয়ামী লীগ সরকারের সুবিধাভোগী। তাই তাদের নিয়োগ বাতিলের দাবি তোলেন শিক্ষার্থী ও চাকরিপ্রার্থীরা। আপত্তি জানান পিএসসির কর্মকর্তারাও। গতকাল রোববার বিতর্কিত তিন সদস্যের নিয়োগ বাতিলের জন্য কর্তৃপক্ষকে ২৪ ঘণ্টার সময় বেঁচে দেন ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের একদল শিক্ষার্থী। পিএসসির সদস্য হিসেবে নিয়োগ পাওয়া ডা. শাহিনা সোবহানের বাবা

ফেব্রুয়ারির মধ্যে সব বই পাবে শিক্ষার্থীরা : শিক্ষা উপদেষ্টা

স্টাফ রিপোর্টার : ফেব্রুয়ারির মধ্যে শিক্ষার্থীরা সব পাঠ্যবই হাতে পাবে বলে জানিয়েছেন শিক্ষা ও পরিচালনা উপদেষ্টা ওয়াহিদুদ্দিন মাহমুদ। সোমবার (১৩ জানুয়ারি) পরিচালনা কমিশনে শিক্ষা বিষয়ক সাংবাদিকদের সংগঠন 'এডুকেশন রিপোর্টার্স অ্যাসোসিয়েশন অব বাংলাদেশ' নেতাদের সঙ্গে সৌজন্য সাক্ষাৎ শেষে তিনি এসব কথা জানান। শিক্ষা উপদেষ্টা বলেন, 'দায়িত্ব নেওয়ার পর প্রথম দিকে আমি বিভিন্ন বিশ্ববিদ্যালয়ের উপাচার্য নিয়োগ নিয়ে ব্যস্ত ছিলাম। পাঠ্যবই নিয়ে কাজ করা কর্মকর্তারা বলেছিলেন সব বই নির্ধারিত সময়েই পাবে। কিন্তু শেষ দিকে দেখলাম, পাঠ্যবই হাতে পৌঁছে দিতে এখনও অনেক কাজ বাকি।' তিনি বলেন, 'প্রথম দিকে আমরা আর্ট পেপার পাচ্ছিলাম না।



কাগজের সংকটও ছিল। পরে ছাত্র প্রতিনিধি, বিভিন্ন গ্যোয়েন্দা সংস্থা ও অন্যান্য সহায়তায় আর্ট পেপারের সমস্যাটা সমাধান হয়।' ওয়াহিদুদ্দিন মাহমুদ বলেন, 'কিছু আর্ট পেপার ঘাটতি আছে। আর্ট পেপার নিয়ে বিদেশ থেকে জাহাজ রওনা হয়ে গেছে। আশা করছি জানুয়ারির শেষ দিকে জাহাজ এসে পৌঁছাবে।' শিক্ষা সংস্কারে ইরারবের সহযোগিতা কামনা করেন ওয়াহিদুদ্দিন মাহমুদ। এ সময় উপস্থিত ছিলেন ইরারবের সভাপতি



তদন্ত সাপেক্ষে টিউলিপের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা নেবেন ব্রিটিশ প্রধানমন্ত্রী

আন্তর্জাতিক তদন্ত : তদন্তের ফলাফলের ওপর ভিত্তি করে যুক্তরাজ্যের ক্ষমতাবান বোর পার্টার সিটি মিনিস্টার টিউলিপ সিদ্ধিকের বিরুদ্ধে ব্রিটিশ প্রধানমন্ত্রী কিয়ার স্টারমার ব্যবস্থা নেবেন বলে জানিয়েছেন দেশটির ক্যাবিনেট মন্ত্রী পিটার কাইল। রোববার (১২ জানুয়ারি) ব্রিটিশ প্রধানমন্ত্রীর দ্য গার্ডিয়ান এক প্রতিবেদনে এ তথ্য জানিয়েছে। এতে বলা হয়, রোববার কাইল নিউজের একটি অনুষ্ঠানে যোগ দেন পিটার কাইল। সেখানে তিনি বলেন, 'স্বাধীন তদন্তের ফলাফলের ভিত্তিতে টিউলিপ সিদ্ধিকের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা নেবেন দেশটির প্রধানমন্ত্রী কিয়ার স্টারমার। এ সময় টিউলিপ তার বিরুদ্ধে ওঠা অভিযোগের সংসদীয় তদন্ত দাবি করে সঠিক কাজ করেছে বলেও মন্তব্য করেন পিটার কাইল। তিনি বলেন, আমি মনে করি টিউলিপ ঠিকই করেছেন। তিনি নিজের বিরুদ্ধে তদন্তের জন্য আবেদন করেছেন। সেই তদন্ত চালিয়ে যেতে হবে। আপনারা জানেন, তদন্ত সাপেক্ষে কিয়ার স্টারমার অবশ্যই কর্তৃপক্ষের কথা শুনবেন। একই দিন প্রধানমন্ত্রী স্টারমার বলেন, টিউলিপ সিদ্ধিক সম্পূর্ণভাবে সঠিক কাজ করেছেন এবং তার ওপর আমার আস্থা রয়েছে। এদিকে যুক্তরাজ্যের কনজারভেটিভ নেতা কেমি বাডেনাক প্রধানমন্ত্রীর স্টারমারের বিরুদ্ধে অভিযোগ জানিয়ে বলেছেন, তিনি তার ব্যক্তিগত তদন্তের দুর্যোগের দ্বারা মন্ত্রী হিসেবে নিয়োগ দিয়েছেন, যেখানে টিউলিপ নিজেই দুর্নীতির অভিযোগে অভিযুক্ত। টিউলিপ সিদ্ধিককে পদচ্যুত করার আহ্বান জানিয়ে কনজারভেটিভ নেতা কেমি বাডেনাক সামাজিক যোগাযোগমাধ্যমে লিখেছেন, কিয়ার স্টারমারের টিউলিপ সিদ্ধিককে পদচ্যুত করার এখনই সময়। একই সুরে টিউলিপের পদত্যাগের দাবি তুলেছেন শ্যারাভ চ্যালমের মেল স্ট্রাইডও। তিনি বলেছেন, টিউলিপ দুর্নীতিভোগী মন্ত্রী। তার বিরুদ্ধে গুরুতর অভিযোগ রয়েছে। মেল স্ট্রাইড আরও বলেন, এই পরিস্থিতিতে তার পক্ষে এই দায়িত্ব সঠিকভাবে পালন করা কঠিন। তাই তার পদত্যাগ করা উচিত এবং প্রধানমন্ত্রীর কাছে সহকারে নেওয়া উচিত। অন্যদিকে, নিজের বিরুদ্ধে বাংলাদেশের ক্ষমতাসূচ্য প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার (তার খালা) শাসনামলে আওয়ামী লীগের সঙ্গে সংশ্লিষ্ট ব্যক্তিদের কাছ থেকে একাধিক ফ্লাইট নেওয়ার অভিযোগ ওঠার পর তা তদন্তের আহ্বান জানিয়ে যুক্তরাজ্যের প্রধানমন্ত্রীর ইভিগেনডেন্ট অ্যাডভাইজার অন মিনিস্ট্রিয়াল স্ট্যান্ডার্ডস (প্রধানমন্ত্রীর উপদেষ্টা) লার্ডি ম্যাগনাসের কাছে গত সোমবার এক চিঠি লেখেন টিউলিপ

কারাবন্দিদের হাতে তৈরি তিন শতাধিক পণ্য বিক্রি হচ্ছে বাণিজ্য মেলায়

স্টাফ রিপোর্টার : ঢাকা আন্তর্জাতিক বাণিজ্য মেলায় বিক্রি হচ্ছে কারাগারের বন্দিদের হাতে তৈরি তিন শতাধিক পণ্য। এসব পণ্য বিক্রির জন্য কারা অধিদপ্তরের অধীনে 'বাংলাদেশ জেল কারা পণ্য' নামে একটি প্যাভিলিয়ন সাজানো হয়েছে। বাঁশ, বেত, কাঁচ ও পাট দিয়ে তৈরি এস পণ্যে সেজেছে পুরো প্যাভিলিয়ন। এসব পণ্য দেখতে ক্রেতা-দর্শনার্থীদের ভিড় দেখা গেছে। এর মধ্যে জামদানি ও নকশিকাথায় বেশি আকৃষ্ট হচ্ছে ক্রেতারা। প্যাভিলিয়ন সংশ্লিষ্টদের সঙ্গে কথা বলে জানা যায়, এসব পণ্য বিক্রির ৫০ শতাংশ টাকা বন্দিদের দেওয়া হবে। এসব টাকা তারা নিজের ও পরিবার এবং স্বজনদের জন্য খরচ করতে পারবেন। সরেজমিনে দেখা গেছে, বাঁশ ও বেত দিয়ে তৈরি মোড়া, প্রাস্টিক দিয়ে তৈরি কুলা, কাঁচ দিয়ে



বাংলাদেশে জনপ্রিয় একটি ফুল সূর্যমুখী। ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের গণিত বিভাগে ফুটেছে সূর্যমুখী ফুল। অনেকেই রক্তজবা আর সূর্যমুখী ফুল দেখতে আসেন। ছবিটি সোমবার তোলা।

পেরেশানিতে পুলিশ খুন, ছিনতাই, অপহরণ ও চাঁদাবাজি একের পর এক চাঞ্চল্যকর ঘটনা ঘটেই চলেছে

স্টাফ রিপোর্টার : ২০২৪ অর্ডাখানের পর প্রায় ডেড়ে পড়েছে আইনশৃঙ্খলা ও নিরাপত্তা ব্যবস্থা। নিরাপত্তা ও শৃঙ্খলা ব্যবস্থা আগের অবস্থায় ফিরিয়ে আনার চেষ্টা করলেও অনেকটাই ব্যর্থ হচ্ছে অন্তর্বর্তী সরকার। খুন, ছিনতাই, অপহরণ ও চাঁদাবাজির মতো একের পর এক চাঞ্চল্যকর ঘটনা ঘটেই চলেছে। পুলিশ ঠিকমতো ডিউটি পালন করছে না বলে অভিযোগ জনগণের। প্রশ্ন উঠছে পুলিশের নিরাপত্তা প্রকৃতি নিয়েও। সংশ্লিষ্টরা বলেন, সামাজিকভাবে ইমেজ নষ্ট হয়ে যাওয়ায় পুলিশ সদস্যরা এখনো বিভিন্ন জায়গায় নিঃশীত হচ্ছেন। সামাজিকভাবে পুলিশ এখন অপরাধী হিসেবে বিবেচিত হচ্ছে। এনকেই কে কার ক্যাশিয়ার এভাবেও চিহ্নিত করা হচ্ছে অনেককে। সেই সঙ্গে আগের মতো ঘৃণাবাজ্য না থাকায় জীবনযাপনও করতে পারছেন না আগের স্টাইলে। অবৈধভাবে যারা সম্পদের মালিক হয়েছেন, অনেকের সেসব সম্পদও চলে যাচ্ছে ভোগদখলের বাইরে। ব্যক্তিগত, সামাজিক, রাজনৈতিক ও পেশাগত নানা টানপোড়নের মধ্যে সময় কাটছে পুলিশের। এত প্রতিবন্ধক অবস্থায় পেরেশানিতে রয়েছে পুলিশ বাহিনী। তবে ট্রমা কাটিয়ে জনগণের বন্ধ হওয়ার চেষ্টা করছে আইনশৃঙ্খলা রক্ষাকারী বাহিনীটি। জানা যায়, পুলিশ বাহিনী থেকে লুট হয়ে যাওয়া অস্ত্রগুলোর সব এখনো উদ্ধার হয়নি। বিভিন্ন সংস্থার সদস্যদের ধারণা, দুর্ভাগ্যের কাছেই রয়েছে এখন

এবার বাংলাদেশের হাইকমিশনারকে তলব করল ভারত

স্টাফ রিপোর্টার : সম্প্রতি সীমান্তে উত্তেজনার পরিষ্টি নিয়ে ঢাকায় নিযুক্ত ভারতীয় হাইকমিশনার প্রণয় ভার্মাকে তলবের একদিন পর এবার দিল্লিতে নিযুক্ত বাংলাদেশের ভারপ্রাপ্ত হাইকমিশনার নুরুল ইসলামকে পাঠা তলব করেছে ভারত। সোমবার (১৩ জানুয়ারি) ভারতের পররাষ্ট্র মন্ত্রণালয় বাংলাদেশি হাইকমিশনারকে তলব করেছে বলে কূটনৈতিক। রোববার সীমান্তে কাঁটাতারের বেড়া নির্মাণের ঘটনায় ঢাকায় নিযুক্ত ভারতীয় হাইকমিশনার প্রণয় ভার্মাকে তলব করে পররাষ্ট্র মন্ত্রণালয়। এ সময় পররাষ্ট্রসচিব এম জসীম উদ্দিনের সঙ্গে তিনি সীমান্ত নিয়ে আলোচনা করেন। এর আগে 'স্বরাষ্ট্র উপদেষ্টা লেফটেন্যান্ট জেনারেল (অব.) মো. জাহাঙ্গীর আলম চৌধুরী জানিয়েছিলেন, সীমান্তের পাঁচটি জায়গায় ভারত কাঁটাতারের বেড়া

ওমরাহ করতেও লাগবে মেনিনজাইটিস টিকা

স্টাফ রিপোর্টার : যারা পবিত্র হজ পালন করতে যান তাদের বাধ্যতামূলক স্বাস্থ্য পরীক্ষা ও টিকা (মেনিনজাইটিস ও ইনফ্লুয়েঞ্জা) নিতে হয়। এবার যারা ওমরাহ বা ভিজিট ভিসায় সৌদি আরব যাবেন, তাদের জন্যও এই টিকা বাধ্যতামূলক করা হয়েছে। আগামী ১ ফেব্রুয়ারি থেকে এটি কার্যকর হবে বলে জানিয়েছে সৌদি হজ ও ওমরাহ মন্ত্রণালয়। তবে বাংলাদেশের ধর্ম মন্ত্রণালয় সৌদি সরকারের নতুন এই সিদ্ধান্তের বিষয়ে জানলেও অফিসিয়াল কোনো চিঠি পায়নি। জানতে চাইলে ধর্ম মন্ত্রণালয়ের হজ অনুবিভাগের যুগ্ম সচিব মো. মঞ্জুরুল হক বলেন, বিষয়টি আমরা মৌখিকভাবে শুনেছি। সৌদি সরকার ও দূতাবাস থেকে অফিসিয়ালভাবে কোনো কিছু জানায়নি। তিনি জানান, যারা হজ করতে যান তাদের বাধ্যতামূলক মেনিনজাইটিস টিকা নিতে হয়। স্বাস্থ্য মন্ত্রণালয় এই টিকা

সেতুর ওপর ট্রাক বিকল, ঢাকা-চট্টগ্রাম মহাসড়কে যানজট

স্টাফ রিপোর্টার : ঢাকা-চট্টগ্রাম মহাসড়কের দাঁড়কান্দি সেতুতে একট ট্রাক বিকল হওয়ায় মুন্সীগঞ্জের গজারিয়া অংশের ১৩ কিলোমিটার দীর্ঘ যানজটের সৃষ্টি হয়। এতে ঢাকা থেকে কুমিল্লামুখী সড়কে বীরগতিতে গাড়ি চলায় দুর্ভোগে পড়েন যাত্রীরা। পরে বেলা ১১টার দিকে বিকল গাড়িটি মহাসড়ক থেকে সরিয়ে নিলে যানবাহন চলাচল স্বাভাবিক হয়। হাইওয়ে পুলিশ সূত্রে জানা যায়, গতকাল সোমবার সকাল ৮টার দিকে দাঁড়কান্দি সেতুর ওপর একটি ট্রাক বিকল হওয়ায় যানজটের সৃষ্টি হয়। সেবা বাড়ার সঙ্গে সঙ্গে তা মহাসড়কের গজারিয়া অংশের ১৩ কিলোমিটার এলাকায় ছড়িয়ে পড়ে। পরে গাড়িটি সড়ক থেকে সরিয়ে নিলে যান চলাচল স্বাভাবিক হয়।

শেখ রেহানা ও তার সন্তানদের বিরুদ্ধে ও মামলা, সহযোগী শেখ হাসিনা

স্টাফ রিপোর্টার : বিগত আওয়ামী লীগের সরকারের আমলে ক্ষমতার অপব্যবহার করে রাজত্ব থেকে প্রত্ন গ্রহণের অভিযোগে সাবেক প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা, তার বোন শেখ রেহানা, বোনের ছেলে রাদওয়ান মুজিব সিদ্ধিক ববি, মেয়ে আজমিনা সিদ্ধিক, টিউলিপ রিজওয়ানা সিদ্ধিকের বিরুদ্ধে পৃথক তিনটি মামলা করেছে দুর্নীতি দমন কমিশন (দুদক)। সোমবার (১৩ জানুয়ারি) দুদকের ঢাকা সমন্বিত জেলা কার্যালয়ে মামলাগুলো দায়ের করা হয়েছে বলে নিশ্চিত করেছেন দুদক মহাপরিচালক মো. আক্তার হোসেন। তিনি জানান, পৃথক

বুকুবিতে র্যাগিংয়ের অভিযোগে হল থেকে ২৭ শিক্ষার্থী বহিষ্কার

স্টাফ রিপোর্টার : বাংলাদেশ কৃষি বিশ্ববিদ্যালয়ের (বাবুবি) হোসেন শহীদ সোহরাওয়ার্দী হলে নবীন শিক্ষার্থীদের গেস্টরুম করিয়ে উন্ট শান্তি দেওয়ার ঘটনায় ২৭ শিক্ষার্থীকে বহিষ্কার করা হয়েছে। বিশ্ববিদ্যালয়ের আর্ডিন্যান্ড অনুযায়ী হলে শৃঙ্খলাপরিপন্থি কাজে সম্পৃক্ত থাকায় তাদের বিরুদ্ধে এ ব্যবস্থা নেওয়া হয়েছে। গতকাল সোমবার সকালে এ তথ্য জানিয়েছেন হোসেন শহীদ সোহরাওয়ার্দী হলের প্রভোস্ট

শেখ রেহানা ও তার সন্তানদের বিরুদ্ধে ও মামলা, সহযোগী শেখ হাসিনা

স্টাফ রিপোর্টার : বিগত আওয়ামী লীগের সরকারের আমলে ক্ষমতার অপব্যবহার করে রাজত্ব থেকে প্রত্ন গ্রহণের অভিযোগে সাবেক প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা, তার বোন শেখ রেহানা, বোনের ছেলে রাদওয়ান মুজিব সিদ্ধিক ববি, মেয়ে আজমিনা সিদ্ধিক, টিউলিপ রিজওয়ানা সিদ্ধিকের বিরুদ্ধে পৃথক তিনটি মামলা করেছে দুর্নীতি দমন কমিশন (দুদক)। সোমবার (১৩ জানুয়ারি) দুদকের ঢাকা সমন্বিত জেলা কার্যালয়ে মামলাগুলো দায়ের করা হয়েছে বলে নিশ্চিত করেছেন দুদক মহাপরিচালক মো. আক্তার হোসেন। তিনি জানান, পৃথক

মূল্যস্ফীতি নিয়ন্ত্রণে আবারও বাড়তে পারে নীতি সুদহার

স্টাফ রিপোর্টার : মূল্যস্ফীতি নিয়ন্ত্রণে নীতি সুদহার (রেপো সুদ) আরেক দফা বাড়তে চায় বাংলাদেশ ব্যাংক। চলতি ২০২৪-২৫ অর্থবছরের জানুয়ারি-জুন সময়ের মুদ্রানীতিতে আসতে পারে এই ঘোষণা। এতে গ্রাহক পর্যায়ে বাড়বে

খণের সুদ, যার প্রভাব পড়বে ব্যবসা-বাণিজ্যে। কেন্দ্রীয় ব্যাংক সূত্রে জানা যায়, রেপো (ট্রেজারি বিল জমা রেখে বাংলাদেশ ব্যাংক থেকে ধার) সুদহার ১০ শতাংশ থেকে বাড়িয়ে ১০ দশমিক ৫০ শতাংশ করা হতে পারে। নীতি সুদহার বাড়লেও সরকারি কর্মকর্তা ও ব্যাংকসমূহের খণে সুদহার (৪ শতাংশ) অপরিবর্তিতই থাকবে। উচ্চ মূল্যস্ফীতির মধ্যেও সরকার শর্তাধিক পণ্য-সেবায় ডাট্ট ও অন্যান্য কর বাড়িয়েছে। অন্য দিকে, সরকারি কর্মচারীদের গ্রেড অনুযায়ী ২০ শতাংশ পর্যন্ত মাহারি ভাতা দেওয়ার সিদ্ধান্ত নিয়েছে সরকার। এর মাঝেই নীতি সুদহার বাড়ানো হবে। এতে খণের সুদ আরও বাড়বে। খাত সংশ্লিষ্টরা বলছেন, ডলার সংকটে পশা পাশি সংকোচনমূলক মুদ্রানীতির কারণে বেসরকারি বিনিয়োগ এখন তলানিতে। বেসরকারি খাতের খণ প্রবৃত্তি কমে গত নভেম্বরে নেমেছে ৭ দশমিক ৬৬ শতাংশে। অন্য দিকে, মূল্যস্ফীতি ধারাবাহিকভাবে বাড়ছে। গত বছরের ডিসেম্বর শেষে গড় মূল্যস্ফীতি ১০ দশমিক ৩৪ শতাংশে গিয়ে দাঁড়িয়েছে। যদিও চলতি অর্থবছর শেষে মূল্যস্ফীতি ৭ দশমিক ৫০ শতাংশে নামানোর লক্ষ্য নির্ধারণ করা হয়েছে। আড়াই বছর ধরে উচ্চ মূল্যস্ফীতি রয়েছে। এর মধ্যে শতাধিক পণ্যে শুল্ক-কর বাড়ানো ও মাহারি ভাতার কারণে



মূল্যস্ফীতি আরও বাড়তে পারে। ২০২০ সালের এপ্রিল থেকে ২০২৩ সালের জুন পর্যন্ত দেশে সর্বোচ্চ সুদহারের সীমা আরোপ করা হয় ৯ শতাংশ। বিশ্বের বিভিন্ন দেশে এখন সুদহার কমাতে শুরু করে, তখন আইএমএফের খণ কর্মসূচি শুরুর পর দেশে

২০২৩ সালের জুলাই থেকে সুদহার নির্ধারণে প্রথমে 'স্মার্ট' প্যাকেজ চালু করা হয়। পরে তা বাজারের ওপর ছেড়ে দেওয়া হয়। সেই সুদহার বেড়ে এখন ১৫ শতাংশে পৌঁছেছে। চলতি ২০২৪-২৫ অর্থবছরের দ্বিতীয়ার্ধের মুদ্রানীতি ঘোষণার বিষয়ে গত রোববার থেকে আলোচনা শুরু করেছেন বাংলাদেশ ব্যাংকের গভর্নর ড. আহসান এইচ মনসুর। এটি হবে বর্তমান গভর্নরের প্রথম মুদ্রানীতি ঘোষণা। গত রোববার বাংলাদেশ ব্যাংকের নির্বাহী পরিচালক ও তদূর্ধ্ব কর্মকর্তাদের সঙ্গে এ বিষয়ে বৈঠকে বসেন গভর্নর। বৈঠকে তিনি বলেন, মূল্যস্ফীতি না কমলে নীতি সুদহার বাড়ানো হবে। রেপো বা পুনঃক্রয় চুক্তির বিপরীতে ব্যাংকগুলোকে ধার দিয়ে থাকে বাংলাদেশ ব্যাংক। আর রিজার্ভ রেপোর মাধ্যমে বাণিজ্যিক ব্যাংক থেকে টাকা তুলে নেয়া হয়। আবার ব্যাংক রেটও এক ধরনের নীতি সুদহার। ব্যাংক রেট খণ পেয়ে থাকেন সাধারণত সরকারি কর্মকর্তা-কর্মচারী, জুটিশিয়ারি সার্ভিস, বাংলাদেশ ব্যাংক, সরকারি ব্যাংক ও আর্থিক প্রতিষ্ঠানের ৭-এর পাতায় দেখুন



বেনজীর এবং বড় মেয়ের আয়কর নথি জব্বের নির্দেশ

স্টাফ রিপোর্টার : পুলিশের সাবেক আইজিপি বেনজীর আহমেদ এবং তার বড় মেয়ে ফারহিন রিশাতা বিলতে বেনজীরের আয়কর নথি জব্বের আদেশ দিলেও আদালত। সোমবার (১৩ জানুয়ারি) ঢাকা মহানগর সিনিয়র স্পেশাল জজ মো. জাকির হোসেন আলিবর্দে ৭-এর পাতায় দেখুন

আশুলিয়ায় পাওনা টাকার দাবিতে শ্রমিকদের সড়ক অবরোধ

স্টাফ রিপোর্টার : ঢাকার আশুলিয়ায় বাইপাইল-আবদুল্লাহপুর সড়ক অবরোধ করে বিক্ষোভ করেছেন শারমীন গ্রুপের চাকরিচ্যুত শ্রমিকরা। এ ঘটনায় ঘটনাস্থলে রয়েছে আইনশৃঙ্খলা রক্ষাকারী বাহিনীর সদস্যরা। গতকাল সোমবার সকাল ১০টা থেকে টলী-আওলিয়া-ইপিজেড সড়কের আশুলিয়ায় নরসিংহপুর এলাকায় কারখানার সামনে অবস্থান নিয়ে সড়কটি অবরোধ করে বিক্ষোভ করেন কারখানার শ্রমিকরা। শ্রমিকরা জানান, কারখানায় খাবার নিয়ে খামেলা হয়েছিল। পরে সে খামেলা থেকে আন্দোলনে রূপ নেয়। পরে ৪৩০ জন শ্রমিককে পাওনা না দিয়ে চাকরিচ্যুত করা হয়। বিষয়টি সমাধানে প্রথমে গ্রামীয় কনভেনশন সেন্টার পরে রাজ পার্ক শ্রমিকদের সঙ্গে আলোচনা হয়। আলোচনা ফলপ্রসূ না হওয়ায় গতকাল সোমবার পাওনাদার দাবিতে সড়ক অবরোধ করেছেন শ্রমিকরা। শিল্প পুলিশ জানায়, সংপ্রতি মালিকপক্ষের হেলের বিয়ে উপলক্ষে কারখানায় শ্রমিকদের জন্য খাওয়া দাওয়ার আয়োজনকে কেন্দ্র করে কারখানার অভ্যন্তরে বিশৃঙ্খলার সৃষ্টি হয়। বিষয়টিকে কেন্দ্র করে মালিকপক্ষ বাংলাদেশ শ্রম আইনের ২৩ ধারায় বেশ কিছু শ্রমিককে প্রথমে কারণ দর্শানোর নোটিশ দেয় এবং পরবর্তীতে তদন্ত করে মালিকপক্ষ যাদের বিরুদ্ধে অপরাধের প্রমাণ পেয়েছে তাদের চাকরিচ্যুত করে। চাকরিচ্যুত করা এমন শ্রমিকের সংখ্যা প্রায় ৪৩০ জন। মূলত চাকরিচ্যুত এসব শ্রমিকরা শ্রম আইনের ২৬ ধারায় সু সুবিধা ও পাওয়ার দাবি জানিয়ে সরকার থেকে সড়ক অবরোধ করে রেখেছেন। শিল্প পুলিশ-১ এর অতিরিক্ত পুলিশ সুপার বলেন, বিষয়টি নিয়ে এরই মধ্যে বিজিএমইএতে সব পক্ষের মধ্যে আলোচনা চলছে। আশা করি খুব দ্রুত সমাধান হবে। আশুলিয়া থানার ওসি মুর আলম সিদ্দিকী বলেন, শারমীন গ্রুপের প্রায় সাড়ে ৪ শতাধিক চাকরিচ্যুত শ্রমিকরা সড়ক অবরোধ করে রেখেছেন। আমরা ঘটনাস্থলে আছি, শ্রমিকদের বুঝিয়ে সড়ক থেকে সরিয়ে দেওয়ার চেষ্টা করা হচ্ছে। বর্তমানে সড়কটিতে যান চলাচল বন্ধ রয়েছে। শিল্প পুলিশ ১ এর পুলিশ সুপার মোমিনুল ইসলাম বলেন, ৭-এর পাতায় দেখুন



রাজস্ব ঘাটতি মেটাতে কিছু পণ্যে ভ্যাট বাড়ানো হয়েছে : খাদ্য উপদেষ্টা

মাদারীপুর প্রতিনিধি : সরকারের রাজস্ব ঘাটতি মেটাতেই কিছু পণ্যের ওপর ভ্যাট বাড়ানো হয়েছে বলে জানিয়েছেন খাদ্য মন্ত্রণালয়ের উপদেষ্টা আলী ইমাম মজুমদার। তিনি বলেন, সরকারের রাজস্ব প্রয়োজন। গ্রুপের ভুক্তিকও লাগে। এ অর্থ কোথাও না কোথাও থেকে সংগ্রহ করতে হয়। তাই কিছু পণ্যের ভ্যাট বাড়ানো হয়েছে, এতে তেমন কোনো অসুবিধা হবে না। গতকাল সোমবার সকালে মাদারীপুর সার্কিট হাউসে এক অনুষ্ঠানে খোয়া দিয়ে সাংবাদিকদের সঙ্গে আলাপকালে তিনি এ কথা বলেন। খাদ্য উপদেষ্টা আরও বলেন, এ বছর অকাল বন্যায় আমন ধানের ক্ষতি হয়েছে। এতে খাদ্য নিরাপত্তা ঝুঁকিতে ছিল। সেই ঘাটতি পূরণের জন্য বর্তমান সরকার চেষ্টা চালাচ্ছে। বিদেশ থেকে খাদ্য আমদানির ব্যবস্থা করা হয়েছে। আগামীতে ভালো ফসল হবে, ইরি ধানের ৭-এর পাতায় দেখুন

গাজীপুরে শিক্ষককে মারধর করা যুবদল নেতা বহিষ্কার

গাজীপুর প্রতিনিধি : গাজীপুরের কালিয়াকুরে বঙ্গবন্ধু সরকারি উচ্চবিদ্যালয়ের সহকারী শিক্ষক বশির উদ্দিনকে অগিসকক্ষ থেকে তুলে নিয়ে গিয়ে মারধরের অভিযোগে গাজীপুর জেলা যুবদলের যুগ্ম আন্ডারসেড রাশেদুল ইসলাম রনিকে দল থেকে বহিষ্কার করা হয়েছে। রনি উপজেলার আটাইবই ইউনিয়নের জালশোকা গ্রামের আজিবরের ছেলে। গত রোববার রাতে বাংলাদেশ জাতীয়তাবাদী যুবদল কেন্দ্রীয় নির্বাহী কমিটির সহ-দফতর সম্পাদক মিনহাজুল ইসলাম ভূঁইয়া স্বাক্ষরিত এক প্রেস বিজ্ঞপ্তিতে এ তথ্য জানানো হয়। বিজ্ঞপ্তিতে জানানো হয়, দলীয় শৃঙ্খলাপারিপন্থ কর্মকাণ্ডে জড়িত থাকার সুস্পষ্ট অভিযোগে গাজীপুর জেলা যুবদলের যুগ্ম-আন্ডারসেড রাশেদুল ইসলাম রনিকে প্রাথমিক সদস্যপদসহ দল থেকে বহিষ্কার করা হয়েছে। বহিষ্কৃত নেতৃবৃন্দের কোনও অঙ্গবর্মের দায়দায়িত্ব দল নেবে না। যুবদলের সকল পর্যায়ে নেতাকর্মীদের দ্বারা সড়ক সম্পর্ক ৭-এর পাতায় দেখুন

বিশ্ববাজারে বেড়েছে জ্বালানি তেলের দাম

আন্তর্জাতিক ডেস্ক : বিশ্ববাজারে বেড়েছে জ্বালানি তেলের দাম। এ নিয়ে টানা তিন দিন বৃদ্ধি পেলে তেলের দাম। সোমবার (১৩ জানুয়ারি) বার্তা সংস্থা রয়টার্স এক প্রতিবেদনে এ তথ্য জানিয়েছে। এতে বলা হয়, রাশিয়ার ওপর যুক্তরাষ্ট্র ও যুক্তরাষ্ট্রের নিষেধাজ্ঞার কারণে এবার বাজারে তেলের দাম বাড়ছে। এই নিষেধাজ্ঞার কারণে চীন ও ভারতে রাশিয়ার তেল বিক্রি ব্যাহত হতে পারে, এই আশঙ্কায় তেলের দাম বাড়ছে। এরই অংশ হিসেবে আজ বিশ্ববাজারে ব্রেট জুর্ভে তেলের দাম ব্যারেলপ্রতি ১ দশমিক ৪৮ ডলার বেড়ে ৮১ দশমিক ২৪ ডলারে উঠেছে। এর আগে এ তেলের দাম ৮১ দশমিক ৪৯ ডলার পর্যন্ত উঠেছিল। গত ২৭ আগস্টের পর এখন পর্যন্ত এটাই তেলের সর্বোচ্চ দাম। এদিকে ব্রেট জুর্ভে তেলের দামও উঠেছে। এই তেলের দাম ব্যারেলপ্রতি ১ দশমিক ৫৩ ডলার বা ২ শতাংশ বৃদ্ধি পেয়ে ৭৮ দশমিক ১০ ডলারে উঠেছে। এর আগে এই তেলের দাম ৭৮ দশমিক ৩৯ ডলারে উঠেছিল। চলতি জানুয়ারি মার্চের ৬ তারিখের পর এই উভয় জাতের তেলের দাম ব্যারেলপ্রতি ৬ শতাংশের বেশি বেড়েছে জানিয়ে প্রতিবেদনে বলা হয়। গত শুক্রবার রাশিয়ার তেল যুক্তরাষ্ট্রের নিষেধাজ্ঞার প্রভাব আছে। এ বাবের নিষেধাজ্ঞার রাশিয়ার গ্যাস কোম্পানি গাজপ্রম নেফট ও সারগাতনেফট গ্যাসও আছে। সেই সঙ্গে আছে রাশিয়ার তেল পরিবহন করা ১৮-৩টি জাহাজ। মূলত তেল বিক্রি করে রাশিয়ার যুদ্ধ করার সক্ষমতা যেন হ্রাস পায়, তা নিশ্চিত করতেই বাইডেন প্রশাসন এই নিষেধাজ্ঞা দিয়েছে। ৭-এর পাতায় দেখুন

তিতুমীর এক্সপ্রেসের বগি লাইনচ্যুত, রাজশাহীতে সাড়ে ৪ ঘণ্টা ট্রেন বন্ধ

স্টাফ রিপোর্টার : রাজশাহীর বেলপুকুরে লাইনচ্যুত তিতুমীর এক্সপ্রেসের বগি উদ্ধার করা হয়েছে। এর ফলে সাড়ে চার ঘণ্টা পর রাজশাহীর সঙ্গে ঢাকাসহ সব রেলপথে ট্রেন চলাচল স্বাভাবিক হচ্ছে। বিষয়টি নিশ্চিত করেছেন রাজশাহী রেলওয়ে স্টেশনের ব্যবস্থাপক ময়ন উদ্দিন। তিনি জানান, গতকাল সোমবার বেলা পৌনে ১১টার দিকে ট্রেনটি আবার পার্বতীপুরের উদ্দেশে ছেড়ে যাওয়ার মধ্য দিয়ে উদ্ধারকাজ শেষ হয়। পরে ক্ষতিগ্রস্ত লাইন মেরামত করা হয়। ফলে সাড়ে চার ঘণ্টা পর রাজশাহীর সঙ্গে সকল রুটে ট্রেন চলাচল স্বাভাবিক হয়। তিনি আরও জানান, গতকাল সোমবার ৬টা ২০মিনিটে ট্রেনটি রাজশাহী রেলওয়ে স্টেশন থেকে ছেড়ে যায়। এর কিছুক্ষণ পর ৬টা ৩৬মিনিটে বেলপুকুরে একটি বগির ট্রিট চাকা লাইনচ্যুত হয়ে যায়। এটি রাজশাহী থেকে ছেড়ে যাওয়া দিনের প্রথম ট্রেন। সেটি আটকে থাকায় রাজশাহীর সঙ্গে দেশের অন্যান্য ৭-এর পাতায় দেখুন

সিগারেটের দাম কমপক্ষে ১০ শতাংশ বাড়ানোর দাবি

স্টাফ রিপোর্টার : ২০২৫-২৬ অর্থবছরের বাজেট সব ধরনের সিগারেটের খুচরামূল্য কমপক্ষে ১০ শতাংশ বাড়ানোর দাবি জানিয়েছে গবেষণা সংস্থা 'উন্নয়ন সমন্বয়'। গতকাল সোমবার জাতীয় প্রেসক্লাবের জঙ্ঘর হোসেন চৌধুরী হলে আয়োজিত এক সংবাদ সম্মেলনে এ দাবি জানানো হয়। সংবাদ সম্মেলনে উন্নয়ন সমন্বয়ের গবেষণা পরিচালক আবদুল্লাহ নাদভী বলেন, ২০১৯-২০ থেকে ২০২৩-২৪ সময়কালে বিভিন্ন স্তরের সিগারেটের দাম ৬ থেকে ২২ শতাংশ বাড়ানো হয়েছে। অর্থাৎ এই সময়ের মূল্যস্ফীতির হার ৩২ শতাংশ ছিল। ফলে মূল্যস্ফীতির বিবেচনায় সিগারেট আরও সহজলভ্য হয়েছে। তিনি বলেন, চলতি অর্থবছরজুড়ে যেহেতু গড় মূল্যস্ফীতি ১০ শতাংশের কাছাকাছি রয়েছে তাই আসন্ন অর্থবছরের বাজেট সব ধরনের সিগারেটের ন্যূনতম ঘোষিত খুচরামূল্য কমপক্ষে ১০ শতাংশ করে বাড়াতে হবে। এছাড়াও কর আহরণ সহজ করতে বাজারে বিক্রি হওয়া সিগারেটের স্তর সংখ্যা কমিয়ে আনার বিষয়টি বিবেচনার পাশাপাশি সিগারেট বিক্রি থেকে লভ্য রাজস্ব ২০ শতাংশ বাড়ানোর লক্ষ্য নিয়ে সিগারেটে কর প্রত্যাবর্তিত করতে হবে। তিনি বলেন, সিগারেটের দাম বাড়ানোর পাশাপাশি এগুলোর ওপর কার্যকর করারোপও জরুরি। সিগারেটের দামবৃদ্ধির লক্ষ্যে কোম্পানিগুলোর বাড়তি আয়ের সুযোগ তৈরি হতে পারে। জাতীয় রাজস্ব বোর্ড থেকে পাওয়া তথ্য এবং তামাকবিরোধী জাতীয় ও আন্তর্জাতিক গবেষকদের বিশ্লেষণ হতে ধরে তিনি বলেন, সর্বশেষ পাঁচ অর্থবছরের প্রতিটিতে সিগারেট বিক্রি থেকে সরকার যে রাজস্ব আহরণ করেছে, তামাকবিরোধী নাগরিক ৭-এর পাতায় দেখুন



মালয়েশিয়ার সাথে ভারসাম্যপূর্ণ বাণিজ্য চায় বাংলাদেশ : বাণিজ্য উপদেষ্টা

স্টাফ রিপোর্টার : বাংলাদেশ মালয়েশিয়ার সাথে দ্বিপাক্ষিক বাণিজ্য সম্পর্ক বাড়তে চায় এবং একই সাথে মালয়েশিয়া ও বাংলাদেশের মধ্যে বহুবিধ দ্বিপাক্ষিক করেছেন বাণিজ্য উপদেষ্টা শেখ বশিরউদ্দীন। সোমবার (১৩ জানুয়ারি) বিকালে সচিবালয়ে নিজ কার্যালয়ে মালয়েশিয়ার হাইকমিশনার মোহাম্মদ শোহাদা অখতার এর সাথে সাক্ষাৎকালে একথা বলেন তিনি। সাক্ষাৎকালে তারা দুই দেশের দ্বিপাক্ষিক বাণিজ্য এবং ভবিষ্যৎ বিনিয়োগ সজ্জাবনা নিয়ে কথা বলেন। বাণিজ্য উপদেষ্টা বলেন, দ্বিপাক্ষিক বাণিজ্য ও বিনিয়োগ বৃদ্ধিতে মুক্ত বাণিজ্য চুক্তি গুরুত্বপূর্ণ। বাংলাদেশে ইতোমধ্যে কোরিয়া, জাপান ও সিঙ্গাপুরের সাথে মুক্ত বাণিজ্য চুক্তির লক্ষ্যে আলোচনা শুরু করেছে। মালয়েশিয়া ও বাংলাদেশের ৭-এর পাতায় দেখুন

বাণিজ্য বৃদ্ধির জন্য দ্রুতই আলোচনা শুরু করা দরকার, এতে দুই দেশই উপকৃত হবে। বর্তমান প্রেক্ষাপটে মালয়েশিয়া ও বাংলাদেশের মধ্যে বহুবিধ দ্বিপাক্ষিক করেছেন বাণিজ্য উপদেষ্টা শেখ বশিরউদ্দীন। সোমবার (১৩ জানুয়ারি) বিকালে সচিবালয়ে নিজ কার্যালয়ে মালয়েশিয়ার হাইকমিশনার মোহাম্মদ শোহাদা অখতার এর সাথে সাক্ষাৎকালে একথা বলেন তিনি। সাক্ষাৎকালে তারা দুই দেশের দ্বিপাক্ষিক বাণিজ্য এবং ভবিষ্যৎ বিনিয়োগ সজ্জাবনা নিয়ে কথা বলেন। বাণিজ্য উপদেষ্টা বলেন, দ্বিপাক্ষিক বাণিজ্য ও বিনিয়োগ বৃদ্ধিতে মুক্ত বাণিজ্য চুক্তি গুরুত্বপূর্ণ। বাংলাদেশে ইতোমধ্যে কোরিয়া, জাপান ও সিঙ্গাপুরের সাথে মুক্ত বাণিজ্য চুক্তির লক্ষ্যে আলোচনা শুরু করেছে। মালয়েশিয়া ও বাংলাদেশের ৭-এর পাতায় দেখুন



জামায়াত আমিরের সঙ্গে ব্রাজিলের রাষ্ট্রদূতের সৌজন্য সাক্ষাৎ

স্টাফ রিপোর্টার : চাকরিতে পুনর্বাহালের দাবিতে আবার সচিবালয়ের সামনে অবস্থান নিয়েছেন পুলিশের ৪০তম ব্যাচের অব্যাহতিপ্রাপ্ত শিক্ষানবিশ উপ-পরিদর্শকরা (এসআই)। তারা দাবি পূরণের কোনো আশ্বাস না পেলে বিকেল ৫টা পর্যন্ত এ কর্মসূচি পালন করবেন বলে জানিয়েছেন। গতকাল সোমবার সকাল ১০টার পর থেকে আব্দুল গনি রোডে সচিবালয়ের ১ ও ২ নম্বর গেটের বিপরীতে অবস্থান নেন অব্যাহতিপ্রাপ্ত শিক্ষানবিশ উপ-পরিদর্শকরা (এসআই)। তারা বলেন, অন্যায্যভাবে প্রশিক্ষণ থেকে অব্যাহতি দেওয়ার প্রতিবাদে এবং চাকরিতে পুনর্বাহালের দাবিতে তারা ৩২১ জন গত ৫ ও ৬ জানুয়ারি বঙ্গবন্ধু মন্ত্রণালয়ের সামনে শান্তিপূর্ণ ৭-এর পাতায় দেখুন

স্টাফ রিপোর্টার : সন্ত্রাসবিরোধী আইনের মামলায় সুপ্রিম কোর্ট বারের সাবেক সম্পাদক ও আওয়ামী লীগ নেতা আয়ডভোকেট মমতাজ উদ্দিন মেহেদীর জামিনের বিরুদ্ধে রাষ্ট্রপক্ষকে লিভ টু আপিল করতে বলেছেন আপিল বিভাগ। আগামী ২০ জানুয়ারি এই মামলার পরবর্তী শুনানি হবে। ততদিন পর্যন্ত তার জামিন স্থগিত থাকবে বলে আদেশ বলা হয়েছে। গতকাল সোমবার বিচারপতি মো. আশফাকুল ইসলামের নেতৃত্বাধীন আপিল বিভাগ এ আদেশ দেন। আদালতে মেহেদীর পক্ষে ডগানি করেন জেষ্ঠ্য রাষ্ট্রপতি মোতাহার হোসেন সাজ্জ। রাষ্ট্রপক্ষ ডগানি করেন অতিরিক্ত আর্টরি জেনারেল আরশাদুর রউফ। এর আগে বিচারপতি ভীষ্মদেব চক্রবর্তীর হাইকোর্ট বেঞ্চ আয়ডভোকেট মমতাজ উদ্দিন মেহেদীকে জামিন দেন। এই জামিন স্থগিত চেয়ে আবেদন করে রাষ্ট্রপক্ষ। গত সপ্তাহে চোখের বিচারপতির আদালত তার জামিন স্থগিত করে শুনানির জন্য আপিল বিভাগে পাঠিয়ে দেন। গত ১০ নভেম্বর রাজধানীর উত্তরা থেকে আয়ডভোকেট মমতাজ উদ্দিন ৭-এর পাতায় দেখুন



দ্রুত নির্বাচনের ব্যবস্থা না করলে আন্দোলনে নামা হবে: অলি

স্টাফ রিপোর্টার : অন্তর্বর্তী সরকার জনগণের প্রত্যাশা পূরণ করতে ব্যর্থ হয়েছে মন্তব্য করে লিবারেল ডেমোক্রেটিক পার্টির (এলডিপি) প্রেসিডেন্ট উত্তর কর্নেল (অব.) অলি আহমদ (বীর বিক্রম) বলেছেন, দ্রুত জাতীয় সংসদ নির্বাচনের ব্যবস্থা না করলে অন্তর্বর্তী সরকারের বিরুদ্ধে আন্দোলনে নামা হবে। সোমবার (১৩ জানুয়ারি) রাজধানীর মজবাজারে এলডিপি কার্যালয়ে এক সংবাদ সম্মেলনে তিনি এ হুঁশিয়ারি দেন। এ সময় উপস্থিত ছিলেন এলডিপি মহাসচিব ড. রেনোয়ান আহমদ প্রমুখ। জুলাই মাসে ছাত্র-জনতা ও রাজনীতিবিদরা একত্রে মাঠে নামলে হাসিনা পালিয়ে যেতে বাধ্য হবে উল্লেখ করে কর্নেল অলি বলেন, ৫ আগস্ট এমনিতেই বিজয় অর্জন হয়নি। এটি বিশ্ববিদ্যালয়ের মেডিক্যাল সেন্টারে নিয়ে যাওয়া হয়। অসুস্থ হওয়া শিক্ষার্থী হলেন, ইসলামিক স্টাডিজ বিভাগের ১৭ ব্যাচের শিক্ষার্থী আতিকুর রহমান তানজিল, দর্শন বিভাগের ১৫ ব্যাচের শিক্ষার্থী তাওহীদুল ইসলাম, ম্যানেজমেন্ট ৭-এর পাতায় দেখুন

স্টাফ রিপোর্টার : ছাত্র-জনতার আন্দোলনের মুখে প্রধানমন্ত্রীর পদ থেকে পদত্যাগ করে গত বছরের ৫ আগস্ট ভারত তালনা আওয়ামী লীগ সভাপতি শেখ হাসিনা। এরপর বিক্ষুব্ধ জনতা সাবেক প্রধানমন্ত্রীর সরকারি বাসভবন গণভবনে হামলা ও লুটপাট চালায়। সেই বাসভবনে ধূলা আর ধ্বংসাবশেষের মধ্যেই পাওয়া গেল যুক্তরাজ্যের লেবার পার্টির মন্ত্রী টিউলিপ সিদ্দিকির ফিফলেট বা প্রচারপত্র। টিউলিপ ব্রিটেনের লেবার মন্ত্রিসভার সদস্য, তিনি ইকোনমিক সেক্টোর টু দ্য ডেজারি অ্যান্ড সার্টি মিনিমিস্টার হিসেবে দায়িত্ব পালন করতেন। তার কাজ যুক্তরাজ্যের অর্থবাজারে ভেতরের দুর্নীতি সামলাণো। তিনি বাংলাদেশের ক্ষমতাসূচক প্রধানমন্ত্রী ৭-এর পাতায় দেখুন



সিংড়ায় ৪৬তম বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি মেলা উদ্বোধন

সামান আলী, সিংড়া (নাটোর) প্রতিনিধি : "জ্ঞান-বিজ্ঞানে করতোয়া জয়, সেহা হবো বিশ্বময়" এই স্লোগানকে সামনে রেখে নাটোরের সিংড়ায় ৪৬তম জাতীয় বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি সপ্তাহ ও বিজ্ঞান মেলা ২০২৫ এর উদ্বোধন অনুষ্ঠিত হয়েছে সিংড়া উপজেলা প্রশাসনের আয়োজনে সোমবার (১৩ ডিসেম্বর) দুপুর ১২টার উপজেলা পরিষদ হলকক্ষে মেলায় শুভ উদ্বোধন করেন, উপজেলা নির্বাহী অফিসার মাজহারুল ইসলাম। ৭-এর পাতায় দেখুন



টিউলিপের পর এবার যুক্তরাজ্যে আয়োজিত সালমানপুর শায়ান

আন্তর্জাতিক ডেস্ক : দুর্নীতির অভিযোগে ব্রিটিশ প্রতিমন্ত্রী ও শেখ হাসিনার ভাগ্নী টিউলিপ সিদ্দিককে ঘিরে বাংলাদেশ চলছে তোলপাড়। একই সময়ে আলোচনা শুরু হয়েছে আহমেদ শায়ান ফজলুর রহমানকে ঘিরেও। বাংলাদেশের সাবেক প্রধানমন্ত্রীর উপদেষ্টা ও বাবসারী সালমান এফ রহমানের ছেলে শায়ান ব্রিটিশ রাজ্যের হাত ধরে যুক্তরাজ্যে গড়ে ওঠা একটি দাতব্য সংস্থার আয়োজনে চ্যাটটারের প্রধান। সালমান ও তার পরিবারের সদস্যদের বিরুদ্ধে ওঠা দুর্নীতির অভিযোগ নিয়ে অনুসন্ধান করছে দুদক। বাংলাদেশ ফিল্মপিয়াল ইন্সটিটিউট (বিএফআইইউ) গত অক্টোবরে ৭-এর পাতায় দেখুন



শ্রমিকদের জন্য মালয়েশিয়ার

এ বিষয়টি উত্থাপন করেন। প্রধান উপদেষ্টা আগামী মে মাসে নির্ধারিত সময়েরপর মধো কাজে যোগ দিতে না পারা ১৮ হাজার বাংলাদেশি শ্রমিকদের প্রশমনের সুযোগে নিশ্চিত করারও আহ্বান জানান। হাইকমিশনার জানান, মালয়েশিয়া ও বাংলাদেশের কর্মকর্তাদের সমন্বয়ে গঠিত একটি বৌধ কারিগরি কমিটি গত ৩১ ডিসেম্বর এ বিষয়ে কুরালামাপনপুর বৈঠক করেছে এবং মঞ্চলবার একই বিষয়ে আরেকটি বৈঠকের পরিকল্পনা রয়েছে। গত অক্টোবর মাসে ঢাকায় মালয়েশিয়ার প্রধানমন্ত্রী আনোয়ার ইব্রাহিমের সঙ্গে অনুষ্ঠিত বৈঠকের কথা স্বরণ করে প্রধান উপদেষ্টা আশা প্রকাশ করেন যে মালয়েশিয়া এ প্রক্রিয়াটি দ্রুত এগিয়ে নেবে, যাতে বাংলাদেশি শ্রমিকদের পরবর্তী দলটি কাজের উদ্দেশ্যে মালয়েশিয়া যাওয়ার পরিকল্পনা করতে পারে। প্রধান উপদেষ্টা চলতি বছরের ১ জানুয়ারি থেকে আসিয়ান চেয়ারম্যানের দায়িত্ব গ্রহণের জন্য মালয়েশিয়াকে অভিনন্দন জানান এবং বাংলাদেশকে আসিয়ানের সেক্রেটারাল ডায়ালগ পর্টনার এবং পরবর্তীতে পূর্ণ সদস্য হওয়ার জন্য সমর্থন দেওয়ার আহ্বান জানান। তিনি আরও জানান, জাতিসংঘ সাধারণ পরিষদের ৭৯/১৮২ রেজুলেশনের ভিত্তিতে ২০২৫ সালে রোহিঙ্গা সংকট নিরসনে জাতিসংঘের উদ্যোগে অনুরূপ আসন্ন আন্তর্জাতিক সম্মেলনে আসিয়ানের সমর্থন প্রয়োজন হবে। ২০২৪ সালের জানুয়ারি মাসে নিয়ুক্ত নতুন মালয়েশিয়ার হাইকমিশনারকে বাংলাদেশে আরও বেশি মালয়েশি়া বিনিয়োগ এবং কারখানা স্থানান্তরের ওপর কাজ করা আহ্বান জানান, যাতে বাংলাদেশের যু্বশক্তিকে কাজে লাগানো যায়। প্রধান উপদেষ্টা বলেন, ‘আমি আশা করি আপনার বাংলাদেশে অবস্থানকালে অর্থনীতি এবং ব্যবসার ক্ষেত্রে বাংলাদেশ ও মালয়েশিয়ার সম্পর্ক আরও ঘনিষ্ঠ হবে। প্রধান উপদেষ্টা জানান, বাংলাদেশে কুরালামাপনপুরে চতুর্থ দ্বিপাক্ষীয় পরামর্শ প্রক্রিয়া (বিসিএম) অনুষ্ঠানে মালয়েশিয়ার পক্ষ থেকে একটি সুবিধাকরম তারিখের অপেক্ষায় রয়েছে। তিনি আরও বলেন, বাংলাদেশে ২০২৫ সালের মাঝামাঝি সময়ে ঢাকায় পররাষ্ট্রমন্ত্রী পর্যায়ের পঞ্চম বৌধ কমিশন বৈঠক আয়োজনের জন্য প্রস্তুত রয়েছে। অনুষ্ঠানে এসডিজি বিষয়ক সিনিয়র সচিব লামিয়া মোরশেদ উপস্থিত ছিলেন।

পিএসসির ৬ সদস্যের নিয়োগ বাতিল

জামাাপনূর-৫ আসনের সাবেক সংসদ সদস্য। আওয়ামী লীগের মনোনয়ন নিয়ে তিনি এমপি নির্বাচিত হয়েছিলেন। এ ছাড়া ডা. শাহিনা সাবেক শিক্ষামন্ত্রী ডা. দীপু মনির বান্দরবী। ব্রিগেডিয়ার জেনারেল (অব.) এ এফ জলুল আহমেদ ডিভিএফআইয়ের সাবেক ডিভি ছিলেন। ২০১৪ থেকে ২০১৮ সাল পর্যন্ত তিনি এ পদে দায়িত্ব পালন করেছেন। তার দায়িত্ব পালনকালীন ‘আয়নাঘরে’ অনেকেই বন্দি ছিলেন বলে অভিযোগ রয়েছে। এছাড়া ড. মো। মিজানুর বিসিএস ১৮তম ব্যাচের কর্মকর্তা। তিনি আওয়ামী লীগের সময়ে বিয়ানি ফাঁড়িভঙ্গনের মহাপরিচালকের দায়িত্ব পালন করেছিলেন।

অন্তর্বর্তী সরকার নিয়ে বিতর্ক

বিভাগের ৭ বিচারপতি বলেন, ‘দলের বর্তমান উজ্জ্ব পতিস্থিতিতে যেহেতু প্রধানমন্ত্রী পদত্যাগ করেছেন এবং মহামান্য রাষ্ট্রপতি গত ০৬ আগস্ট ২০২৪ তারিখে দ্বাদশ জাতীয় সংসদ ভেঙে দিয়েছেন, সেহেতু গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশের সংবিধান এর অনুচ্ছেদ ৪৮ (৩) অনুসারে মহামান্য রাষ্ট্রপতি কর্তৃক প্রধানমন্ত্রীর পরামর্শ গ্রহণ করা সম্ভবপর নয়।’ বিদ্যমান পরিস্থিতিতে সাংবিধানিক শূন্যতা পূরণে অন্তর্বর্তীকালীন সরকার গঠন করার বিষয়ে গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকারের আইন, বিচার ও সংসদ বিষয়ক মন্ত্রণালয়ের আইন ও বিচার বিভাগ হাতে গত ০৮ আগস্ট এক স্মারকে গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশের সংবিধানের ১০৬ অনুচ্ছেদে বর্ণিত জনগণতান্ত্রপূর্ণ প্রশ্নে সুপ্রিম কোর্টের আপিল বিভাগের মতামত যাবনা (চলমান) করা হচ্ছে। ‘এ বিষয়ে বাংলাদেশের আর্টসি জেনারেল মো. আসাদুজ্জামানের বক্তব্য শোনা হলো। এমতাবস্থায়, গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশের সংবিধানে অন্তর্বর্তীকালীন সরকার গঠননে কোনো বিধান না থাকায় উল্লেখিত প্রশ্নের বিষয়ে বাংলাদেশের সংবিধানের ১০৬ অনুচ্ছেদে প্রদত্ত উপদেষ্টামূলক এখতিয়ার প্রয়োগ করে বাংলাদেশ সুপ্রিম কোর্টের আপিল বিভাগ এই মতামত প্রদান করেছে যে, রাষ্ট্রের সাংবিধানিক শূন্যতা পূরণে জরুরি প্রয়োজনে মহামান্য রাষ্ট্রপতি রাষ্ট্রের নির্বাহী কাণ্ড পরিচালনার নিমিত্ত অন্তর্বর্তীকালীন ব্যবস্থা হিসেবে প্রধান উপদেষ্টা এবং অন্যান্য উপদেষ্টা নিযুক্ত করতে পারবেন। মহামান্য রাষ্ট্রপতি উক্তরূপে নিযুক্ত প্রধান উপদেষ্টা এবং অন্যান্য উপদেষ্টাগণকে শপথ পাঠ করাতে পারবেন।’

এবার বাংলাদেশের হাইকমিশনারকে

নির্মাতার কাজ শুরু করেছে। বর্ডার গার্ড বাংলাদেশের (বিজিপি) সঙ্গে স্থানীয় জগৎশের পাঁচ অবস্থানের কারণে ভারত ওসংব স্থানে কাজ বন্ধ রাখতে বাধ্য হয়েছে। এই ঘটনার প্রণয় ভার্মাকে তলব করা হয়েছে।

তদন্ত সাপেক্ষে টিউলিপের বিরুদ্ধে

সিদ্ধিক। সেই চিঠিতে তদন্ত শুরুর অনুরোধ জানিয়ে তিনি লিখেছেন, আমি কোনো ছল করিনি। এ নিয়ে সানডে টাইমসকে দেওয়া এক সাক্ষাৎকারে বাংলাদেশের অন্তর্বর্তী সনকারের পদাধি উপদেষ্টা ড. মুহাম্মদ ইউনূস বলেন, টিউলিপ সিদ্ধিকের লভনের সম্পত্তিগুলো তদন্ত করা উচিত। যদি তিনি সেগুলো গ্লেইন ডাকাতি (সোজা ডাকাতি) করে অর্জন করে থাকেন, তবে তা সরকারের কাছে ফিরিয়ে দেওয়া উচিত। টিউলিপ সিদ্ধিককে ক্ষমা চাইতে এবং পদত্যাগ করতে আহ্বান জানিয়ে তিনি আরও বলেন, টিউলিপ নিজে দুর্নীতিবিরোধী মন্ত্রী হয়ে নিজেকে রক্ষা করছেন। হয়তো আপনারা তখন বুঝতে পারেননি, কিন্তু এখন বুঝতে পারছেন।

ওমরাহ করতোয় লাগবে

হুজরাবাদের বিনামূল্যে সরবরাহ করে। এখন যদি ওমরাহ করতে যাওয়া ব্যক্তদের জন্য সেটি বাধ্যতামূলক করা হয় তাহলে সৌদি শিয়ার বাহ্য মন্ত্রণালয়ের সঙ্গে আলোচনা করে সিদ্ধান্ত নেওয়া হবে। সৌদির হজ ও ওমরাহ মন্ত্রণালয় জানিয়েছে, ২০২৫ সালের ১ ফেব্রুয়ারি থেকে ওমরাহ বা স্বাম্হের উদ্দেশ্যে সৌদি আরব অসমকরী সব ব্যালিকে ফোয়ার্ডিভায়েল্ট নেভেসেয়ীজি সেন্সরজিইসি ডাকসিসি নিতে হবে। এই ডাকসিসিনের ধরন হতে হবে পলিস্যাকরাইড বা কনজুগেট।

কারাবন্দিদের হাতে তৈরি তিন

তৈরি নৌকাসহ নানা আইটেম, পাটজাত পণ্য, জামাদানি শাড়ি, লুঙ্গি, গামছা, পোড়ার তৈরি ব্যাগ রয়েছে কারা প্যাভিলিয়নে। জামাদানি শাড়ি সর্বোচ্চ ছয় হাজার টায়ার বিক্রি হচ্ছে। চার হাজার টাকাতো পাওয়া যায়। এ ছাড়া সিংহাসন চেয়ার চার হাজার টাকায় বিক্রি হচ্ছে। এসব পণ্য ঘুরে ঘুরে দেখানো ও দরদাম করছেন ক্রেতারা। অনেকে আবার বিভিন্ন পয়সার পাশে দাঁড়িয়ে ছবি তুলছেন। কারা পণ্য প্যাভিলিয়নের দেখভাল করছেন ডেপুটি জেলার আভারকমান্ডার। তিনি বলেন, ৭ দশকের বিভিন্ন কারাগারের বন্দিদের হাতে তৈরি তিন শতাধিক পণ্য মেলায় বিক্রি হচ্ছে। বাঁশ, বেত, পুটি, কাঠ দিয়ে নানা রকম ডিজাইনের বিভিন্ন পণ্য তৈরি করা হয়েছে। এ ছাড়া ঐতিহ্যবাহী জামাদানি ও নকশিকাঁপসহ নানা পণ্য স্টলে আছে। বাঁশের মোড়া, সিংহাসন চেয়ার, কোরের তৈরি শেপািসসস নানা পণ্য ৩০ টাকা থেকে শুরু করে ছয় হাজার টাকা পর্যন্ত বিক্রি হচ্ছে। মৃত্যু বন্দিদের হাতে তৈরি সব রকমের পণ্য দিয়ে বাণিজ্য মেলায় কারা পণ্য প্যাভিলিয়নে সাজানো হয়েছে। বেচাকেনাও ভালো হচ্ছে। পণ্য বিক্রির লভ্যাংশ বন্দিরা পাবেন উল্লেখ করে আভারকমান্ডার বলেন, পণ্য বিক্রি করলে যে অর্থ পাওয়া যায় তার ৫০ শতাংশ বন্দিদের দেওয়া হয়। বন্দিরা এই অর্থ নিয়েদের কাজে যত্ন করতে পারেন। পরিবারের সদস্যদের জন্যও পাঠাতে পারেন। এ ছাড়া বিক্রির বাকি ৫০ শতাংশ সরকারি কোষাগারে যাবে। কারা পণ্যের দিকে ক্রেতাদের বৌক বেশি উদ্ভাব্য করে তিনি বলেন, এসব পণ্য আনলে কারা সদর দফতরের পাশে প্রদর্শনী সেটার হবে। সেখান থেকে কারা পণ্য সংগ্রহ করতে পারবেন যে কেউ। মানবাণ্যী এই মেলা সাধারণ ১০টা থেকে রাত ৯টা পর্যন্ত চলবে। সাপ্তাহিক ছুটির দিন খোলা থাকবে রাত ১০টা পর্যন্ত। মেলায় প্রায়ষরকদের জন্য টিকিটের মূল্য ৫০ টাকা এবং ১২ ছফেরে ২০ পর্যায়ী শিশুদের জন্য ২৫ টাকা নিরায়ণ করা হয়েছে। তবে বীর মৃত্যুযোদ্ধা ও প্রতিবন্ধী ব্যক্তিরা তাদের কার্ড দেখিয়ে বিনামূল্যে মেলায় প্রবেশ করতে পারবেন।

বুকুবিতে র্যাগিংয়ের অভিযোগে হল

অধ্যাপক মো. বজলুর রহমান মেন্দো। তিনি জানান, ঘণ্টা জামার পরপরই বিশ্ববিদ্যালয় ও হল প্রশাসন গত রোববার রাতে হল গিয়ে গেন্টরুম কক্ষের সঙ্গে জড়িতদের চিহ্নিত করে বিহকারের সিদ্ধান্ত নেন। বিহুঙুতাদের মধ্যে হলের লেভেল-১, স্টেমিন্টর-২, গ্লেভেল-২, সেমিস্টার-২ এবং যাস্ট্রের একজন শিক্ষার্থী রয়েছে। জানা গেছে, শনিবার রাত ৯টার হলের রিভিঙ রুমে প্রথম বর্ষের শিক্ষার্থীদের ডাকা হয়। সবার মোবাইল ফোন রুমে রেখে আসতে বলা হয়। গেন্টরুমের গুহুচেই কাণ্ডে কাছে মোবাইল হলে কিনা তদন্ত করা হয়। এরপর দ্বিতীয় বর্ষের প্রায় ২০ জন শিক্ষার্থী অধের কিছু উদ্ভট নিয়ম নবীন শিক্ষার্থীদের জানান, যেগুলো তাদের মাঝেই হবে। এর মধ্যে রয়েছে হাইকেবল চালানো যাবে না, দ্বিতীয় তলায় যাওয়া যাবে না,

বড় ভাইদের সঙ্গে দিনে যতবার দেখা হবে ততবার সালাম,পরিচয় ও হ্যান্ডশেক করতে হবে, হলে লুঙ্গি পায় যাবে না, গ্রহুগারে ল্যাণ্টপ নিয়ে যাওয়া যাবে না এবং হলের ক্যান্টিনে যাওয়া যাবে না। তৃতীয় বর্ষের শিক্ষার্থীরা একে নবীনদের কিছু দাবিদায়ও জানতে চান। নবীনরা তাদেরকে হলেখালিকো বিভিঙ সমস্যার কথা জানান। এরপর তৃতীয় বর্ষের শিক্ষার্থীরা চলে গেলে দ্বিতীয় বর্ষের শিক্ষার্থীরা নবীনদের অকথা ভাষায় গলিগালাজ শুরু করেন। বড় ভাইদের কাছে নবীনদের সমস্যাতুল্য হলে খিঁচ তাদের অপরায়। এরপর হোট ভুল উল্লেখ করে (হাওঁ বাঁকা বা হাওঁ সামনে রেখে দোড়াঁনে, মাথা উঁচু বা নিচু করে রাখা) নবীনদের একজন একজন করে ডেকে ডেকে গালাগালি করা হয়। এ সময় বিভিন্ন ধরনের উজ্জট শাস্তি দেওয়া হয়। এর মধ্যে রয়েছে ১০ রকমের হালি, ১০ রকমের সালাম, গাছে ঝুলে থাকার অভিনয় করা ও নাচ করা। এ পরিস্থিতিতে ভীত-সন্ত্রস্ত হয়ে প্রথম বর্ষের এই শিক্ষার্থীরা মাথা ঘুরে পড়তে যান। পরে তাকে হলের মধ্যেই প্রাথমিক চিকিৎসা দিয়ে সুস্থ করে তোলা হয়। রাত সাড়ে ১২টার দিকে নবীনদের গেন্টরুম শেষ হয়। বাকুরি সহযোগী ছাত্রাবিবধক উপদেষ্টা অধ্যাপক ড. মো। মোহাম্মদ সাইফুল্লাহ বলেন, সোহরাওয়াদী হলের ঘটনায় ৫২ জনকে শাস্ত করা হয়েছে। তাদের মধ্যে ২৭ জন সোহরাওয়াদী হলের ছাত্র। আর বাকিদের অ্যাটাচমেন্ট অন্য হলে। কিন্তু তারা সোহরাওয়াদী হলে থাকেন। তিনি বলেন, সোহরাওয়াদী হলের ২৭ জনকে হল থেকে এক বছরের জন্য বিহার করা হয়েছে। অধিকভর শাস্তির জন্য তাদের বিশ্ববিদ্যালয়ের ডিসিপ্লিনারি কমিটিতে প্রেরণ করা হবে। যারা এ হলের ছাত্র না, কিন্তু অধৈতভাবে থাকে এবং ৫ ঘটনার সাথে যুক্ত তাদের যুক্ত বের করে শাস্তির আওতায় আনা হবে।

খুন, ছিনতাই, অপহরণ ও চাঁদাবাজি

খোয়া যাওয়া আস্ত। এসব অস্ত্র দিয়ে দুর্ভোগ অংশ নিচ্ছে নানা অপরাধমূলক কর্মকাণ্ডে। আবার অপরাধ দমনসংক্রান্ত নানা অভিযানে গেলোও এখানে স্বাভাবিক হতে পারছেন না পুলিশ সদস্যরা। এখানে ভূগোল অজ্ঞা আতঙ্কে। আরও জানা যায়, বৈষম্যবিরোধী ছাত্র-জনতার আন্দোলনে সবে হাঙ্গিনা সরকারের পতনের আগে ও পরে হতাহতসহ ব্যাপক ক্ষতির মুখে পড়ে পুলিশ। ৪৪ পুলিশ সদস্য নিহতসহ অসংখ্য সদস্য আহত হন। থানা ও পুলিশের বিভিন্ন স্থাপনা থেকে লুট হয় অস্ত্র-গুলি। ভয়ে গা ঢাকা দেন অনেক পুলিশ সদস্য। দেশ ছাড়েন কেউ কেউ। এখানে ১৮৭ জন পুলিশ সদস্য কাজেই যোগ দেননি। অনেকে যোগ দিয়েও নিয়মিত অফিস করছেন না।

অনেক পুলিশ সদস্যের বিরুদ্ধে মামলা হয়েছে। কেউ কেউ গ্রেপ্তার হয়েছেন। অনেকে আবার গ্রেপ্তার আতঙ্কে আছেন। পুলিশের প্রতি মানুষের অব্থেনা প্রতিনিয়ত হুটে উঠছে। পুলিশের কথা কেউ শুনতে চাচ্ছে না। সামাজিকশেণেও পুলিশের ইমেজ নষ্ট হয়ে গেছে। এমন পরিস্থিতিতে আইনশৃঙ্খলার অবনতি তলানির দিকেই যাচ্ছে। সম্প্রতি বেশ কয়েকটি সন্ত্রাসী কর্মকাণ্ড, অপহরণ, হুট, চাঁদাবাজির ঘটনা জন্মনেও উদ্বেগের সৃষ্টি করেছে। ব্যবসায়ীকে কুপিয়ে আতং: গত তেতবার (১০ জানুয়ারি) রাতে রাজধানীর এলিফ্যান্ট রোডের মালিক সন্তোদের সামনে চাণাটি হাতে, মাস্ক পরে এক দল সন্ত্রাসী এহেতশামুল হক নামে এক ব্যবসায়ীকে এলোপাচারিৎ কোপায়। আহত এহেতশামুল হক মাল্টিপ্লান দোকান মালিক সমিতির যুগ্ম সাধারণ সম্পাদক। বর্তমানে একটি বেসরকারি হাসপাতালে চিকিৎসাবিনী তিনি। মাল্টিপ্ল্যান দোকান মালিক সমিতির ব্যবসায়ী নেতাদের অভিযোগে, চাঁদ না দেওয়ার ‘ইমন গ্রুপের সন্ত্রাসীরা’ এহেতশামুল হককে চাণাটি দিয়ে কোপায়। মাল্টিপ্ল্যান দোকান মালিক সমিতির ব্যবসায়ী নেতারা বলেন, দায়িত্ব করে ধরে ইমন গ্রুপের সন্ত্রাসেগ সোনোকান ব্যবসায়ীদের কাছে চাঁদ দাবি করে আসছে। চাঁদ না দিলে হত্যার হুমকি দেওয়ার ঘটনো ঘটেছে। চাঁদ না দেওয়ায় একজন ব্যবসায়ীকে নৃশংসভাবে কুপিয়ে জখমের ঘটনার পর স্থানীয় ব্যবসায়ীরা নিরাপত্তাহীনতায় ভুগছেন। সাবেক ওসির পলায়ন: বৃহ-পতিবার দুপুরে উত্তরা পূর্ব থানা হেফাজত থেকে পালিয়ে যান সাবেক ওসি শাহ আলম। তাকে বৈষম্যবিরোধী ছাত্র-আন্দোলনের মামলায় আগের দিন কুষ্টিয়া থেকে গ্রেপ্তার করা হয়েছিল। পরে এ ঘটনায় বর্তমান ওসি মো. মহিবুল্লাহকে প্রত্যাহার করা হয়। পুলিশের আতংহতা: গত ৯ জানুয়ারি শরীয়তপুরের জাজিরা থানার প্রত্নপ্রায় কর্মকর্তা (ওসি) আল আমিন তার নিজ কক্ষে আতংহতা করেন। পুলিশ বলেছে, তিনি দীর্ঘদিন ধরে বিনমৃতায় ভুগছিলেন। শিরপুরে ব্যবসায়ীকে অপহরণ: গত বৃহ-পতিবার (৯ জানুয়ারি) রাজধানীর শেরওড়াপাড়া থেকে রাসেল খান নামের এক ব্যবসায়ীকে অপহরণ করা হয়। পরদিন পুলিশ তাকে শেঙেথালুয়ার একটি বাসা থেকে উদ্ধার করে। এ ঘটনায় জড়িত অভিযোগে পাঁচজনকে গ্রেপ্তার করেছে পুলিশ। ভুলকড়োয়ী রাসেল খান বলেন, অপহরণকারীরা তার কাশে ১০ লাখ চাঁদ দাবি করে। ওই টাকার জন্য তাকে দিয়ে মা-বাবা ও স্ত্রীকে ফোন করানো হয়। বিষয়টি রাসেল তার এক বন্ধুকেও জানান। ওই বন্ধু ঘটনটি মিলপুর মডেল থানা জায়েদুল পুলিশ তক্তবাবার রাত ৯টার পর থেকে শেঙেথালুয়ার ওই বাসায় অভিযান চালিয়ে তাকে উদ্ধার করে। এদিকে বৃহ-পতিবার রাত সাড়ে চাটাতর দিকে কলাবাগান এলাকায় পিকআপসহ তিনটি গরু ডোকাতিকে একদল দুর্বুৎ এ ঘটনায় জড়িত থাকার অভিযোগে রিয়াজ আলিদের নামের এক ব্যক্তিকে গ্রেপ্তার করেছে পুলিশ। তক্তবাবার বাই আলী থানা এলাকা থেকে তাকে গ্রেপ্তার করা হয়।

৮ মিনিটে ১৫৯ ভরি সোনা চুরি: গত তক্তবাব (৩ জানুয়ারি) দুপুর ১টার দিকে রাজধানীর ধানমন্ডি মডেল থানারী বিজি সিমান্ত সন্ত্রাস রুপি কমপ্লেক্সের গ্রাউণ্ড ফ্লোরের ‘ক্রোউন ডায়মন্ড আন্ড জুয়েলারী’ শো-রুমে চুরির ঘটনা ঘটে। এ ঘটনায় ওই শো-রুমের মালিক কাজী আকাশ ধানমন্ডি মডেল থানায় একটি মামলা করেন। তিনি মামলার এজাহারে উল্লেখ করেন অজ্ঞাতনামা চোরেরা শো-রুমের ডাল থেকে ভেতরে প্রবেশ করে ১৫৯ ভরি বিভিন্ন ধরনের স্বর্ণকালকার চুরি করে নিয়ে যায়। যার আনুমানিক মূল্য ২ কোটি ৫০ লাখ ২৮ হাজার ৮০০ টাকা। বৃহ-স্পষ্টাবার (৯ জানুয়ারি) থেকে শনিবার (১১ জানুয়ারি) পর্যন্ত ধারাবাহিক অভিযান পরিচালনা করে করুণাবাজার ও কুমিল্লা থেকে তিন চোরকে গ্রেপ্তার করে গিলা লালবাগ। এ সময় তাদের কাছ থেকে চুরি হওয়া ৫০ ভরি আট আনা স্বর্ণকালকার উদ্ধার করা হয়। পুলিশের এই নিষ্ক্রিয়তা বা হতশামূলক পানক্রমায়নের বিষয়ে সাবেক পুলিশ মহাপরিচালক (আইজিপি) আবদুল কাইয়ুম বলেন, ‘মুক্তিযুদ্ধের পর এবার জুল্মই-আগস্টের গণ অভ্যুত্থান। তৎকালীন পতিত সরকার পুলিশকে তাদের নিজেদের নানা অপকর্মে ব্যবহার করেছে। বড় একটি পরিবর্তন আসায় পুলিশের মাঝে ভয়-আতঙ্ক কাজ করেছে। তবে বর্তমান সরকার নানা চেষ্টা করে যাচ্ছে পুলিশের ভয়েও পড়া ইমেজ ফিরিয়ে আনার। বেশ ইতিবাচক পরিবর্তন এসেছে। তবে দরকার একটি গণতান্ত্রিক সরকার। ’ সাবেক আইজিপি বলেন, উর্ধ্বতন কর্মকর্তাদের উচিত হলে ঘন ঘন বিভিন্ন ইউনিট পরিদর্শনে যাওয়া। স্থানীয় সিমান্তি এবং রাজনৈতিক ব্যক্তিত্বদের উপস্থিতিতে বৈঠক করে পুলিশ সদস্যদের আশঙ্ক ভাঙে। এতে তৃণমূলে এবং বিভিন্ন ইউনিটের কাজ করা পুলিশ সদস্যরা নানা বিষয়ে অ্যাগিটরি এবং রিসাওসিউর বলেন।

পুলিশ সদর দপ্তরের উপমহাপরিদর্শক (অপারেশন) মো. রেজাউল করিম বলেন, ‘পুলিশ সদস্যদের মাঝে মনোবল ফিরিয়ে আনার জন্য মোটিভেশনাল উদ্যোগ নেওয়া হচ্ছে। সম্পৃক্ত করা হচ্ছে সুনীল সঙ্গীতের। সদর দপ্তরসহ পুলিশের বিভিন্ন ইউনিটে এবং দেশের সব থানায় আগের মতো স্বাভাবিকভাবে কাজ শুরু হয়েছে।’ সন্মাজ ও অপরাধ বিশেষজ্ঞ ড. তৌহিদুল হক বলেন, ছাত্র-জনতার আন্দোলনের সময় পুলিশের বিতর্কিত ভূমিকার কারণে তারা নৈতিক সংকটে পড়েছে। পরিবর্তিত পরিস্থিতিতে আইনশৃঙ্খলা রক্ষাকারী বাহিনীগুলো পূর্ণ সক্রিয় ভূমিকা পালন করতে পারছে না। এ ছাড়া নতুন করে বিরূপ পরিস্থিতিতে পণ্ডার ভয়েও অনেক পুলিশ সদস্য তাক্ষণিক ব্যবস্থা নিচ্ছেন না। ‘তিনি বলেন, আইনশৃঙ্খলার অবনতি হচ্ছে, যা জনজীবনে উৎপে তৈরি করছে। বিগত সরকারের সময় পুলিশের আওতায়ের রাজনৈতিক আজেবাজ বস্ত্তবাদের ক্যাডার তৈরি হয়েছিল। তারা নিয়মনিতির তয়োগ্রা করতে না। যখন যা খুশি তা-ই করত। ঘৃষ্যবাণিজ্য থেকে শুরু করে অপহরণ, গুম ও দখল বাণিজ্যে ট্রাক ছিল। বেপরোয়ী জীবনযাপন করত। কিন্তু জুল্মই বিপ্লবের কারণে হিং ছন্দপতন হয় পুলিশের। কোনোভাবেই ট্রা কটিয়ে উঠতে পারছে না। এছাড়া নিপেত আহার জায়গায় ফিরতে পারছে না। মোল পুলিশকে জগৎশের নিরাপত্তা নিশ্চিত করতে হবে। যেখানে অপরায়, সেখানেই তাদের উপস্থিতির জানান দিতে হবে। এতে মানুষের আহার জায়গা তৈরি হবে, পরিস্থিতিরও উন্নতি হবে।

শেখ রেহানা ও তার সন্তানের

তিনিটি মামলায় শেখ রেহানা, তার ছেলে রাদওয়ান সন্তান সিদ্ধিক বিবি ও মেয়ে আজমিনা সিদ্ধিককে প্রধান আসন্ন করা হয়েছে। তবে টিউলিপ রিজওয়ানা সিদ্ধিক এবং সাবেক প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনাকে সহযোগী আসনি কাসসহ প্রতিটি মামলায় ১২ থেকে ১৩ জনকে আসনি করা হয়েছে।

এর আগে রোববার (১১ জানুয়ারি) ক্ষমতাচ্যুত সাবেক প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা ও মেয়ে সায়মা ওয়ালিদে পুতুল এবং জাতীয় গৃহমন্ত্রণা ও গণপুত্র মন্ত্রণালয়ের সচিবসহ ১৬ জনের বিরুদ্ধে ক্ষমতার অপব্যবহারের মাধ্যমে পূর্ব্বচলে ৬০ কাঠা প্র্ট বরাদ্দ নেওয়ার প্রমাণ পাওয়ার মামলা করে দুদক। সেই মামলার এজাহারে বলা হয়, বিগত আওয়ামী লীগ সরকারের সর্বোচ্চ পদমর্যাদার ও পাবলিক সার্ভেট হিসেবে হেলাথ থাকাকালে সাবেক প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা তার ওপর অর্পিত ক্ষমতার অপব্যবহার করে বরাদ্দ পাওয়ার উদ্দেশ্যে দুদককে (রাজউক) উর্ধ্বতন কর্মকর্তাদের যোগসাজশে নিজের ও ছেলে সন্তান ওয়ালেজ জয়, মেয়ে সায়মা ওয়ালিদে পুতুল, বোন শেখ রেহানা, মেয়ে হজীর রাদওয়ানা সিদ্ধিক বিবি ও মেয়ে আজমিনা সিদ্ধিককে অপর পূর্ব্বচল নতুন শহর প্রকল্পের ২৭ সেক্টরের কুটনৈতিক জোনের ২০৩ নম্বর লটকে থেকে ১০ কাঠা করে মোট ৬০ কাঠার ছয়টি প্র্ট বরাদ্দের অভিযোগ রয়েছে।

এসি তানজিল ও কনস্টেবল

পুলিশের কনস্টেবল মো. আকরাম হোসেনকে হাজির করার নির্দেশ দিয়েছেন ট্রাইব্যুনাল। অগামী ২০ জানুয়ারি তাদের ট্রাইব্যুনালে হাজির করতে হবে।

গতকাল সোমবার বিচারপতি গোলাম মর্ত্তুজা মজুমদারের নেতৃত্বাধীন ও সদস্যের আন্তর্জাতিিক অপরাধ ট্রাইব্যুনাল এ আদেশ দেন। ট্রাইব্যুনালে প্রসিকিউশন পক্ষ ছিলেন চিফ প্রসিকিউটর মোহাম্মদ তাজুল ইসলাম। এর আগে গত ২০ জুলাই যাত্রাবাড়ীর কাজলা এলাকায় বৈষম্যবিরোধী ছাত্র আন্দোলনের সময় পুলিশের গুলিতে কলেজছাত্র ইমাম হাসান তাইম মারা যান। তার মা মোসা. পারভীন আক্তার বানী হয়ে ছেলে তাইমকে হত্যার অভিযোগে ওয়ারী বিভাগের উপ-পুলিশ কর্মশনার (ডিপি) মোহাম্মদ ইকবাল হোসেনসহ পাঁচ জনের বিরুদ্ধে মামলা দায়ের করেন। মামলার অভিযোগে বলা হয়, পুলিশের নির্দেশে বিক্ষোভকারীদের ওপর টিয়ারশেলে ও গুলি চালানো হয়, যা তাইমের মৃত্যুর কারণ হয়। এদিকে গাজীপুরের সেনাবাড়ািতে গত ৫ আগস্ট কলেজছাত্র মো. হদয়কে অতি উসাইদী হয়ে গুলি করে হত্যা করেন কনস্টেবল মো. আকরাম হোসেন। এ ঘটনায় হদয়ের ঘৃষ্যফাতে ভাই মো. ইব্রাহীম বানী হয়ে একটি হত্যা মামলা দায়ের করেন। পুলিশের প্রতিদেয়ন অনুযায়ী, হদয় বৈষম্যবিরোধী আন্দোলনের সময় সরকারের বিরুদ্ধে স্রোমান দেন। তাকে চভ-প্লাগ্গড দেওয়ার এক পর্যায় আকরাম হোসেন গুলি করলে ঘটনাস্থলেই মৃত্যু হয়।

বান্দরবানে দুর্ভোগের গুলিতে আহত গৃহবধূ

স্টাফ রিপোর্টার : বান্দরবানের রোয়াংছড়িতে দুর্ভোগদের গুলিতে উমেগু মারমা (৩৪) নামে এক নারী আহত হয়েছেন। গতকাল সোমবার সকাল ১০টার বান্দরবানের রোয়াংছড়ি়ে তারাছা ইউপির ক্ষেমার্থীপাড়ায় এ ঘটনা ঘটে। আহত উমেগু মারমা বান্দরবান পৌরসভার বালাঘাটা রোয়াংছড়ি বাসস্টেশন এলাকার রোমেল তক্তব্যারী স্ত্রী। আইনশৃঙ্খলা বাহিনী ও স্থানীয়রা জানান, রোয়াংছড়ি উপজেলার তারাছা ইউনিয়নের রুমা সীমান্তবর্তী ক্ষেমার্থীপাড়া এলাকায় জুমঘরে যাওয়ার পথে দুর্ভোগের গুলিতে উমেগু গুলিবিদ্ধ হন। খবর পেয়ে আহত অবস্থায় স্থানীয়রা তাকে উদ্ধার করে বান্দরবান সদর হাসপাতালে এনে ভর্তি করায়। তারা আরও জানেন, উমেগু মারমা বান্দরবানে ববাস করণেও তার বাবার বাড়ি ক্ষেমার্থীপাড়ায়। ঘটনার সত্যতা নিশ্চিত করে রোয়াংছড়ি থানার ডিউটি অফিসার হুছে জে জানান, গুলিবিদ্ধ নারীকে উদ্ধার করে হাসপাতালে পাঠানো হয়েছে। প্রাথমিক চিকিৎসা শেষে তাকে উন্নত চিকিৎসার জন্য চট্টগ্রামে পাঠানো হবে।

পাঠ্যবইয়ে গ্রাফিতিতে সংযোজন করা ‘আদিবাসী’ শব্দ বাতিল হচ্ছে

স্টাফ রিপোর্টার : ২০২৫ শিক্ষাবর্ষের নবম ও দশম শ্রেণির বাংলা ব্যাকরণ বইয়ে গ্রাফিতিতে সংযোজন করা ‘আদিবাসী’ শব্দ বাতিল করা হচ্ছে। সেখানে যুক্ত হচ্ছে নতুন একটি গ্রাফিতি। জানতে চাইলে জাতীয় শিক্ষাক্রম ও পাঠ্যপুস্তক বোর্ডের (এনসিটিবি) চেয়ারম্যান অধ্যাপক ড. এ কে এম রিয়াজুল হাসান বলেন, ‘আদিবাসী’ লেখা গ্রাফিতিটি বাদ যাচ্ছে। এছাড়া বইয়ের কোথায় আদিবাসী শব্দ নেই। এর আগে, গত রোববার ২০২৫ শিক্ষাবর্ষের নবম ও দশম শ্রেণির বাংলা ব্যাকরণ বইয়ে বিষ্ক্রিমতাদানী ও রষ্ট্রদ্রোহী পঠিত্যভা উল্লেখ করে ‘আদিবাসী’ শব্দ বাতিল করে রষ্ট্রদ্রোহী এই ‘অপকর্মে’র সঙ্গে জড়িতদের অপসারণ ও শাস্তির দাবিতে এনসিটিবি ঘেরাও করে বিক্ষোভ ও সমাবেশ করেন ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের শিক্ষার্থীরা। এই বিক্ষোভের একদিনের মাধ্যায় ‘আদিবাসী’ লেখা গ্রাফিতিটি বাদ দিয়ে নতুন গ্রাফিতি যুক্ত করছে এনসিটিবি।এদিকে, পাবর্ততা জেলায় নৃশোত্রীরা আদিবাসী নয় নিজজের জাতিশোত্রীর অলাদা নামে অবিহিত করার বিষয়টি সামাজিক যোগাযোগমাধ্যমে দাবি করতেন। গত রোববার এনসিটিবির ঘেরাও করে ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় শিক্ষার্থীরা সরকারের কাছে পাঠ দাখা দাবি জানান। এই দাবিগুলো হাে।

১. পাঠ্যপুস্তক থেকে রষ্ট্রদ্রোহী ‘আদিবাসী’ শব্দ প্রত্যাহার, অখণ্ড ভারতের কল্পিত মালিচয়ের পর ধর্মীয় গ্রন্থের ছবি মুছে রাখা, পরমাশ্রমক গিতিতে থাকা দেশীয় মূল্যবোধবিরোধী ধর্মহীন মুখেরা ফেলা ওরফে সাজাক্রম অপসারণ, ‘আদিবাসী’ শব্দ অন্তর্ভুক্ত অনুমোদন করার এনসিটিবির চেয়ারম্যান ও এর সঙ্গে যোগসাজশ থাকা কর্মকর্তাদের পদত্যাগ এবং তদন্ত কমিটির মাধ্যমে পাঠ্যপুস্তকে ‘আদিবাসী’ শব্দ প্রথমে সংযোজনের সঙ্গে জড়িতদের চিহ্নিত করে তাদের অপসারণ ও শাস্তির আওতায় আনতে হবে। ২. অবাঙালিদের (মুন্ড নৃগোষ্ঠী) আদিবাসী সম্বন্ধন করে কোনও বক্তব্য দেওয়া যাবে না, কোনও বই-পুস্তক ছাপানো যাবে না, লেখালেখি করা যাবে না, কোনও নাটক গিমনো বা গল্প-কাহিনী রচনা করা যাবে না। বাঙালিদেরকেই বাংলাদেশের একমাত্র আদিবাসী হিসেবে সাংবিধানিক স্বীকৃতি থাকতে হবে।

৩. মুন্ড নৃগোষ্ঠীদের (অবাঙালি) ‘আদিবাসী’ বলা ও প্রচারপারকে রষ্ট্রদ্রোহী অপরাধ হিসেবে ঘোষণা করে প্রজ্ঞাপন করা করতে হবে।

৪. শিক্ষার কথিত মালোনায়নের নামে দেশের শিক্ষার্থীদের আন্তর্জাতিিক সংস্থা বা এনসিটিবি থেকে তহবিল নেওয়া বন্ধ করতে হবে এবং বৈদেশিক তহবিলের নামে শিক্ষা কারিকুলামকে সম্ম্রান্তবাদীদের হাতে তুলে দিয়ে আমাদের উদ্দেশ্যের মতজ বিক্রি করা যাবে না।

৫). দেশের সার্বভৌমত্ব রক্ষার্থে শিক্ষানীতি, শিক্ষাক্রম, পাঠ্যক্রম এবং পাঠ্যপুস্তক প্রণয়ন ও পরিমার্জনে বিদেশি সংস্থা বা তাদের দ্বারা প্রভাবিত ব্যক্তিদেের থেকে শতভাগ প্রণয়মুক্ত করতে হবে। এক্ষেত্রে ‘স্টুডেন্টস ফর সার্ভোরেট’র নামসহ ও প্রতির্নিত্বটি রাখতে হবে।

৪১ ঘট্টা পর রাজবাড়ী-কুষ্টিয়া সড়কে বাস চলাচল শুরু

স্টাফ রিপোর্টার : ৪১ ঘট্টা বন্ধ থাকার পর রাজবাড়ী ও কুষ্টিয়া জেলার সড়কে বাস চলাচল শুরু হয়েছে। গতকাল সোমবার সকাল ৬টা থেকে বাস চলাচল স্বাভাবিক হয়ে। বিষয়টি নিশ্চিত করেছেন রাজবাড়ী জেলা সড়ক পরিবহন মালিক গ্রুপের নবনির্বাচিত সাধারণ সম্পাদক সুকুমার ভৌমিক। এর আগে, শনিবার দুই জেলার পরিবহন শ্রমিকদের ধর্মের ভয়ে দুপুর ১টা থেকে বাস চলাচল বন্ধ হয়ে যায়। এতে চরম দুর্ভোগে পড়েন যাত্রীরা। সুকুমার ভৌমিক বলেন, গতকাল (গত রোববার) রাজবাড়ী সড়ক পরিবহন মালিক সমিতি ও পরিবহন শ্রমিক নেতাদের একটি গ্রুপ কুষ্টিয়ার নেতাদের সঙ্গে রাজবাড়ী মাহাছাড়াতলে একটি মিটিং করে। ওই মিটিংয়ে উভয় জেলার মালিক ও শ্রমিক নেতাদের উপস্থিতিতে শ্রমিকদের দ্বন্ধ নিষ্পত্তি করা হয়। তিনি আরও বলেন, উভয় জেলার পরিবহন শ্রমিকদের দ্বন্ধের নিষ্পত্তির পর গতকাল সোমবার সকাল ৬টা থেকে এই রুটে বাস চলাচল স্বাভাবিক হয়ে। জানা গেছে, গত শনিবার রাজবাড়ী-কুষ্টিয়া সড়কের কুমারখালী গড়াই সেতু এলাকায় ট্রাক ও ভানগাড়িদের দুর্ঘটনার কারণে দীর্ঘ যানজটের সৃষ্টি হয়। কুষ্টিয়া থেকে রাজবাড়ীতে উদ্দেশ্যে ছেড়ে আসা দুটি লোকাল বাস যানজটের মধ্যে পড়ে। যার একটি কুষ্টিয়া মালিকানাধীন ও অপরটি রাজবাড়ী মালিকানাধীন। যানজটের হওয়ার পর রাজবাড়ী আসার সময় দুই বাস থেকে একসঙ্গে যাত্রী ডাকাডাকি করলে কুষ্টিয়া মালিকানাধীন বাসের শ্রমিকরা রাজবাড়ী মালিকানাধীন বাসের শ্রমিকদের মারধর করে। পণ্য বেলা ১১টার দিকে কুষ্টিয়ার বাসটি রাজবাড়ীতে নতুন বাজার কাশ্মড়াতলে এলে ওই যাত্রের শ্রমিকদের রাজবাড়ী বাসের যাত্রা থামিয়ে শ্রমিকরা মারধর করে। দুই বাসের শ্রমিকদের মারামিতির থেকে শনিবার দুপুর ১টার দিকে কুষ্টিয়ার শ্রমিকরা কুষ্টিয়া বাস টার্মিনালের থাকে রাজবাড়ীর ১০টি বাস আটক বাস চলাচল বন্ধ করে দেয়। তাদেরও সাতটি বাস রাজবাড়ীর দৌলচাঁদিয়ায় আটকে রাখা হয়। এরপর থেকেই এ সড়কে লোকাল বাস চলাচল বন্ধ হয়ে যায়।

দুর্নীতির মামলায় গ্রেপ্তার সাবেক এমপি হেনরী

স্টাফ রিপোর্টার : দুর্নীতি দমন কমিশনের (দুদক) কাচ মামলায় সিরাজগঞ্জ-২ আসনের সাবেক সংসদ সদস্য জায়াত আবু হেনরীকে গ্রেপ্তার দেখানোর আবেদন মঞ্জুর করেছেন আদালত। গতকাল সোমবার ঢাকার মেট্রোপলিটন সিনিয়র স্পেশাল জজ মো. জাকির হোসেন গালিচ দুদকের আবেদন মঞ্জুর করে হেনরীকে গ্রেপ্তারের আদেশ দেন। গত ১ জানুয়ারি দুর্নীতির মামলায় হেনরীকে গ্রেপ্তার দেখানোর আবেদন করে দুদক। আদালত আসামির উপস্থিতিতে এ বিষয়ে তান্নারি জন্ম ৬ জানুয়ারির তারিখ ধার্ব করেন। তবে ওইদিন হেনরীকে কারাগার থেকে আদালতে হাজির করা হয়নি। এ কারণে তান্নারি জন্য ১০ জানুয়ারি দিনি ঠিক করেন আদালত। গতকাল সোমবার হেনরীকে কারাগার থেকে আদালতে হাজির করা হয়। দুদকের পক্ষে প্রসিকিউটর মাহমুদ হোসেন জাহাঙ্গীর তান্নানি করেন। তান্নানি শেষে আদালত আসামিকে গ্রেপ্তার দেখানোর আদেশ দেন। আবেদনে তদন্ত কর্মকর্তা দুদকের সহকারী পরিচালক অফিস আল মাহমুদ হেনরী, হেনরীর বিরুদ্ধে বিভিন্ন অনিয়ম, দুর্নীতির ও অপরাধমূলক অসদাচারের মাধ্যমে ৫৭ কোটি ১০ লাখ ১ হাজার ২২৩ টাকা জমা আয়ের উদ্দেশ্যের সঙ্গে অসহিসপূর্ণ সম্পদ অর্জনের তথ্য পাওয়া গেছে। এছাড়া ৩৫টি ব্যাংক অ্যাকাউন্টে ২ হাজার ২ কোটি ৬ লাখ ৬৬ হাজার ৫৭৭ টাকার এবং ১৩ কোটি ৭ লাখ ৪৬ মার্কিন ডলারের সম্পদহজর লেনদেন করে মালিগাভারিয়েয় সম্পৃক্ত অপরাধ রয়েছে। দুর্নীতি ও ঘৃষ সংশ্লিষ্টের মাধ্যমে গ্রাষ্ট সম্পর্কির অবৈধ উৎস আড়ালের উদ্দেশ্যে ওই সব সম্পত্তি রূপান্তর বা স্থানান্তর করা হয়েছে। এদিকে গত রোববার একই আদালত হেনরীর নামে থাকা ৫৬ কোটি ৬৫ লাখ ১৯ হাজার ৯২ টাকার সম্পত্তি জন্দের আদেশ দেন। এর মধ্যে ১৯ দশমিক ৮২ একর জমি, তিনটি বাড়ি, দুটি ফ্ল্যাট, ১৯টি ব্যাংক একাউন্ট ও ১৬টি গাড়ি আছে।

বিপাকে দেড় কোটি টাকা নিয়ে ম্যানেজারের উদ্বাও হয়ে যাওয়া ব্যাকের প্রকাশ

মালয়েশিয়ার সাথে ভারসাম্যপূর্ণ

জানিয়ে বাণিজ্য উপদেষ্টা বলেন, রমজান মাসে বাংলাদেশে ভোজ্যেত্বতলের চাহিদা বেড়ে যায়। দেশে পামওয়েলের চাহিদাও রয়েছে। মালয়েশিয়ার হাইকমিশনার বলেন, মালয়েশিয়া ইলেকট্রিক ডিপস ও সেমিকন্ডাক্টর খাতে বিপুল বিনিয়োগ করেছে। এখাতে সেমি কন্ডাক্টর ডিজাইনারসহ প্রচুর দক্ষ জনবল প্রয়োজন। বাংলাদেশী শিক্ষার্থীদের তাদের দেশে প্রশিক্ষণ ও শিক্ষাদানের মাধ্যমে দক্ষ করে সেখানে কাজের সুযোগ করে দিতে চায়। এ সময় তিনি দক্ষ মানব সম্পদ উন্নয়নে সংযোগিতা বাড়াোরও প্রতিশ্রুতি দেন। হাইকমিশনার মোহাম্মদ শোহাদা অখান আরও বলেন, বিশ্বব্যাপী হালাল ফুডের জনপ্রিয়তা বাড়ছে। মালয়েশিয়ায় হালাল ফুডের বাজার ১১৩ বিলিয়ন ডলার। ২০২১ সালে বিশ্বে এ বাজারের আকার দাড়াবে ৫ ট্রিলিয়ন ডলারে। মুসলিম দেশ হিসেবে বাংলাদেশের উচিত হালাল ফুডের বাজার লক্ষ করে প্রস্তুতি নেওয়া। এসময় হাইকমিশনার হালাল ফুড প্রস্তুত ও সার্টিফিকেশনে সার্বিক সহযোগিতার আশ্বাস দেন।

মুলাক্ষ্যীতি নিয়ন্ত্রণে আবারও বাড়তে

কাটা। আর এ কারণে ব্যাংক রেট বাড়লে বা কমলে এসব প্রতিষ্ঠানের কর্মীর ঋণের খরচ বাড়বে বা কমে। বিগত ২০০৩ থেকে ২০২০ সাল পর্যন্ত ব্যাংক রেট ছিল ৫ শতাংশে। ২০২০ সালের জুলাইয়ে এক নির্দেশনার মাধ্যমে ব্যাংক রেট কমিয়ে হেড অব প্রোডামস শাহীনে হয়। ওই বছরের ৩০ জুলাই রেপোর সুদহার কমিয়ে ৪ শদমিক ৭৫ শতাংশ আর রিভার্স রেপো সুদহার নির্ধারণ করা হয় ৪ শতাংশ। এর সঙ্গে সামঞ্জস্য রাখতে ব্যাংক রেট ১০০ বেসিস পয়েন্ট কমিয়ে ৪ শতাংশে নামানো হয়েছে। মুলাক্ষীতি বাড়তে থাকায় ২০২২ সালের ৩০ মে প্রথমে রেপোর সুদহার বাড়ানো হয়। রেপোর সুদহার ৪ দশমিক ৭৫ শতাংশ থেকে টানা ১৩ দফা বাড়িয়ে সর্বশেষ গত অক্টোবরে ১০ শতাংশ করা হয়েছে। স্পেশাল রেপোর সুদহার ১১ দশমিক ৫০ শতাংশ এবং রিভার্স রেপোর সুদহার ৪ শতাংশ থেকে এখন সাড়ে ৮ শতাংশ নির্ধারণ করা হয়েছে। তবে ৪ শতাংশ ব্যাংক রেট অপরিস্রুত রাখা হয়েছে।

সিগারেটের দাম কমপক্ষে ১০ শতাংশ

সংগঠনগুলোর দাবি অনুসারে কার্যকর করারোপ করা গেলে তার তুলনায় ১১ থেকে ২৮ শতাংশ পর্যন্ত বাড়তি রাজস্ব আয় করা সম্ভব হতো। উদয়ন সুলতানের হেড অব প্রোডামস শাহীন উ আলমের সভাপতিত্বে সংসদ সম্মেলনে আরও ছিলেন সাবেক জাতীয় ফুটবলার কায়সার হামিদ, সাবেক জাতীয় ফুটবলার শেখ মোহাম্মদ আলিাম, ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের স্বাস্থ অর্থনীতি ইনস্টিটিউটের অধ্যাপক ড. শাফিউন নাহার মিশমুল, বাংলাদেশ প্রকৌশল বিশ্ববিদ্যালয়ের (বুয়েট) মানবিক বিভাগের সহযোগী অধ্যাপক ড. নাজমুল ইসলাম প্রমুখ।

বেনজীর এবং বড় মেয়ের আয়কর

আদালত দুদকের পৃথক দুই আবেদনের পরিপ্রেক্ষিতে এ আদেশ দেন। এদিন দুই মামলার তদন্ত কর্মকর্তা কর্মিনদের উপপরিচালক হাফিজুল ইসলাম তাদের আয়কর নথি জন্ম চেয়ে আবেদন করেন। দুদকের পক্ষে প্রসিকিউটর মামুদ হোসেন জাহাঙ্গীর তন্মানি করেন। তন্মানি পক্ষে আদালত তাদের আয়কর নথি জন্দের আদেশ দেন। উল্লেখ্য গত ৮ জানুয়ারি একই আদালত বেনজীরের স্ত্রী জিশান মিজ্রী ও ছোট মেয়ে তাহসিন রাইসা বিনতে বেনজীরের আয়কর নথি জন্দের আদেশ দেন। এর আগে গত ১৫ ডিসেম্বর সাবেক আইজিপি বেনজীর আহমেদ এবং তার স্ত্রী-সন্তানদের বিরুদ্ধে চারটি মামলা করে দুদক। মামলার অভিযোগে বলা হয়, বেনজীর ৯ কোটি ৪৪ লাখ টাকা জরিফাত আয়বহির্ভূত সম্পদ অর্জন এবং ২ কোটি ৬২ লাখ টাকা সম্পদের তথ্য গোপন করেছেন। জিশান মিজ্রী ১১ কোটি ৬৫ লাখ টাকা জরিফাত আয়বহির্ভূত সম্পদ অর্জন এবং ১৬ কোটি ১ লাখ টাকার তথ্য গোপন করেছেন। ফারহীন রিশতা বিনতে বেনজীর ৮ কোটি ৭৫ লাখ টাকা এবং তাহসিন রাইসা বিনতে বেনজীর ৫ কোটি ৫৯ লাখ টাকার অর্থ সম্পদ অর্জন করেছেন।

বছরের পর বছর নিলামের অপেক্ষায়

আমদানি-রপ্তানির ৯২ শতাংশ পণ্য চট্টগ্রাম বন্দর দিয়ে পরিবাহিত হয়ে গেছে। চট্টগ্রাম বন্দর দিয়ে আমদানি এবং রপ্তানি পণ্য থেকে চট্টগ্রাম কাস্টমস হাউজ বেতরে প্রায় ৫৫ হাজার কোটি টাকা রাজস্ব আদায় করে। বিধি অনুযায়ী কোনো পণ্য খালাসের পর ৩০ দিনের মধ্যে আমদানিকারক ডেলিভারি না নিলে তা নিলামযোগ্য হয়ে যায়। পরবর্তী সময়ে সেগুলো নিলাম বা ধ্বংস করার এখতিয়ার চট্টগ্রাম কাস্টমসের হাওজে। বিধের সর বন্দরের কনটেইনার থেকে পণ্য নামিয়ে কনটেইনার খালি করে দিলেও এদেশে ব্যতিত্বম। তাছাড়া কনটেইনার নিলামে বিক্রি না হলে পণ্য ধ্বংস করার পর কনটেইনার ভাড়া বাসদে শিপিং কোম্পানিগুলো কোনো টাকা পাায় না। তবে নিলামে বিক্রি করা হলে বিক্রির একটি অংশের টাকা শিপিং কোম্পানি পেয়ে থাকে। কিন্তু নিলামের চেয়ে ধ্বংসই বেশি হয়। আর তখন উঠেটা টাকা দিয়ে ধ্বংস করতে হয়। বর্তমানে ২০ ফুটের একটি কনটেইনারের বাজারমূল্য প্রায় চার লাখ টাকা ও ৪০ ফুট কনটেইনারের মূল্য ৬ লাখ টাকা। আর ২০ ফুটের একটি ট্রিক্সার কনটেইনারের মূল্য ৫০ লাখ টাকা ও ৪০ ফুটের ট্রিক্সার কনটেইনারের মূল্য প্রায় ৬০ লাখ টাকা। ওসব কনটেইনার নষ্ট হলে শিপিং কোম্পানিগুলো আর্থিকভাবে ক্ষতিগ্রস্ত হয়। নষ্ট হলে একটি কনটেইনার থেকে ক্ষতিও পড়ে ৬ লাখ টাকা। তাহলে ৯ হাজার কনটেইনারে ধ্বংস ৫৪০ কোটি। আবার এক বছর ভরিয়ে করতে না পারলে একটি কনটেইনার বর্ষিত হচ্ছে গড়ে ৭০ লাখ টাকা। তাহলে ৯ হাজার কনটেইনার থেকে বর্ষিত হচ্ছে ৬ হাজার ৩০০ কোটি টাকা বছরে। ১৩ বছর আটকে থাকলে ক্ষতি ৮১ হাজার ৯০০ কোটি টাকা। এ হিসাবে কনটেইনারগুলো যথাসময়ে খালি করতে না পারায় মোট ৮২ হাজার ৪৪০ কোটি টাকা ক্ষতি হচ্ছে। এর সঙ্গে রয়েছে আবার পণের মূল্যও।

সুস্থ আরো জানায়, কনটেইনারের পণ্য নিলাম বা ধ্বংস প্রক্রিয়ায় কাজটি চট্টগ্রাম কাস্টমস করে থাকে। সাধারণত প্রথম নিলামে ভিত্তি মূল্যের ৬০ শতাংশ দাম পাওয়া না গেলে দ্বিতীয় নিলামে ওঠে। দ্বিতীয় নিলামে আবার প্রথম নিলামের সমান মূল্য পাওয়া না গেলে তৃতীয় নিলামে যেতে হয়। এভাবেই নিলাম বিলম্বিত হচ্ছে। আবার কোনো পণ্যের ওপর মামলা থাকলে তা নিলামও করা যায় না। সব মিলিয়ে কাস্টমস চহিলেও পণ্য নিলাম বা ধ্বংস করতে পারে না। আবার পণ্য সরিয়ে কনটেইনার খালি করে দিলে পণ্যটি উন্মুক্ত হয়ে যায়। তখন পণ্যের নিরাপত্তা নিয়ে প্রশ্ন উঠবে। তাছাড়া ওসব পণ্য রাস্তায় পর্যাপ্ত জায়গারও বিপর্য রয়েছে। সব মিলিয়ে তা সম্ভব নয়। এদিকে এ বিষয়ে বাংলাদেশ শিপিং এজেন্সি অ্যাসোসিয়েশনের প্রেসিডেন্ট সৈয়দ মোহাম্মদ আরিফ জানান, বছরের পর বছর কনটেইনার আটকে থাকায় শিপিং কোম্পানিগুলো এমনিতে আর্থিকভাবে ক্ষতিগ্রস্ত হচ্ছে। তাদের ওপর আবার রেফার কনটেইনারের বিদ্যুৎ বিল বাড়তি বোঝা। আবার কোনো রেফার কনটেইনারগুলো দীর্ঘদিন পড়ে থাকার কারণে অকেজো হয়ে যায়। তখন তো শিপিং কোম্পানিগুলোয় পুরোটাই লস।

অন্যদিকে এ বিষয়ে জানতে চাইলে চট্টগ্রাম বন্দর কর্তৃপক্ষের সচিব ওমর ফারুক জানান, বন্দর কর্তৃপক্ষ নির্ধারিত সময়ের (৩০ দিন) পর কাস্টমসের কাছে পণ্যসহ কনটেইনারগুলোর ডকুমেন্টারি হস্তান্তর করে। কিন্তু বাস্তবে সেগুলো বন্দরের জেটিতে রয়ে যায়। পদ্ধতিগত নানা জটিলতায় পণ্যগুলো নিলাম বা ধ্বংস প্রক্রিয়া বিলম্বের কারণে বন্দর কর্তৃপক্ষ মেরাম ক্ষতিগ্রস্ত হচ্ছে, তেমনি এর সঙ্গে জড়িত শিপিং কোম্পানিসহ সংশ্লিষ্টরাও ক্ষতিগ্রস্ত হচ্ছে।

বিশ্ববাজারে বেড়েচি

এই নিষেধাজ্ঞার কারণে রাশিয়ার তেলের মূল্য ক্রেতা চীন ও ভারতের তেল কেনা ব্যাহত হবে উল্লেখ করে প্রতিবেদনে বলা হয়, তারা হয়তো আবারও মধ্যপ্রাচ্য থেকে তেল কেনা বাড়াতে বাধ্য হবে। এ কারণে তাদের কেনা তেলের দাম বাড়বে, এমনটাই অসম্ভিত বিশ্লেষণ ও ব্যবসায়ীদের। রয়টার্সের প্রতিবেদনে আরও বলা হয়, বিশেষ করে নিষেধাজ্ঞার তালিকায় তেলবাহী ট্যাংকের সংখ্যা দ্বিগুণ হওয়ার পর রাশিয়ার তেল-বাজারে এর প্রভাব পড়বে। কারণ, এসব ট্যাংকারের মধ্যে অনেক ট্যাংকার ভারত ও চীনে তেল সরবরাহ করত। এমনকি এগুলোর মধ্যে কিছু ট্যাংকার ইরানের তেলও পরিবহন করত। এ ছাড়া শীতকালে বিশ্ববাজারে অপরিশোধিত তেলের চাহিদা বেড়ে যায়। সেই সঙ্গে বাড়বে দামও। প্রসঙ্গত, দীর্ঘদিন নান্য কম থাকার পর ২০২১ সাল থেকে বিশ্ববাজারে তেলের দাম বাড়তে শুরু করে। পরে ২০২২ সালে রাশিয়া-ইউক্রেন যুদ্ধ শুরু হলে অপরিশোধিত জাংশি তেলের দাম ব্যারেলপ্রতি সর্বোচ্চ বেড়ে দাঁড়ায় ১৩৯ মার্কিন ডলারে। একইসঙ্গে সে বছর গড়ে তেলের দাম ১০০ ডলারের ওপরে ওঠে। এরপর থেকে অবশ্য দাম কমতে শুরু করে। যারই ধারাবাহিকতায় ২০২৩ সালে ব্যারেলপ্রতি অপরিশোধিত জ্বালানি তেলের দাম হয় ৯৮ মার্কিন ডলার। আর গড় দাম ছিল ৮৩ ডলার। এরপর তেলের দামের কারণে জাংশি তেলের জন্য জ্বালানি তেল উপাদানকারী দেশগুলোর প্রভাবশালী সংগঠন ওপেকের পক্ষ নানান সিদ্ধান্ত গ্রহণের পরও দাম তেলের একটা বাড়েনি। এমনকি মধ্যপ্রাচ্যে হামাস-ইসরায়েল যুদ্ধ শুরু হওয়ার পরও তেলের দামে সেই অর্থে কোনো প্রভাব পড়েনি। কিন্তু বাস্তব এই মার্কিন নিষেধাজ্ঞার পর পরিস্থিতি বদলাতে শুরু করেছে। ধীরে ধীরে বাড়ছে তেলের দাম।

গাজীপুরে শিক্ষকের মারধর করা

না রাখার নির্দেশ প্রদান করা হয়েছে। জাতীয়তাবাদী কেন্দ্রীয় নির্বাহী কমিটির সভাপতি আব্দুল মনোময়ন মুন্সী এবং সাধারণ সম্পাদক মোহাম্মদ নূরুল ইসলাম নূরন ইতোমধ্যে এ সিদ্ধান্ত গ্রহণ করেছেন। উল্লেখ্য, গত রোববার সকালে কালিয়াকীর উপজেলার দস্তা ব্রিমেড্ডা এলাকায় বঙ্গবন্ধু সরকারি উচ্চবিদ্যালয়ের অফিসকক্ষে বশির উদ্দিন ও প্রধান শিক্ষক আনন্দ কুমার গল্প করছেন। এ সময় গাজীপুর জেলা যুবদলের যুগ্ম আধাকার রাসেদুল ইসলাম রনির নেতৃত্বে উপজেলা যুবদলের যুগ্ম আধাকার রিপন আহমেদ, যুবদল কর্মী রািকিব হাসানসহ কয়েকজন লাঠিসেটা নিয়ে বিদ্যালয়ের অফিসকক্ষে প্রবেশ করেন। তারা ব্যবসায় শিক্ষা মাধার শিক্ষক বশির উদ্দিনকে জোর করে ধরে বিদ্যালয়ের প্রধান কক্ষটিতে নিয়ে যায়। সেখানে এলোপাঠাড়ি মারধর করা হয়। তখন জেলা যুবদলের যুগ্ম আধাকার রাসেদুল ইসলাম রনিসহ তার ১৫-২০ জন সহযোগী উপস্থিত ছিলেন। এ সময় শিক্ষকের রক্ষা করতে গেলো বিদ্যালয়ের প্রাক্তন শিক্ষার্থী রিজতী আহমেদ সজিবকেও মারধর করা হয়। পরে বিদ্যালয়ের দফতরিসহ স্থানীয়রা আহত সজিবকে উদ্ধার করে কালিয়াকৈর উপজেলা স্বাস্থ্য কমপ্লেক্সে ভর্তি করেন।

শিক্ষককে মারধরের ঘটনা সংবাদমাধ্যমে প্রকাশ হওয়ার পর সোশাল মিডিয়ায় ভাইরাল হয় এবং নিন্দার ঝড় উঠে। সাধারণ মানুষের মধ্যে সৃষ্টি হয় চাপা ফোভ। অভিযুক্তদের দ্রুত আইনের আওতায় এনে শাস্তির দাবি তোলে সচেতন মহল।

রাজস্ব ঘাটতি মেটাতে কিছু পণ্যে

বাস্পার ফলন হলে চাল বিদেশ থেকে আমদানি করতে হবে না। তিনি বলেন, অন্তর্ভুক্তী সরকারের প্রথম দায়িত্ব বিদেশ থেকে কাচ আমদানি করা এবং দেশের বিভিন্ন স্থানে সেই কাচ্য সঠিকভাবে পৌঁছানো। দেশের চালের বাজার স্থিতিশীল রাখতে আমদানি কার্যক্রম সহায়ক হবে। ওএমএস-এর সুবিধা বাড়াওনা চীনা চলা হচ্ছে। এরই মধ্যে প্রতি উপজেলায় দুই টন করে চাল দেওয়া হয়েছে। খাদ্যবাণিজ্য কর্মসূচিতে আগামী দুই মাস দেশের ৫০ লাখ উপকারভোগী মাত্র ১৫ টাকা কেজিতে ৩০ কেজি করে চাল পাবেন। কাচ্য মন্ত্রণালয়ের দূনীতি নিয়ে সাংবাদিকদের এক প্রশ্নের জবাবে আলী ইমাম মজুমদার বলেন, খাদ্য মন্ত্রণালয়ে কিছু অনিয়ম রয়েছে, সেই সম্পর্কে দুদক অনুসন্ধান করেছে। উল্লেখ্যতে এ অনুসন্ধান চলবে। এসময় মাদারিসুর জেলা প্রশাসক ইয়াসামিন আক্তার, পুলিশ সুপার মো. সাইফুজ্জামান, স্থানীয় সরকার বিভাগের উপপরিচালক মো. হাবিবুল আলমসহ অন্যান্য উপস্থিত ছিলেন।

তিতুমীর এক্সপ্রেসের বগি লাইনচ্যুত, রকটের তিন চলাচল বন্ধ হয়ে যায়। তিনি বলেন, 'সোমবার সকালে রাজশাহী থেকে ঢাকাগামী আন্তঃনগর সিন্ধুগতি এক্সপ্রেস ও বিরাটবাহী বনলাতা এক্সপ্রেস ছেড়ে যেতে পারেনি। এ ছাড়া মধুমতি এক্সপ্রেস ট্রেন হরিয়ান স্টেশনে আটকে চলে।' উদ্ধারকাজ শেষ হওয়ার পর তিন থেকে চার ঘণ্টা বিলম্বে সব ট্রেন চলাচল শুরু করে। পশ্চিমমঙ্গল রেলওয়ের অ্যাসিস্টেন্ট ইঞ্জিনিয়ার আবদুর রশিদ বলেন, 'উদ্ধারে রেলওয়ের কর্মীরা কাজ করেছেন। স্টেশনে যেয়ে থাকা ট্রেনগুলো পর্যায়ক্রমে ছেড়ে যাওয়ার যাতায়াত পথ ঋভারিক্ত হচ্ছে।

গণভবনে মিলেছে টিউলিপের

ও আওয়ামী লীগ সভাপতি শেখ হানিয়ার বোন শেখ রেহানার মেয়ে। টিউলিপের বিরুদ্ধে হাসিনা সরকারের দূনীতি থেকে সুবিধা নেওয়ার অভিযোগ উঠেছে। গত শনিবার ঢা টাইমস হাসিনার বাসভবন গণভবনে প্রবেশের অনুমোদন পায়। সেখানে গিয়ে অন্যান্য জিনিসের সঙ্গে টিউলিপের প্রচারপত্রও দেখতে পায়। গণভবনে বহু রক্ষ রয়েছে। ১৮ একর বাগানও রয়েছে। এখানে থেকে একটি লেকও সেই লেকেই হাসিনা মাছ ধরতেন। কাছাকাছিই জাতীয় সংসদ ভবন। হাসিনার পতনের পর বিক্ষুব্ধ জনতা গণভবনে হুটপাট ঢালায়। তারা বিভিন্ন ফার্নিচার, অর্থ, ফ্রিজ, শাড়ি, গলাশ, দামি মাছ-মাছ নিয়ে যায়। এরপরও অনেক জিনিস ধূল্য-ধূংসাংশের মধ্যেই সেখানে পড়ে রয়েছে। কিছু জিনিস ফেরত এসেছে এবং সেগুলো একটি আলদা ঘরে রাখা আছে। গণভবনে একটি ছোট পাওয়া গেছে, যাবে বেশি শুধু এক ব্রিটিশ ব্যারিস্টারের আইনি পরামর্শ ছিল। হাসিনার শাসনব্যবস্থা নিয়ে একটি আন্তর্জাতিক গণমাধ্যমের অনুসন্ধানী সাংবাদিকতার প্রকাশনা বন্ধের বিষয়েই এই ব্রিটিশ ব্যারিস্টারের আইনি পরামর্শ দেন। পাশেই পড়ে ছিল বিদেশি ব্যাংক অ্যাকাউন্ট খোলার আবেদন ফরম। গণভবনে একটি সিঁড়ির ওপরের অংশে টিউলিপ সম্পর্কিত কিছু জিনিসপত্র পাওয়া যায়। এর মধ্যে একটি ছিল ধন্যবাক্যপত্র। হ্যান্ডস্পেস্ট ও কিরলানের ডেমপি নির্বাচিত হওয়ার পর তিনি হায়াযি লেবার পার্টি সদস্যদের উদ্দেশ্যে এই ধন্যবাদপত্র পাঠিয়েছিলেন। আরেকটি ছিল টিউলিপের ২০২২ সালের বার্ষিক প্রতিবেদন, যেখানে তিনি জীবনযাত্রার আবেগ বারকটের শিকার মানুষের সাহায্যের বিষয়টি তুলে ধরেন। টিউলিপ এর আগে সরকার তার খামার শাসন থেকে নিষেধের আলাদা প্রমাণের চেষ্টা করেছেন। ২০১৭ সালে তিনি বলেছিলেন, তারা কোনোই রাজনীতি নিয়ে আলোচনা করেননি। হাসিনার শাসনামলে বাংলাদেশে এক ব্যারিস্টার গুম হওয়ার বিষয়ে ওই বছর টিউলিপকে প্রশ্ন করেছিলেন এক ব্রিটিশ সাংবাদিক। এতে ক্ষেপে গিয়ে তিনি এই অন্তঃসত্ত্বা সাংবাদিককে হুমকি দেন এবং পুলিশে অভিযোগও করেন। সম্প্রতি ফ্ল্যাট বিতর্কেও নাম এসেছে টিউলিপের। যুক্তরাজ্যে একাধিক ফ্ল্যাট তিনি বা তার পরিবার হাসিনার রাজনৈতিক খলিফাদের কাছ থেকে পাওয়ার বিষয়টিও সামনে এসেছে। বাংলাদেশে টিউলিপের বিরুদ্ধে মরফের দূনীতির অভিযোগে তদন্ত চলছে। এমন পরিস্থিতিতে তার পদত্যাগের দাবিও উঠেছে।

ইভিএম প্রকল্পে গচ্চা

করা কাজী হাবিবুল আছাদ্যের নেতৃত্বাধীন কমিশনও। দ্বাদশ জাতীয় নির্বাচনে শুরুতে দুইপক্ষ আসনে ইভিএমে ভোট করার পরিকল্পনা নেয় তারা। সেক্ষেত্র নির্বাচন সামনে রেখে এপ্রকল্পে মেশিনি মেরাভে, স্নরফ্রন প্রভৃতির জন্য তারা ৮ হাজার ৭১১ কোটি টাকার প্রকল্প প্রস্তাব দেয় সরকারের কাছে। তবে ওই সময় চরম অর্থনীতিতে সংকট থাকায় সরকার সেটি নাকচ করে দিতে বাধ্য হয়। তবে বড় প্রকল্প বাতিল হয়ে গেলেও বসে থাকেন কমিশন। ফলে হাতে থাকা পুরোনো ইভিএমগুলো সচল রাখতে আবারো ১ হাজার ২৫৯ কোটি ৯০ লাখ টাকার চাহিদাপত্র দেয় আউয়াল কমিশন। ইভিএম মেরাভেদের নাম প্রয়োজনীয় টাকা বরাদ্দ চেয়ে চিঠি চাচারালি এবং অর্থ মন্ত্রণালয়ের সঙ্গে একাধিক বৈঠকের পরও ইভিবাচক সাড়া না পেয়ে চরম হতাশ হয়ে সংস্থাটি। আর ৭ই জানুয়ারি অনুষ্ঠিত জাতীয় নির্বাচনে কোনো আসনেই ইভিএমে ভোট গ্রহণ না করে সব আসনেই ব্যালটে ভোট নেয়া হয়। অন্যদিকে দেশের বিভিন্ন স্থানে পড়ে থাকা ইভিএমগুলো বর্তমানে ময়লা আবর্জনার ভাগ্যভিৎ পরিণত হয়েছে।

টিউলিপের পর এবার যুক্তরাজ্যে

পূর্ববধু শাঙ্করেহ রহমানের ব্যাংক হিসাব অবরুদ্ধ করেছে শনিবার সেই খবর প্রকাশ করে যুক্তরাজ্যের সংবাদমাধ্যম ডেইলি মেইল এক প্রতিবেদনে লিখেছে, শায়ান ব্রিটিশ মন্ত্রী টিউলিপ সিদ্দিকের ‘পারিবারিক বধু’ তিনি বাংলাদেশের ‘ধনুন্ধরে’ সালমান এবং হুমায়নেস ছেলে। দূনীতির অভিযোগে বাংলাদেশে তার ব্যাংক অ্যাকাউন্ট জব্দ হয়েছে। প্রতিবেদনে উল্লেখ করা হয়েছে, টিউলিপের ঋালা শেখ হাসিনা লন্ডনে এতে শায়ানের ১৩ মিলিয়ন পাউন্ডের বাড়িতে ‘বিনাভাড়া’ লভনেন। টিউলিপের মা শেখ রেহানা লন্ডনের গোল্ডস্ট্রি মিলে যে বাড়িতে বিনা ভাড়ায় থাকেন, সেটির মালিক শায়ান রহমানের দায়িত্বপ্রাণীন একটি অফেশ্যের কোম্পানি। ডেইলি মেইল আরো জানিয়েছে, নারিষ্ট দুর্নীকরণের লক্ষ্যে ২০০৭ সালে ব্রিটিশ রাজা চার্লসের উদ্যোগে প্রতিষ্ঠিত হয় দাতব্য সংস্থা ‘ব্রিটিশ এশিয়ান ট্রাস্ট’। শায়ান রহমান বর্তমানে এই সংস্থার উপদেষ্টা কাউন্সিলের চেয়ারম্যান হিসেবে দায়িত্ব পালন করছেন। একসময় তিনি তাদের পারিবারিক ব্যবসা বেক্সিমকো গ্রুপের প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তা (সিইও) ছিলেন। তবে, ব্রিটিশ এশিয়ান ট্রাস্টের গবেষাঘটিতে এখনও তার পরিচয় বেক্সিমকো গ্রুপের সিইও হিসেবে উল্লেখ করা রয়েছে। শায়ানের প্রশংসা করে বার্কিংহাম প্যালেসে এক উন্মত্ত ব্রিটিশ রাজা চার্লস বলেছিলেন, “আমাদের সঙ্গে যারা কাজ করে, আমরা তাদের সবচেই ভালো। তাই আমি আনন্দিত যে, শায়ান রহমান বাংলাদেশে আমাদের নতুন প্রকল্পটি দেখভাল করার পাশাপাশি তাতে সহযোগিতা করছেন।”ডেইলি মেইল লিখেছে, দূনীতির অভিযোগ ওঠার পরও ট্রাস্টের চেয়ারম্যান পদে বহাল আছেন শায়ান। এ বিষয়ে এক বিবৃতিতে ব্রিটিশ এশিয়ান ট্রাস্টে উল্লেখ করে, “আমরা শায়ান রহমানের বিরুদ্ধে ওঠা অভিযোগে বিষয়ে অবগত। আমরা বাংলাদেশের ঘটনাপ্রবাহের দিকে নজর রাখছি।” অভিযোগের বিষয়ে শায়ানের এক মুখপাত্রের বক্তব্যও তুলে ধরবে ডেইলি মেইল। তিনি বলেন, “শায়ান রহমানের জন্ম যুক্তরাজ্যে। তিনি একজন ব্রিটিশ নাগরিক এবং আন্তর্জাতিক ব্যবসায়ী। তিনি কিংবা তার স্ত্রী ঋখনো কোনো অপরাধে অভিভূক্ত হননি।” “সাবেক প্রধানমন্ত্রীর সঙ্গে সম্পৃক্ততার কারণে অন্য ৩০০ জনের সঙ্গে কেবল বাংলাদেশেই তাদের ব্যাংক হিসাব অবরুদ্ধ করা হয়েছে। এটা পুরোপুরি রাজনৈতিক উদ্দেশ্যপ্রোদিত পদক্ষেপ।”

দ্রুত নির্বাচনের ব্যবস্থা না করলে

উল্লেখ করে বলেন অলি আহমদ বলেন, আমরা সন্তোষের চাই। গত ৬ মাসে দেশের দূনীতিবাজ-জুটেরাদের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা নিতে দেখিনি। আশানুরূপ সংস্কার কাজ অগ্রগতি না হওয়ায় জাতি হতাশ। জাতি অন্তর্ভবর্তীকালীন সরকারকে কাজে অনেক কিছু আশা করছিলাম। আমি মনে করি তারা অপাগ্রহ। তাদের সেই দক্ষতা, অভিজ্ঞতা ও কর্মসূচ্ছ নেই। রাষ্ট্রীয় পৃষ্ঠপোষকতায় নতুন রাজনৈতিক দল গঠনের চেষ্টা চলছে অভিযোগ করে এলজিপি সভাপতি বলেন, এভাবে চলতে থাকলে বর্তমান সরকার জননেত্রে পড়বে। বর্তমান সরকারের উপদেষ্টারা টিকতেই তাদের দায়িত্ব পালন করছে না।

জবির অনশনরত ১৪ শিক্ষার্থী অসুস্থ

স্টাডিজ বিভাগের ১৫ ব্যাচের ফরস্যুল মুরাদ, আশিকুর রহমান আকাশ, ফেরদৌস শেখ, জুবায়ের রিজন, শের আলী, সোহাগ আহমেদ ও শাখা ছাত্র অধিকার পরিষদের সভাপতি একেএম রািকিব এ বিষয়ে মেডিকেল সেন্টারের সিনিয়র অফিসার মো. রািকিব হোসেন বলেন, অসুস্থদের তানজিলের ড্রাড প্রেসার কমে গেছে। দুপুরের পর থেকে তার প্রস্রাবও হ্রাসি, শরীরে পানিশূন্যতাও দেখা দিয়েছে। তার চিকিৎসা চলছে, স্যালাইন লাগিয়ে রাখা হয়েছে। আর অন্যদের মধ্যে তাওহীদের ড্রাড প্রেসার কিছুটা বেড়েছে। আপাতত তারা স্যালাইন দেওয়া বন্ধ করা হয়েছে বলেও জানান রািকিব হোসেন। তিনি জানান, অসুস্থদের মধ্যে ফরস্যুলের চোখ বেলে গেছে, তাকেও স্যালাইন দিতে হবে। রািকিব হোসেন বলেন, সর্বমিলিয়ে এখন পর্যন্ত অসুস্থ হয়েছেন ১৪ জন। তাদের আমরা প্রাথমিক চিকিৎসা দেওয়ার পর ন্যাশনাল মেডিক্যাল ফোরাম করিয়েছি।

আশুলিয়ায় পাওনা টাকার দাবিতে

বিষয়টি নিয়ে গত রোববার ত্রিপক্ষীয় বৈঠক হয়। সেখানে শ্রমিকদের দাবি অনুযায়ী পাওনাদি পরিশোধে রাজি নয় মালিকপক্ষ। ফলে গত রোববার কোনো সমঝান হয়নি। তাই মালিক সোমবার শ্রমিকরা সড়ক অবরোধ করে। আবার শ্রমিক প্রতিনিধি, গণতান্ত্রিক পুলিশ ও বিজিএমইএ সঙ্গে আলোচনা চলছে।

জামায়াত আমিরের সঙ্গে ব্রাজিলের

আমীর ও সাবেক এরাপি ডা. সৈয়দ আব্দুল্লাহ মো. তাহের, সহকারী সেক্রেটারি জেনারেল মওলানা এটিএম মাহু্ম, মওলানা রফিকুল ইসলাম খান, মওলানা আবদুল হালিম ও এডভোকেট এসএনুল মাহবুব জুবায়ের, কেন্দ্রীয় নির্বাহী পরিষদ সদস্য, কেন্দ্রীয় প্রচার ও মিডিয়া বিভাগের সেক্রেটারি মতিউর রহমান আকর, কেন্দ্রীয় নির্বাহী পরিষদ সদস্য বজাে মোবারক হোসাইন, কেন্দ্রীয় নির্বাহী পরিষদ সদস্য ও ঢাকা মহানগরী উত্তরের আমীর জনাব মুহাম্মদ সেলিম উদ্দিন।

মমতাজ উদ্দিনের জামিন আপাতত

মেহেদীকে গ্রেপ্তার করে পুলিশ। উত্তরা পশ্চিম থানার ওপি মো. হাফিজুর রহমান বলেন, গোপন ঋণের ভিত্তিতে উত্তরা থেকে মমতাজ উদ্দিন মেহেদীকে গ্রেপ্তার করা হয়েছে। তিনি বলেন, মমতাজ উদ্দিন মেহেদীর মোবাইল ফোনে আওয়ামী লীগের ‘গণসত্ত্ব পুনরুদ্ধার’ কর্মসূচির নামে দেশে অরাজকতা সৃষ্টির পায়তারা চেষ্টার তথ্য-প্রমাণ পাওয়া গেছে। তিনি সামাজিক যোগাযোগমাধ্যম ও বিভিন্ন গ্রুপে দেশে অস্থিতিশীলতা সৃষ্টির পায়তারা চলিয়ে যাচ্ছিলেন। এ ঘটনার আওতাধরে মেহেদীর বিরুদ্ধে হস্তাস্ত মনম আইনে একটি মামলা হয়। এছাড়া তার বিরুদ্ধে উত্তরা পশ্চিম থানায় বৈষম্যবিরোধী ছাত্র আন্দোলনে হত্যার অভিযোগে মামলাও রয়েছে।

আবারো সচিবালয়ের সামনে অবস্থান

অবস্থান কর্মসূচি পালন রেন। তাদের প্রতিনিধিদের সঙ্গে ঋত্রসূচিব দেখা করে দাবির বিষয়ে যথামত ব্যবস্থা নেওয়ার আশ্বাস দেন। কিন্তু এখন পর্যন্ত অব্যাহতিপ্রাপ্ত শিক্ষানবিশ উপ-পরিদর্শকদের বিষয়ে দৃশ্যমান পদক্ষেপ দেখতে না পাওয়ায় তারা এতবেশেন। সিদ্ধান্ত না আসা পর্যন্ত তাদের এ কর্মসূচি চলবে। নাম প্রকাশ না করার শর্তে অব্যাহতিপ্রাপ্ত শিক্ষানবিশ এক উপ-পরিদর্শক বলেন, ২০২৩ সালের ৪ নভেম্বর ট্রেনিয়ে অংশ নিই। আমাকে অব্যাহতি দেওয়া হয় ২০২৪ সালের ৪ নভেম্বর। আমাকে বলা হচ্ছে, ক্র্রমে অনন্যেযোগী এবং বিশৃঙ্খলা সৃষ্টিকারী। কিন্তু আমি অর্ধ-বার্ষিক পরীক্ষায় ১০০ জনের মধ্যে ছিলাম। অনন্যেযোগী থাকলে তো এমন ফল হওয়ার কথা নয়। আরেকজন বলেন, আমরা এক বছর অসহ্যে ত্যাগ পালন করে প্রায় বিনা বেতনে ট্রেনিহ করেছি। যখন চাকরিতে নিয়মিত হবে, ঠিক তখনই আমাদের বাদ দেওয়া হতো। তুচ্ছ অভিযোগে আমাদের অব্যাহতি দেওয়া হয়েছে। পুলিশ একাধেমে সারদার ইতিহাসে একসঙ্গে এতজনকে অব্যাহতি দেওয়ার ঘটনা নজিরবিহীন। ৪০তম কায়েট এসআই ব্যাচে প্রশিক্ষণের জন্য মোট ৮২৩ জন ছিলেন। তারা ২০২৩ সালের ৪ নভেম্বর থেকে রাজশাহীয় সারদায় পুলিশ একাধেমেতে বুনিয়াড়ি প্রশিক্ষণ শুরু করেন। তাদের মধ্যে তিন ধাপে ৩১৩ জন এসআইকে মাঠে ও ক্র্রমে বিশৃঙ্খলার অভিযোগে তুলে শোকেজ করে একাধেমে। এরইমধ্যে তাদের চাকরি থেকে অব্যাহতি দেওয়া হয়েছে।

সাড়ে ৪ কোটি টাকার কষ্টিপথর প্রত্নতত্ত্ব অধিদপ্তরে হস্তান্তর

স্টাফ রিপোর্টার : লক্ষ্মীপুরে চিফ জুডিসিয়াল ম্যাজিস্ট্রেট আদালত থেকে সাড়ে ৪ কোটি টাকা মূল্যের কষ্টিপথর (শিব লিঙ্গ) প্রত্নতত্ত্ব জাদুঘরে প্রাধননের জন্য হস্তান্তর করা হয়েছে। পাথরটির উচ্চতা ১০ ইঞ্চি এবং ওজন ৪.৪৮৬ গ্রাম। গুতকাল সোমবার সকালে জেলা ও দায়রা জজ মোহাম্মদ শাহীন উদ্দিন কষ্টি পাথরটি আনুষ্ঠানিকভাবে প্রত্নতত্ত্ব অধিদপ্তরের চট্টগ্রাম আঞ্চলিক দপ্তরের গবেষণা সহকারী ওমর ফারুকের কাছে হস্তান্তর করেন। গত ৯ জানুয়ারি প্রত্নতত্ত্ব অধিদপ্তরের চট্টগ্রাম ও সিটিএ আঞ্চলিক দপ্তর পরিচালক একেএম সাইফুর রহমান আদেশে গায়েভা সহকারী ফারুক আদালত থেকে কষ্টিপাথরটি গ্রহণ করেন। আদালত সূত্রে জানায়, ২০১৭ সালের ১০ এপ্রিল তারে রামেশ্বর থানার একাধিক মামলার আসামি সুনম মজুমদারকে গ্রেপ্তার করেছে হরিসভা ব্রিজ এলাকায় তার বাড়িতে অভিযান চালায় পুলিশ। তাকে বাড়িতে না পেয়ে আসার পথে বাস্তব মটি খোঁড়া ও একটি বস্তার অংশবিশেষ দেখা যায়। পরে বোমা অথবা মাদকদ্রব্য ঢুকিয়ে রাখা হয়েছে সন্দেহে স্থানীয়দের উপস্থিতিতে মটি খুঁড়লে চট্টের বস্তার ভেতর কষ্টিপাথরটি পাওয়া যায়। পরে তা ঢাকায় পাঠিয়ে পরীক্ষা নির্বাহী করা হয়। রামেশ্বর থানার তখনকার এসআই জাহাঙ্গীর আলম বাদী হয়ে ইব্রাহিম মজুমদার, সুনম মজুমদার ও আব্দুল ছাত্তারে নামে মামলা দায়ের করেন। ২০২১ সালের ৩০ জানুয়ারি আদালতে তাদের বিরুদ্ধে অভিযোগের দাখিল করে তদন্তকারী কর্মকর্তা। দীর্ঘ কালীন ও সাক্ষ্যমূল্যে শেষে ২০২৪ সালের ২১ মে সিনিয়র দায়রা জজ মোহাম্মদ শাহীন উদ্দিন মামলার পরায় দেন। এতে আসামিদের প্রত্যেককে ৩ মাসের সশ্রম কারাদণ্ড ও এক লাখ টাকা করে জরিমানা করা হয়েছে। আদালয়ে আরও ১০ দিনের সশ্রম কারাদণ্ডের আদেশ দেওয়া হয়। একইসঙ্গে কষ্টিপাথরের পুরাকীর্তি রাষ্ট্রের অনুসূচ্য বাস্তবায়ণ করার নির্দেশসহ রাখায নিয়ম অনুসারে প্রত্নতত্ত্ব জাদুঘরে প্রাধননের জন্য প্রত্নতত্ত্ব অধিদপ্তরের কাছে হস্তান্তর করতে লক্ষ্মীপুর আদালতের মালখানার ভারপ্রাপ্ত কর্মকর্তাকে নির্দেশ দেন বিচারক।

চাঁদপুরে স্ত্রীকে ছুরিকাঘাতে হত্যার পর স্বামীর আত্মহত্যার চেষ্টা

স্টাফ রিপোর্টার : চাঁদপুরে স্ত্রীকে ছুরিকাঘাতে হত্যার পর স্বামীর আত্মহত্যার চেষ্টা চাঁদপুরের মহলব দলিখ উপজেলার নারায়ণপুর শাহারপাড় এলাকায় স্ত্রী লাকী বেগমকে (২৫) ছুরিকাঘাতে হত্যার পর আত্মহত্যার চেষ্টা করছেন স্বামী মোস্তফা মিয়া (৪৫)। গুতকাল সোমবার সকাল খবর পেয়ে মডলব দক্ষিণ থানা পুলিশ শাহারপাড় এলাকায় স্ত্রীর লাশ উদ্ধার ও স্বামীকে আটক করে চাঁদপুর সদর হাসপাতালে পাঠায়। পরে উন্নত চিকিৎসার জন্য সেখানে থেকে তাকে ঢাকা মেডিকেল কলেজ হাসপাতালে পাঠানো হয়েছে। হত্যার শিকার লাকী সারপাড় গ্রামের আন্দী প্রধানীয়া বাড়ির মুন্স নজরুল প্রধানীয়ার মেয়ে। লাকীর ৬ বছর বয়সী একটি পুত্র সন্তান রয়েছে। আহত অবস্থায় মোস্তফা মিয়া জানান, তার স্ত্রী মোবাইল ফোনে ডিউডও বলে পরকীয়ার জড়িয়ে পড়েন। এতে রাত থেকে তাদের মধ্যে কথা কাটাচলি শুরু হয়। সকালে পাউন্ডের বাড়িতে ‘বিনাভাড়ায়’ লভনেন। টিউলিপের মা শেখ রেহানা লন্ডনের গোল্ডস্ট্রি মিলে যে বাড়িতে বিনা ভাড়ায় থাকেন, সেটির মালিক শায়ান রহমানের দায়িত্বপ্রাণীন একটি অফেশ্যের কোম্পানি। ডেইলি মেইল আরো জানিয়েছে, নারিষ্ট দুর্নীকরণের লক্ষ্যে ২০০৭ সালে ব্রিটিশ রাজা চার্লসের উদ্যোগে প্রতিষ্ঠিত হয় দাতব্য সংস্থা ‘ব্রিটিশ এশিয়ান ট্রাস্ট’। শায়ান রহমান বর্তমানে এই সংস্থার উপদেষ্টা কাউন্সিলের চেয়ারম্যান হিসেবে দায়িত্ব পালন করছেন। একসময় তিনি তাদের পারিবারিক ব্যবসা বেক্সিমকো গ্রুপের প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তা (সিইও) ছিলেন। তবে, ব্রিটিশ এশিয়ান ট্রাস্টের গবেষাঘটিতে এখনও তার পরিচয় বেক্সিমকো গ্রুপের সিইও হিসেবে উল্লেখ করা রয়েছে। শায়ানের প্রশংসা করে বার্কিংহাম প্যালেসে এক উন্মত্ত ব্রিটিশ রাজা চার্লস বলেছিলেন, “আমাদের সঙ্গে যারা কাজ করে, আমরা তাদের সবচেই ভালো। তাই আমি আনন্দিত যে, শায়ান রহমান বাংলাদেশে আমাদের নতুন প্রকল্পটি দেখভাল করার পাশাপাশি তাতে সহযোগিতা করছেন।”ডেইলি মেইল লিখেছে, দূনীতির অভিযোগ ওঠার পরও ট্রাস্টের চেয়ারম্যান পদে বহাল আছেন শায়ান। এ বিষয়ে এক বিবৃতিতে ব্রিটিশ এশিয়ান ট্রাস্টে উল্লেখ করে, “আমরা শায়ান রহমানের বিরুদ্ধে ওঠা অভিযোগে বিষয়ে অবগত। আমরা বাংলাদেশের ঘটনাপ্রবাহের দিকে নজর রাখছি।” অভিযোগের বিষয়ে শায়ানের এক মুখপাত্রের বক্তব্যও তুলে ধরবে ডেইলি মেইল। তিনি বলেন, “শায়ান রহমানের জন্ম যুক্তরাজ্যে। তিনি একজন ব্রিটিশ নাগরিক এবং আন্তর্জাতিক ব্যবসায়ী। তিনি কিংবা তার স্ত্রী ঋখনো কোনো অপরাধে অভিভূক্ত হননি।” “সাবেক প্রধানমন্ত্রীর সঙ্গে সম্পৃক্ততার কারণে অন্য ৩০০ জনের সঙ্গে কেবল বাংলাদেশেই তাদের ব্যাংক হিসাব অবরুদ্ধ করা হয়েছে। এটা পুরোপুরি রাজনৈতিক উদ্দেশ্যপ্রোদিত পদক্ষেপ।”

বিসিসির ১৬০ পরিচ্ছন্নতার কর্মীকে ছাঁটাইয়ের প্রতিবাদে মানববন্ধন

স্টাফ রিপোর্টার :



ভোর থেকে বেচাকেনা শুরু হয় টুকেরবাজার শাকসবজির হাটে।

নতুন পেঁয়াজের কেজি ৩৫ টাকা, চাষির মাথায় হাত

মেহেরপুর প্রতিনিধি : জ্বালানি তেল, রাসায়নিক সার, কীটনাশক ও কৃষি শ্রমিকের দাম বেড়েছে। সে অনুপাতে দাম বাড়েনি কৃষকের উৎপাদিত পেঁয়াজের। হঠাৎ পেঁয়াজের দামপতনে দিশেহারা হয়ে পড়েনের জেলার কৃষক। বর্তমানে মেহেরপুরের বাজারগুলোতে নতুন পেঁয়াজ বিক্রি হচ্ছে ৩৫ টাকা কেজি দরে।

গত কয়েক বছর ধরে পেঁয়াজের দাম ভালো পাওয়ায় এ বছর মেহেরপুরের প্রান্তিক কৃষকেরা গত এক যুগের মধ্যে এ প্রথম লক্ষ্যমাত্রার দ্বিগুণ পেঁয়াজ চাষ করেছেন। নতুন পেঁয়াজ গুঠার পর জেলার বাজারগুলোতে দাম অর্ধেকের নিচে নেমে এসেছে। ফলে, নাযামুলো না পাওয়ায় আর্থিক ক্ষতির মুখে পড়েছেন জেলার পেঁয়াজ চাষি। এবার জেলায় লাল তীর কিং, মেটাল কিং, তাহেরপুরী, বারি পেঁয়াজ-১ এবং কিং সুপার জাতের পেঁয়াজ চাষ হচ্ছে। গত কয়েক সপ্তাহ আগেও বাজারে পেঁয়াজ ৮০ থেকে ১১০ টাকা কেজি দরে বিক্রি হচ্ছিল। গত কয়েকদিন ধরে পেঁয়াজে অব্যাহত দরপতন হয়েছে। জেলার খুচরা বাজারগুলোতে এখন প্রতি কেজি পেঁয়াজ বিক্রি হচ্ছে ৩৫-৪০ টাকা কেজি দরে। পেঁয়াজ চাষিদের

সুজানগরে কেমিক্যাল দিয়ে টমেটো বিক্রি

পাবনা প্রতিিনিধি : পাবনার সুজানগরের হাট-বাজারে নিষিদ্ধ ও ক্ষতিকর কেমিক্যাল দিয়ে পাকানো টমেটো বিক্রি করা হচ্ছে। আর কেমিক্যাল দিয়ে পাকানো ওই টমেটো কিনে ভোক্তারা প্রতিনিয়ত প্রতারিত হচ্ছেন। খোঁজ নিয়ে জানা যায়, উপজেলার সাগরকান্দী ইউনিয়নের চরাঞ্চলের জমিতে এ বছর ব্যাপকভাবে শীতকালীন টমেটো আবাদ করা হয়েছে। এক শ্রেণির অসাধু টমেটো ব্যবসায়ী টমেটো চাষীদের কাছ থেকে কম দামে অপরিপক্ব কাঁচা টমেটো কিনে এনে তাতে কেমিক্যাল স্প্রে করে। এতে ২৪ঘন্টার মধ্যে ওই টমেটো পেকে কাছাকা টমেটোর মতো দেখায়। এ সময় ওই সকল অসাধু ব্যবসায়ী কেমিক্যাল দিয়ে পাকানো টমেটো গাছপাকা টমেটো বলে স্থানীয় হাট-বাজারে চড়া দামে পাইকারি দামে বিক্রি করেন।

উপজেলার ভবানীপুর গ্রামের ভুক্তভোগী ক্রেতা আব্দুল মজিদ বলেন ওই সকল অসাধু ব্যবসায়ী টমেটো চাষীদের জমি থেকে কম দামে অপরিপক্ব কাঁচা টমেটো কিনে বাড়িতে নিয়ে আসেন। এর পর তারা অধিক মুনাকা লাভের আশায় মানবদেহের জন্য ক্ষতিকর কেমিক্যাল ও কার্বাইড দিয়ে ওই টমেটো পাকায় উপজেলার হাট-বাজারে পাইকারি দামে বিক্রি করেন। একই এলাকার ভুক্তভোগী ক্রেতা রতন বিশ্বাস বলেন কেমিক্যাল দিয়ে পাকানো টমেটো দেখতে গাছপাকা মনে হলেও খেতে গাঙ্গাপাক মতো স্বাদ না। তাছাড়া ওই টমেটো মানবদেহের জন্য ক্ষতিকর। উপজেলো নির্বাহী কর্মকর্তা মীর রূপসুজ্ঞানাম রাশিদ বলেন শিগগিরই ডামামাণ আদালত পরিচালনা করেন অসাধু টমেটো ব্যবসায়ীদের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা নেওয়া হবে।

লালমোহনে শীতাত মাকে কঞ্চল বিতরণ

লালমোহন, জেলা প্রতিনিধি : কনকনে শীতে কাঁপছে দেশের মানুষ। এই তীব্র শীতে চরম বিপাকে পড়েছেন গরীর, অসহায় ও ছিন্নমূল মানুষজন। অসহায় সেসব শীতাত মানুষের ঝরে ঝরে গিয়ে কঞ্চল উপহার দিয়েছেন জেলার লালমোহন উপজেলা নির্বাহী অফিসার মো. শাহ আজিজ। উপজেলার বিভিন্ন ইউনিয়নের বাজার গুলো গিয়ে অসহায় মানুষের হাতে, শীতের উপহার এই কঞ্চল তুলে দিয়েছেন। এছাড়াও গত মঙ্গলবার গভীর রাতে পৌরশহরের বিভিন্নস্থানে ঘুরে ঘুরে অসহায় শীতাতদের মাঝে নিজ হাতে উপহার হিসেবে কঞ্চল তুলে দেন তিনি। লালমোহন উপজেলা নির্বাহী কর্মকর্তা মো. শাহ আজিজ বলেন, তীব্র শীতে সাধারণ মানুষের কতটা কষ্টে আছে তাগত কয়েকদিনের শীতে বুঝতে পারলাম, বিশেষ করে রাতের বেলাতেই বুঝা যায় কে প্রকৃত শীতাত মানুষ।

স্বৈচ্ছাসেবী সংগঠনের কঞ্চল বিতরণ বরিশাল প্রতিবেদক : তিন শতাধিক শীতাত পরিবারের মাঝে কঞ্চল বিতরণ করেছেন জেলার গৌরনদী ব্লাড ডোনর্স ক্লাবের সদস্যরা। উপজেলার টিএড্টি মোড়ে সংগঠনের কার্যালয়ে কঞ্চল বিতরণী অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথি ছিলেন গৌরনদী উপজেলা নির্বাহী অফিসার ও পৌর প্রশাসক মো. আবু আবদুল্লাহ খান। এসময় অন্যান্যদের মধ্যে সংগঠনের সভাপতি শাকিল আহমেদ, সাংগঠনিক সম্পাদক এইচএম সানাউল, প্রচার সম্পাদক তুহিন ইসলাম, সাবেক অর্থ সম্পাদিক শ্রাবনী দাসসহ অন্যান্য নেতৃবৃন্দরা উপস্থিত ছিলেন।

স্বৈচ্ছাসেবী সংগঠনের কঞ্চল বিতরণ

স্বৈচ্ছাসেবী সংগঠনের কঞ্চল বিতরণ বরিশাল প্রতিবেদক : তিন শতাধিক শীতাত পরিবারের মাঝে কঞ্চল বিতরণ করেছেন জেলার গৌরনদী ব্লাড ডোনর্স ক্লাবের সদস্যরা। উপজেলার টিএড্টি মোড়ে সংগঠনের কার্যালয়ে কঞ্চল বিতরণী অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথি ছিলেন গৌরনদী উপজেলা নির্বাহী অফিসার ও পৌর প্রশাসক মো. আবু আবদুল্লাহ খান। এসময় অন্যান্যদের মধ্যে সংগঠনের সভাপতি শাকিল আহমেদ, সাংগঠনিক সম্পাদক এইচএম সানাউল, প্রচার সম্পাদক তুহিন ইসলাম, সাবেক অর্থ সম্পাদিক শ্রাবনী দাসসহ অন্যান্য নেতৃবৃন্দরা উপস্থিত ছিলেন।

সাতক্ষীরায় তারুণ্যের উৎসব

উপলক্ষে ব্যাডমিন্টন টুর্নামেন্ট

সাতক্ষীরা প্রতিনিধি : এেসা দেশ বদলাই, পৃথিবী বদলাইচ প্রতিপাদ্যে সরকারি নির্দেশনার আলোকে সাতক্ষীরা সদর উপজেলার ধুলিহর-ব্রহ্মরাজপুর মাধ্যমিক বালিকা বিদ্যালয়ে তারুণ্যের উৎসব-২০২৫ ও তারুণ্য মেলা উপলক্ষে অনুষ্ঠিত হয়েছে আট দলীয় ব্যাডমিন্টন টুর্নামেন্ট প্রতিযোগিতা। গতকাল বৃহস্পতিবার সকালে বিদ্যালয়ের মাঠে টুর্নামেন্টের উদ্বোধন করেন প্রধান শিক্ষক মোঃ এমাদুল ইসলাম। সহকারী শিক্ষক এসএম শহীদুল ইসলামের টুর্নামেন্টের উদ্বোধনী অনুষ্ঠানে বক্তব্য রাখেন ও উপস্থিত ছিলেন সহকারি প্রধান শিক্ষক অরুণ্জিত কুমার মন্ডল, পি-নয়র সহকারি শিক্ষক মোঃ নজিবুল ইসলাম, মোঃ হাফিজুল ইসলাম, দেবব্রত ঘোষ, শামীমা আক্তার, অরুণ কুমার মন্ডল, আজহারুল ইসলাম, মুনাল কুমার বিশ্বাস, খালেদা খাতুন, আসমাতারা জাহান, গীতা রানী সাহা, কনক কুমার ঘোষ, ভানুবতী সরকার, শাহানারা খাতুন, হারুন আর রশিদ, ভৈরব চন্দ্র পাল, দেলোয়ার হোসেন, আব্দুল্লাহ আল মামুন, লুৎফর রহমান, লুৎফন নাহার। টুর্নামেন্ট পরিচালনা করেন সহকারী শিক্ষক (শারীরিক শিক্ষা) খালেদা খাতুন। এ সময় স্কুলের সকল শিক্ষক-কর্মচারী ও শিক্ষার্থীরা উপস্থিত ছিলেন।

গফরগাঁওয়ে দরিদ্রদের

মাঝে কঞ্চল বিতরণ

গফরগাঁও, ময়মনসিংহে প্রতিনিধি : ময়মনসিংহের গফরগাঁও উপজেলা বিএনপির সাবেক যুগ্ম আহার্যক মোঃ মুশফিকুর রহমানের পক্ষ থেকে অসহায়, দরিদ্র ও দুস্থ শীতাত মানুষের মাঝে শীতবস্ত্র হিসেবে কঞ্চল বিতরণ করেছে পাগলা থানা বিএনপি ও সহযোগী সংগঠনের নেতাকর্মীরা। পাঁচবাগ ইউনিয়নের চরশাখচুড়া গ্রামে এই শীতবস্ত্র কঞ্চল বিতরণ করেন সমাজসেবক মোশাররফ হোসেন তারা ও তার সহধর্মিণী শিউলি হোসাইন। এসময় উপস্থিত ছিলেন পাগলা থানা বিএনপির নেতা আবুল কালাম, নূর আলী, যুবদল নেতা শরিফ মিয়া, আকরাম হোসেন হুহিন, সজিব মিয়া, ছাদাদল নেতা আদানার হোসেন তুষার, ইমরান হোসাইন, সানোয়ার ফারদিন, নাহিদ হাসান, মোঃ ফারদিন, স্বৈচ্ছাসেবকদল নেতা জর্জ মিয়া ও আলতাফ হোসেন প্রমুখ। এদিকে শীতবস্ত্র কঞ্চল পয়ে শীতাতদের মুখে হাসি ফুটেছে।

বরগুনায় অটো রিকসা ও কঞ্চল বিতরণ

বরগুনা প্রতিনিধি : বরগুনার পাথরঘাটা উপজেলার মণিপুর মাঠে পাথরঘাটা উপজেলার দরিদ্র ও অসহায় মানুষের মাঝে নুরুল ইসলাম মণি ফাউন্ডেশনের উদ্যোগে কঞ্চল ও অটো রিকসা বিতরণ করা হয়। অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত থেকে কঞ্চল ও রিকসা বিতরণ করেন বিএনপি কেন্দ্রীয় কমিটির আইস চেয়ারম্যান ও বরগনা -২ আসনের সাবেক এমপি নুরুল ইসলাম মণি। সভাপতিত্ব করেন পাথরঘাটা উপজেলা বিএনপির সাবেক সাধারণ সম্পাদক সাইফুল ইসলাম জামাল। বক্তব্য রাখেন বাবুগঞ্জ কলেজের অধ্যক্ষ আবদুল হালিম, মাজহার উদ্দিন টেকনিক্যাল কলেজের অধ্যক্ষ আবুল কালাম আজাদ পাথরঘাটা উপজেলা বিএনপির যার, চলতি বোরো মৌসুমে বোরো ধানের লক্ষ্যমাত্রা নির্ধারণ করা হয়েছে ৫ হাজার ৫শত ৫০ হেক্টর জমিতে বোরো চাষ হবে। সেই অনুযায়ী বীজ তলার লক্ষ্যমাত্রা ধরা হয়েছে ২৭৮ হেক্টর জমি। উপজেলার ঈশানপুর গ্রামের বোরো চাষী মোঃ সামসুল ইসলাম জানান, তিনি এবার বোরো চাষ করবেন ৬ একর জমিতে। সেই জন্য তিনি আগাম জাতের বোরো ধানের বীজ বপন করেছেন। শীত ও কুয়াশার হাত থেকে রক্ষা পাওয়ার জন্য বীজগুলিকে পলিথিন দিয়ে ঢেকে দিয়েছেন। অপর চাষী মফিজ উদ্দীন বলেন, ৭ একর জমিতে বোরো চাষ করবেন। সেই জন্য ব্রীধান-২৯ ও ব্রীধান-৮৯ জাতের বীজ জমিতে বপন করেছেন এবং বীজতলায় সম্পূর্ণরূপে বীজগুলিকে পলিথিন দিয়ে ঢেকে দিয়েছেন। যাতে করে বীজগুলি ভালো থাকে। কাহারোল উপজেলা কৃষি সম্প্রসারণ অধিদপ্তরের কৃষি কর্মকর্তা মল্লিকা রানী সেহান বীশ বলেন, উপজেলার কৃষকদের বীজতলাগুলিকে পলিথিন দিয়ে ঢেকে দেওয়ার কথা বলা হচ্ছে যাতে চারাগুলি নষ্ট না হয়। এই বিষয়ে কৃষকদের সার্বক্ষনিক পরামর্শ দিচ্ছেন কৃষি বিভাগের উপসহকারী কৃষি কর্মকর্তাগণ।

রাজবাড়ীতে খরচের দ্বিগুণ লাভের আশা টমেটো চাষে

রাজবাড়ী প্রতিনিধি : পদ্মা নদীর তীরবর্তী জেলা রাজবাড়ী। এ জেলার মাটি অধিক উর্বর হওয়ায় প্রতিটি শাকসবজি ও ফসলের সর্বোচ্চ ফলন হয়। রাজবাড়ী জেলায় মোট আবাদি জমির পরিমাণ ৭৯ হাজার ১৬৩ হেক্টর। চলতি রবি মৌসুমে উচ্চ ফলনশীল জাতের টমেটো আবাদ হয়েছে প্রায় ৭০০ হেক্টর জমিতে। জেলা কৃষি বিভাগের তথ্য অনুসারে, এখন পর্যন্ত জেলা সদরে ১৬০, কালুখালীতে ৪৫, গোয়ালন্দে ৩৫০, পাংশায় ৫৫ ও বালিয়াকান্দিতে ৩৫ হেক্টর জমিতে টমেটোর আবাদ করেছেন কৃষকেরা। গত বছর জেলার ৬৪৫ হেক্টর জমিতে টমেটোর আবাদ হয়েছিল। হেক্টর প্রতি গড় উৎপাদন ছিল সাড়ে ২৩ টন। যার মোট উৎপাদন ছিল ১৫ হাজার ১৫৭ মেট্রিক টন। সেই হিসেবে চলতি মৌসুমে টমেটোর উৎপাদনের লক্ষ্যমাত্রা নির্ধারণ করা হয়েছে ১৬ হাজার মেট্রিক টন। সরেজমিনে রাজবাড়ী জেলা সদরের বরাট ইউনিয়নের নয়নসুখ গ্রামে গিয়ে দেখা যায়, পদ্মার তীরে চরের জমিতে একরের পর একর জমিতে কৃষকেরা করেছেন বিউটি গ্রাস, মিতালি, টিএম ১২২০ সহ বিভিন্ন উচ্চফলনশীল জাতের টমেটোর আবাদ। ক্ষেতের প্রতিটি গাছেই বুলছে কাঁচা-পাকা টমেটো। কৃষকরা ব্যস্ত সময় পার করছেন টমেটো সংগ্রহ ও ক্ষেত পরিচর্যা। কৃষক গোলাম মোস্তফা বলেন, আমি ১০০ শতাংশ জমিতে আধুনিক মালচিং পদ্ধতিতে টমেটো আবাদ করছি। প্রথমদিকে ৮০ টাকা কেজিদরে বিক্রি করেছি। এখন প্রতি কেজি ৫০ টাকা কেজিদরে বিক্রি হচ্ছে। ১০০ শতাংশ জমিতে মালচিং পদ্ধতিতে টমেটো আবাদ করতে আড়াই লাখ টাকা খরচ হয়েছে। আশা করছি বিক্রি হবে প্রায় ৫ লাখ টাকার মতো। কৃষক সলিম শেখ বলেন, আমি ২ বিঘা (৬৬ শতাংশ) জমিতে টমেটো আবাদ করছি। ফলন আত্মহার রহমতে ভালো হয়েছে। বাজারে দাম ভালো থাকলে আমরা কৃষকরা লাভবান হবো।



নৌকায় করে আনা বেগুন হাটে নিয়ে যাওয়া হচ্ছে।

ধামইরহাট সীমান্তে রক্ষাকারী বাহিনীর টহল জোরদার

ধামইরহাট, নওগাঁ প্রতিনিধি : নওগাঁর ধামইরহাট উপজেলার বস্তাবের সীমান্তে আন্তর্জাতিক সীমান্ত আইন লঙ্ঘন করে কাটাচারের বেড়া নির্মাণের চেষ্টা করেছে ভারতীয় সীমান্ত রক্ষা বাহিনী (বিএসএফ)। বর্ডার গার্ড বাংলাদেশের (বিজিবি) বাধায় নির্মানকাজ বন্ধ করে বিএসএফ। বর্তমানে সেখানে নির্মানকাজ বন্ধ রাখা হয়েছে, ইন্সপেক্টর (ডেকু) মেশিন সরিয়ে নেয়াছে ভারত। পরিস্থিতি স্বাভাবিত রাখতে দুই দেশের সীমান্ত রক্ষাকারী বাহিনী তাদের টহল জোরদার করেছে। এসব কারণে স্থানীয়দের মাঝেও দেখা দিয়েছে উৎকণ্ঠা ও আতঙ্ক। স্থানীয় ইউপি সদস্য ওসমান সরকার জানান, বস্তাবের সীমান্তে উভয় দেশের বাহিনীর টহল খুব বেশি বেশি দেখা যাচ্ছে, পতাকা বৈঠকের কথা থাকলেও অজ্ঞাত কারণে এখনও কোন বৈঠকের সন্ধাননা দেখা যাচ্ছে না, আমরা সীমান্তে শান্তিপূর্ণ পরিবেশ নিয়ে সবসাল করতে চাই জন্য সরকারের উচ্চ পর্যায়ের দৃষ্টি আকর্ষণ করছি।’ ১৪ বিজিবি পল্লীতলার অধিনায়ক মোহাম্মদ ইকবাল হোসেন বলেন, "নওগাঁর ধামইরহাট উপজেলার বস্তাবের এলাকায় বিএসএফ সদস্য আন্তর্জাতিক আইন অমান্য করে বেড়া নির্মান করতে এসেছিল আমরা বাধা দিয়েছি, পরিস্থিতি এখন স্বাভাবিক ও শান্তিপূর্ণ রয়েছে, বিজিবির পক্ষ অপ্রীতিকর ঘটনা এড়াতে টহল জোরদার করা হয়েছে।

বাঘায় শাহাজালাল ইসলামী ব্যাংকের শীতবস্ত্র বিতরণ

বাঘা, রাজশাহী প্রতিনিধি : রাজশাহীর বাঘায় শাহাজালাল ইসলামী ব্যাংকের আড়ানী শাখার শীতবস্ত্র কঞ্চল বিতরণ করা হয়েছে। আড়ানী কেন্দ্রীয় ঈদগাহ মঠে হস্তদরিদ্র ও নিম্ন আয়ের মানুষদের মাঝে শাহাজালাল ইসলামী ব্যাংকের আড়ানী শাখার ম্যানেজার ফজলে রাব্বি ৩০০ জনের মাঝে এই কঞ্চল বিতরণ করেন। এ সময় উপস্থিত ছিলেন আড়ানী বাজারের ব্যবসায়ী ছিদ্দিক মোস্তা, আব্দুল আজিজ, স্থানীয় সাংবাদিক ফজলুর রহমান প্রমুখ।

দেবহাটায় শীতাতদের শীতবস্ত্র বিতরণ

দেবহাট, সাতক্ষীরা প্রতিনিধি : দেবহাট রিপোর্টার্স ক্লাবের আয়োজনে আলাপচনা সভা ও পরে শীতাত অসহায় দুঃস্থ মানুষদেরকে শীতবস্ত্র বিতরণ করা হয়েছে। গতকাল বৃহস্পতিবার সকাল সাড়ে ১১টায় রিপোর্টার্স ক্লাব মিলনায়তনে অনুষ্ঠিত উক্ত শীতবস্ত্র বিতরণ অনুষ্ঠানের পূর্বে আলোচনা সভায় সভাপতিত্ব করেন দেবহাট রিপোর্টার্স ক্লাবের সভাপতি আর.কে.বাগ্না ।



ধনেপাতা কিনছেন ক্রেতারার।

আবেদন, বিদেশ থেকে আমদানি বন্ধ করে দেশীয় পেঁয়াজের ন্যায্য মূল্যে নিশ্চিত করতে হবে। এদিকে জেলা কৃষিবিভাগ বলছে, পেঁয়াজে উৎপাদন বৃদ্ধি ও একসঙ্গে বাজারজাত করার দাম কমে গেছে। কিছুদিন সংরক্ষণ করে বিক্রি করতে পারলে পেঁয়াজের ন্যায্য মূল্যে পাবেন জেলার চাষিরা। জেলা কৃষি সম্প্রসারণ অধিদপ্তরের তথ্যমতে, প্রতি মৌসুমে মেহেরপুর জেলার তিনটি উপজেলায় প্রায় ৭ হাজার হেক্টর জমিতে পেঁয়াজের চাষ হয়েছে। অথচ, গত মৌসুমে এ জেলায় পেঁয়াজ চাষ হয়েছিল মাত্র ২ হাজার ৫০০ হেক্টর জমিতে। কয়েক বছর পেঁয়াজের দাম ও ফলন ভালো পাওয়ায় এ বছর চাষিরা কেমার বেঁধে পেঁয়াজ চাষ করেছেন। জেলার বাজারগুলোতে ঘুরে দেখা গেছে, মুড়িকাটা পেঁয়াজের দাম প্রতি কেজি ৩৫ থেকে ৪০ টাকায় বিক্রি হচ্ছে। গত মাসে এক কেজি পেঁয়াজের দাম ছিল ৮০ থেকে ১৫০ টাকা। মেহেরপুর বড়বাজার এলাকার কাঁচাবাজারে নতুন পেঁয়াজের সঙ্গে পুরোনো পেঁয়াজও পাওয়া যাচ্ছে। তবে, পুরোনো পেঁয়াজের তুলনায় ক্রেতারা নতুন পেঁয়াজ কিনতে অগ্রাহী হচ্ছেন। মুড়িকাটা এক কেজি পেঁয়াজ ৩৫ থেকে ৪০ টাকা কেজি দরে বিক্রি

হতে দেখা গেছে। মেহেরপুর সদর উপজেলার উজলপুর গ্রামের পেঁয়াজ চাষি রবিউল ইসলাম বলেন, চলতি বছরে তার ছয় বিঘা, প্রতিবেশী হারান আলীর ১১ বিঘা, সমসের আলীর ৮ বিঘা, সাইদুল ইসলামের ৯ বিঘা জমিতে পেঁয়াজ চাষ করেছেন। এছাড়া এ গ্রামের শতাধিক কৃষক পেঁয়াজ চাষ করেছেন। তারা বলেন, লোকসানের হিসাব দিতে গিয়ে তিনি বলেন, বিঘাপ্রতি মঞ্জুর খরচ, সার ও কীটনাশক, বীজ কেনা ও লিজ খরচ দিয়ে ৫০ থেকে ৬০ হাজার টাকা খরচ পড়েছে। দাম এভাবে কমে গেলে মোটা অঙ্কের লোকসানে পড়তে হবে তাদের। স্থানীয় পেঁয়াজ চাষিদের সঙ্গে কথা বলে জানা যায়, বিঘা প্রতি জমিতে পেঁয়াজ চাষে খরচ হয়েছে ৫০ থেকে ৫৫ হাজার টাকা। জমির লিজ ২০ হাজার টাকা মিলে মোট ৭০-৭৫ হাজার টাকা খরচ। গত বছরের তুলনায় এ বছর পেঁয়াজের ফলনও কম হচ্ছে। গত বছর প্রতি বিঘা জমিতে ৮০ থেকে ১শ মণ পেঁয়াজ পেলেও এ বছর বীজে সমস্যা থাকার কারণে উৎপাদন হচ্ছে ৬০ থেকে ৭০ মণ। বর্তমান পেঁয়াজ বিক্রি করে চাষির ঘরে আসছে ৬০ থেকে ৭০ হাজার টাকা।



বিক্রির জন্য নানান শাকসবজি নিয়ে দাঁড়িয়ে আছেন কৃষক।

মেলান্দহে কৃষি-খাদ্য-পরিবেশ বিপর্যয়ের আশংকা

মেলান্দহ, জামালপুর প্রতিনিধি : জামালপুরের মেলান্দহে ক্রমাগত মাটি লুটের ফলে কৃষি ও পরিবেশ হুমকির মুখে। এতে খাদ্য সংরক্ষণে সম্ভাবনা বিদ্যমান। বিশেষ করে ৫ আগস্ট সরকার পরিবর্তনের পর টপসয়েল হরিণলুটের মহোৎসবের চিহ্নই তা স্মরণ করিয়ে নিচ্ছে। উপজেলায় ২৫টি ইউভাটা। এরমধ্যে নয়ানগর ইউনিয়নেই ৮টি। ইউভাটার মাটি খেচুরা কৃষককে এক ধরণের ব্ল্যাক মেইল করে এই সুরক্ষিত মাটি অল্প টাকায় হাতিয়ে নিচ্ছে। টপসয়েলের বিপর্যয় কৃষিতে বড় ধরণের হুমকি এবং খাদ্য সংকটে ফেলবে। অন্মোদনহীন যানবাহনে মাটি বহন করার ক্ষতি হচ্ছে রোজামুঠ পরিবেশও। ড্রেজার দিয়ে মালি উত্তোলন করায় ক্ষতিহহস্থ হচ্ছে নদ-নদী-কৃষি এবং প্রকৃতিও। সচেতন মহল মনে করছেন, এই বিপর্যয় রোধ এখন সময়ের দাবি। সরেজমিনে দেখা গেছে, হাজরাবাড়ি, ব্রাহ্মণপাড়া, ফুলকোচা, আড়া নামাবন্দ, কুলিয়া, দুর্মহত, দাগি, বানিপাকুরিয়া, উদনাপাড়া, নয়াপাড়া, আলোকদিয়া, বন্দারোহা, শাহিন বাজার ছাড়াও প্রায় প্রতিটি গ্রামের টপসয়েল লুটে ব্যস্ত মাটি খেচুরা। আড়া বাজারের পাশে লৌহজংয়ের খননকৃত পায়ের মাটি লুটও খেমে নেই। কৃষক নুনতাজ মিয়া (৫৬) জানান-ইউতপোর্বে এভাবে কৃষি জমিতে মাটি গর্ত করলে ফসল হবে না। সামান্য বৃষ্টিতেই পানি আটকে থাকবে। হাজরাবাড়ি ব্রাহ্মণপাড়ায় ৮টি ভ্যাকু মেশিন দিয়ে মাটি উত্তোলনকারীদের আব্দুল মজিদ (৪৩) ও মাসুদ (২৫) এর দৃষ্টি আকর্ষণ করলে জানান-প্রশাসনের লোকজন আসছিলেন। মাটিও লুটি মাদারগঞ্জের ইউভাটায় বেশি যাচ্ছে। আন্নেরা ভ্যাকু মেশিন মালিক ও মাটির ডিলার সোলায়মান সাবের সাথে যোগাযোগ করেন। উনি হাজরাবাড়ি বাজারে থাকেন। সোলায়মান সাহেব সাংবাদিক আসার খবরে দ্রুত শটকে পড়েন। জানা গেছে, মেলান্দহ উপজেলায় প্রায় ৩ হাজার পুকুর আছে। উপজেলার ২৫টি ইউভাটা ছাড়াও ইসলামপুর, মাদারগঞ্জের ইউভাটায় মাটি যাওয়ার ফলে কোন কোন জমিতে জলাবদ্ধতার সৃষ্টি হয়েছে। বিলেরে সমান কিংবা তার চেয়েও বেশি গভীরতার সৃষ্টি হয়েছে। ক্ষতিহস্থ জমিতে ফসল না হওয়ায়, অপরিরকল্পিত পুকুর খননে বাধা হলেও; মাছ চাষে কাল্জিত লাভবান হচ্ছেন না কৃষক। এতে পুকুরের সংখ্যাও বাড়ছে। কমছে আবাদি জমিও। অথচ এসব জমিতে এক ফসলি, দু’ফসলি তিন ফসলি এমনকি বছর জুড়ে আবাদও ছিল। বারোমাসি ফসলের জমি এখন নাই বন্ধেই চলে। মেলান্দহ বঙ্গমাতা বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি বিশ্ববিদ্যালয়ের গবেষণা সেলের পরিচালক ড. মাহমুদুল হকমান জানান- পুকুর পাড়ের বিভিন্ন অংশে টপসয়েল থাকলে মাছ ভালো হয়। আদর্শ পুকুর হচ্ছে ৫-১০ ফুট উচ্চতার। অনিয়ন্ত্রিত পুকুরে মাছের রোগবালাই আক্রমন করে। মাছ বৃদ্ধি পায় কম। বাকুবির গবেষক শিক্ষার্থী এস.এম. আল-ফাহদের মতে কৃষি জমির মাটি উত্তোলনের পর, মাগধী অপরিরকল্পিত পুকুর রূপ দিয়ে মাছ চাষে কৃষক না পারে কাল্জিত মাছ। না পাবে ফসল। হারাবে ফসলি জমি এবং হারাবে পৃথিবীর গতি ও প্রকৃতি। ময়মনসিংহে আঞ্চলিক মৃত্তিকা সম্পদ উন্নয়ন ইনস্টিটিউটের বৈজ্ঞানিক কর্মকর্তা কৃষবিদ মোঃ আবুল বাশার জানান-মাটির ৫টি লেয়ারের প্রথম স্তরের ২-৮ ইঞ্চি পর্যন্ত টপসয়েল। টপসয়েলে বেশি লেব পদার্থ, হিউমাস উদ্ভিদ ও গ্রাণীর পাঁচা বা অবশিষ্টাংশ ডিকম্পোজ থাকে। এ ছাড়াও খনিজ উপাদান, পানি-বায়ুর সর্ঘমশ্রদের ব্যবস্থাপনা থাকে। যা মাটির পুষ্টি উপাদানের ক্ষেত্রে গ্রাণী ও উদ্ভিদের অনুজীব বেশি কার্যকর। পরিবেশ বান্ধব লেয়ারে থাকে মোহনীয় উর্বরা শক্তি এবং স্বাস্থ্য সুরক্ষার অভ্যার। যা মাটির পুষ্টি ও রোগ প্রতিরোধ ক্ষমতা বৃদ্ধি করে। টপসয়েল না থাকলেই কৃষিতে বিপর্যয়ের আশংকা থাকে। কোন কোন জায়গায় ৪-৬ ফুট কিংবা আরো বেশি পর্যন্ত গভীর করলে মাটিতে পুষ্টি এবং ফসল করার মতো কিছুই থাকে না।



দুই ম্যাচের জন্য নিষিদ্ধ হলেন ভিনি

স্পোর্টস ডেস্ক : গত সপ্তাহে ভ্যালেন্সিয়ায় বিরুদ্ধে লাল কার্ড খেয়ে লা লিগায় দুই ম্যাচ নিষিদ্ধ হয়েছেন রিয়াল মাদ্রিদ উইঙ্গার ভিনি-সিয়াস জুনিয়র। ব্রাজিলিয়ান এই উইঙ্গার ভ্যালেন্সিয়ায় গোলরক্ষক স্টোল দিমিট্রিভস্কিকে পিছন দিক থেকে ঘাড়ে ধাক্কা দেয়ার ম্যাচের ৭৯ মিনিটে লাল কার্ড পেয়েছেন। আর এই কার্ডে রিয়াল স্প্যানিশ ফুটবল ফেডারেশন ভিনিদের দুই ম্যাচ নিষিদ্ধ করেছেন। স্প্যানিশ চ্যাম্পিয়ন রিয়াল মাদ্রিদ গত শুক্রবারের ম্যাচটিতে পিছনে থেকে শেষ পর্যন্ত ২-১ ব্যবধানে ভ্যালেন্সিয়াকে পরাজিত লা লিগা টেবিলের শীর্ষে উঠেছে। এই নিষেধাজ্ঞার কারণে ভিনিসিয়াস লাস

পালমাস ও রিয়াল ভায়াদোলিদের বিরুদ্ধে আসন্ন দুটি লিগ ম্যাচে খেলতে পারবেন না। তবে এ সপ্তাহে সৌদি আরবে অনুষ্ঠিতব্য স্প্যানিশ সুপার কাপে খেলার সুযোগ পাবেন। আজ বৃহস্পতিবার সুপার কাপের সেমিফাইনালে মায়োর্কার মুখোমুখি হবে মাদ্রিদ।



ঢাকা ক্যাপিটালসের উপর আশা রাখতে বললেন মোসাদ্দেক

স্পোর্টস ডেস্ক : ঢাকায় তিন ম্যাচে জয়ের দেখা পায়নি শাকিব খানের দল ঢাকা ক্যাপিটালস। ঘুরে দাঁড়ানোর চেষ্টায় সিলেট পর্বে মোসাদ্দেক হোসেনকে ডাকা হয়, ইংল্যান্ড অধিনায়ক জেসন রায়ও যোগ দেন দলে। কিন্তু শেষ পর্যন্ত জয়ের মোমেন্টাম পায়নি ঢাকা। সিলেট আন্তর্জাতিক ক্রিকেট ভেন্যুতে রংপুর রাইডার্সের কাছে ৭ উইকেটে হারে ঢাকা। প্রথমে ব্যাট করতে নেমে মাত্র ১১১ রান সংগ্রহ করে ঢাকা, যা ছিল চলতি আসরের সবচেয়ে কম দলীয় সংগ্রহ। জেসন রয় ১৮ আর মোসাদ্দেকের ব্যাটে থেকে আসে ১২ রান। ম্যাচ শেষে সংবাদ সম্মেলনে সাংবাদিকদের মুখোমুখি হন মোসাদ্দেক হোসেন। ধারাবাহিক হারের কারণ হিসেবে তিনি 'দল হিসেবে' সবাই মিলে ভালো করতে না পারার কথাই তুলে ধরেন। মোসাদ্দেক আশাবাদী বড় স্কোর করতে পারলে দল ঘুরে দাঁড়াবে। মোসাদ্দেক বলেন, 'প্রথম দিকে হার শুরু হলে একটা ম্যাচ না জেতা পর্যন্ত কামব্যাক করা সম্ভব হয় না। ম্যাচ জেতার জন্য ম্যানজেনমেন্ট থেকে গুরু করে খেলোয়াড়, কোচিং স্টাফ সবাই আন্তরিকভাবে চেষ্টা করছে। সিলেটে প্রথম ম্যাচে ছোট স্কোর হলেও উইকেট নিয়ে অভিযোগ নেই মোসাদ্দেকের। তিনি বলেন, 'প্রথম দুই-তিন ওভার পর্যন্ত মনে হচ্ছিল উইকেটে হয়তো প্লো হবে। কিন্তু সময় যত যাচ্ছিল উইকেট তত ভালো হচ্ছিল। শেষ পর্যন্ত হাই-স্কোরিং হওয়ার মতো উইকেট ছিল। অপ্রত্যাশিতভাবে উপর থেকে ব্যাটিংয়ে ধস নামে, এ কারণে রান বড় করা কঠিন হয়ে গেছে।' মোসাদ্দেক বলেন, 'ভবিষ্যতে আমাদের খেলায় রাখতে হবে বড় সংগ্রহ করার। অন্যথায় আজকের মতো ১১০-১২ করে জেতা সম্ভব নয়।' ইংলিশ খেলোয়াড় জেসন রয় ম্যাচে ভালো করতে না পারা প্রসঙ্গে মোসাদ্দেক বলেন, 'সে লম্বা জার্নি করে গতকালই এয়েছে। এই জার্নির প্রভাবটা থাকতে পারে।

আল নাসরের সঙ্গে চুক্তি বাড়াতে চান রোনালদো

স্পোর্টস ডেস্ক : তিন বছর সৌদি ক্লাব আল নাসরের হয়ে খেলেছেন পর্তুগিজ ফুটবলার ক্রিস্টিয়ানো রোনালদো। এই তিন বছরে নাসরের হয়ে ৮৩ ম্যাচ খেলে করেছেন ৭৪ গোল। করিয়েছেন আরও ১৮টি। এবার কি তাহলে সৌদি পর্বের সমাপ্তি ঘটবে রোনালদের? আর কি সৌদি আরবের ক্লাব আল নাসরের হয়ে খেলবেন না তিনি? মূলতঃ ২০২৫ সালেই শেষ হয়ে যাবে রোনালদের সঙ্গে আল নাসরের চুক্তির মেয়াদ। চুক্তি বাড়ানোর বিষয়ে সৌদি ক্লাবটির পক্ষ থেকে কোনো অগ্রগতি দেখা যাচ্ছে না। সুতরাং, ধরেই নেয়া যায় চলতি মৌসুমই সৌদিতে আছেন তিনি। এরপর কী করবেন, সে কথা জানানোর এই পর্তুগিজ ফুটবলার। চুক্তির মেয়াদ শেষ হতে চললেও রোনালদো নিজ আল নাসরকে ছাড়তে চাচ্ছেন না। তিনি চান, চুক্তির মেয়াদ বাড়তে। এর বড় কারণ, তার পরিবার। স্ত্রী জর্জিনা ও সন্তানদের সৌদি আরবে থাকতে ভাল লাগছে। এ কারণে মরু দেশটি ছাড়তে চান না সিআর সেনে। রোনালদো বলেন, 'আমি এখানে খুব খুশি। আমার পরিবারও খুশি। এই সুন্দর দেশে আমরা নতুন করে জীবন শুরু করছি। তাই এখানেই থাকতে চাই। আমি আল নাসরের হয়েই খেলতে চাই। আশা করছি ক্লাব আমার চুক্তি বাড়াবে।' রোনালদের আশা, গত তিন বছর তিনি যেভাবে খেলেছেন তাতে সৌদি ক্লাবটি তার চুক্তি বাড়াতে উৎসাহী হবে। সে কারণেই হয়তো নিজের ভবিষ্যৎ ঠিক করে ফেলেছেন পর্তুগালের ফুটবলার। ইংল্যান্ড, স্পেন, ইতালির মতো দেশে খেলার পর সৌদিতে যান রোনালদো। সেখানে ভাল খেলেও আরের মতো সাফল্য নেই। আল নাসরকে এখনও পর্যন্ত একটি শিরোপাও উপহার দিতে পারেননি। যদিও লড়াই ছাড়তে চান না তিনি। রোনালদো বলেন, 'আল হিলাল, আল ইতিহাদের মতো দলের বিরুদ্ধে খেলা কঠিন; কিন্তু আমরা



লড়াই করছি। হাল ছাড়ছি না। কয়েকটা ফাইনালে হারতে হয়েছে। ভবিষ্যতে জিতব। আমি পেশাদার ফুটবলার। তাই ক্লাবকে সম্মান করি। ক্লাবের হয়ে নিজের সেরাটা দিই। ভবিষ্যতেও দেব। আল নাসরকে আরও ট্রফি জেতা'ব। রোনালদের কথা থেকে স্পষ্ট, সৌদিতেই ক্যারিয়ার শেষ করতে চান তিনি। যদিও তার এই সমস্যার সত্যিই ওয়েস ব্রাউন মনে করেন, রোনালদের উচিত আমেরিকার ক্লাবে খেলা। তা হলে আবার লিওনেল মেসির সঙ্গে তার ধ্বংস ফুটবলবিশ্ব দেশে খেলতে পারে। ব্রাউন বলেন, 'ক্রিস্টিয়ানোর উচিত আমেরিকায় যাওয়া। ওখানে মেসি খেলে। ক্রিস্টিয়ানো এই বয়সেও ভাল খেলছে। ও আমেরিকায় চান না তিনি। রোনালদো বলেন, 'আল হিলাল, আল ইতিহাদের মতো দলের বিরুদ্ধে খেলা কঠিন; কিন্তু আমরা

চ্যাম্পিয়ন্স ট্রফি খেলার ব্যাপারে আশাবাদী ফখর জামান



স্পোর্টস ডেস্ক : ঘরের মাঠে আগামী ১৯ ফেব্রুয়ারি থেকে শুরু হওয়া চ্যাম্পিয়ন্স লিগে খেলার ব্যাপারে শতভাগ আশাবিধ্বাসী মনোভাব পোষন করেন ফখর জামান। পাকিস্তান ও দুবাইয়ে আগামী মাসে বহুল প্রতিষ্ঠিত চ্যাম্পিয়ন্স লিগ অনুষ্ঠিত হতে

যাচ্ছে। ৩৪ বছর বয়সী ফখর বলেছেন, 'অবশ্যই শতভাগ নিশ্চিত, আমি আবারো পাকিস্তানের হয়ে মাঠে নামতে যাচ্ছি। সত্যি বলতে কি অনেকেই বিষয়টি জ্ঞানেনা, টি২০ বিশ্বকাপের পর আমি অসুস্থ হয়ে পড়েছিলাম। শারীরিক অসুস্থতার কারণে এ সময় আমি অতটা ফিট ছিলাম না। সে কারণে দলের অংশ হতে পারিনি। কিন্তু এখন আমি পুরোপুরি সুস্থ। সবাই আমাকে সাদা-বলে পাকিস্তানের পরবর্তী সিরিজ দলে দেখতে পারে। পাকিস্তানের হয়ে সাদা-বলের দলে গুরুত্বপূর্ণ খেলোয়াড় হিসেবে নিজেকে প্রমাণ করেছেন ফখর। কিন্তু গত জুনে যুক্তরাষ্ট্র ও ওয়েস্ট ইন্ডিজের অনুষ্ঠিত টি২০ বিশ্বকাপের পর এখন পর্যন্ত আন্তর্জাতিক কোন ম্যাচে অংশ নেননি। বিশ্বকাপের গ্রুপ পর্ব থেকে বিদায় নেয় পাকিস্তান।

কারাবাও কাপ সেমিফাইনালে আর্সেনালকে হারালো নিউক্যাসল

স্পোর্টস ডেস্ক : ইংলিশ ফুটবল লিগ কাপ তথা কারাবাও কাপের সেমিফাইনাল প্রথম লেগে জয় পেয়েছে নিউক্যাসল ইউনাইটেড। তারা ২-০ গোলে হারিয়েছে আর্সেনালকে। তাতে ফাইনালের পথে অনেকটাই এগিয়ে থাকল নিউক্যাসল। ফিরতি লেগে ফেব্রুয়ারিতে আবার আর্সেনালের মুখোমুখি হবে তারা। ওই ম্যাচে কোনোক্রমে বড় ব্যবধানের হার এড়াতে পারলেই ২০২২-২০২৩ মৌসুমের পর আবারও ফাইনালে উঠতে পারবে এটি হাউর শিখার। অবশ্য কারাবাও কাপের ইতিহাসে এর আগে মাত্র দুইবার তারা ফাইনালে উঠেছিল। দুইবারই রানার্স-আপ হয়ে সন্তুষ্ট



কারাবাও কাপের শিরোপা। আর সবশেষ ফাইনাল খেলেছিল ২০১৮ সালে। আর্সেনালের মাঠে ম্যাচের ৩৭ মিনিটে লিড নেয় নিউক্যাসল। এ সময় ফ্রি কিক পায় তারা। ফ্রি কিক থেকে জ্যাকব মারফির বাড়ানো বল পেয়ে বাম পায়ের শটে গোল করেন আলেকজান্ডার ইসাক। বিরাডি থেকে ফিরে ৫১ মিনিটে ব্যবধান দ্বিগুণ করে নিউক্যাসল। এ সময় অ্যাড্বান্স গার্ডন বাম পায়ের শটে গোল করেন। বাকি সময় উভয় দল গোলের জন্য মরিয়া হয়ে খেললেও সেটার

ধাকতে হয়েছে তাদের। অন্যদিকে ৮ বার ফাইনাল খেলে ৬ বাই ই রানার্স-আপ হয়েছে আর্সেনাল। সবশেষ তারা ১৯৯৩ সালে জিতেছিল

দেখা পায়নি। তাতে ২-০ ব্যবধানের জয়ে ফাইনালের পথে এগিয়ে থেকে মাঠ ছাড়ে ম্যাগপাইরা।

লাইফস্টাইল

লিভারের স্বাস্থ্য ভালো রাখে যেসব ফল

লাইফস্টাইল ডেস্ক : আমাদের শরীরের অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ একটি অঙ্গ হলো লিভার। এই অঙ্গটি খাবার হজমে সাহায্যকারী উৎসেচক তৈরি করে। দেহ থেকে টক্সিন বের করে দেয়। সেই সঙ্গে বিপাকের হারকেও নিয়ন্ত্রণ করে। তাই সুস্থ থাকতে চাইলে এই অঙ্গের স্বাস্থ্য ভালো রাখার বিকল্প নেই। আর সেই কাজে সাফল্য পেতে সবার প্রথমে বাইরের খাবার খাওয়া ছাড়াই। পাশাপাশি ঘি, মাখন ও অত্যধিক তেল খাওয়া বাদ দিতে হবে। এ গুলো না মানলে লিভারের ফাটল জন্মতে পারে। হতে পারে প্রদাহ। আজকের প্রতিবেদনে পাঁচটি ফল নিয়ে আলোচনা করা হবে, যেগুলো নিয়ম মতো খেলে লিভারের স্বাস্থ্যের পাশাপাশি পুরো শরীর ভালো থাকবে। এ ছাড়া এই অঙ্গকে ঘিরে ধরতে পারবে না ফ্যাটি লিভার, সিরোসিস ও ফাইব্রোসিসের মতো অসুখ। বাতাবি লেবু, লিভারের জন্য অত্যন্ত উপকারী হলো বাতাবি লেবু। এই ফলে রয়েছে ন্যারিনজেনিন ও ন্যারিনজিন নামক দুটি উপাদান। আর এই দুই উপাদান লিভারের কোষকে সুস্থ রাখতে সাহায্য করে। সেই সঙ্গে প্রদাহ কমায়। ফলে বড়সড় রোগের ফাঁদে পড়ার আশঙ্কা কমে। তাই নিয়মিত এই ফল খেতে ভুলবেন না। তবে ভুলেও এই ফলে লবণ ছড়িয়ে থাকবে না। তাতে উপকার তো মিলবেই না, উল্টো শরীরের ক্ষতি হয়ে যাবে। ব্রুবেরি, ব্রুবেরিতে আছে অ্যান্টিঅক্সিডেন্টসে ভাগ্যের। আর এই উপাদান লিভারের প্রদাহ কমায়। যার ফলে নানা জটিল অসুখ দূরে থাকে। এর পাশাপাশি

নিয়মিত এই ফল খেলে ফ্যাটি লিভারের আক্রান্ত হওয়ার আশঙ্কা কমে। এমনকি যারা ইতিমধ্যেই এই রোগে ভুগছেন, তারাও দ্রুত সুস্থ হয়ে উঠতে পারেন। তাই রোজ ব্রুবেরি খেতে ভুলবেন না। আঙুরও আঙুরে থাকা একাধিক জরুরি উপাদান শরীরের প্রদাহ কমায়,



আশঙ্কা বাড়বে। বিটরুট, এই সবজিতে রয়েছে নাইট্রেট। সেই সঙ্গে এতে বিটালেইনস নামক একটি অ্যান্টিঅক্সিডেন্টও পাওয়া যায়। আর এই উপাদান শরীরের অক্সিডেটিভ স্ট্রেস কমায়। যার ফলে কমে যায় প্রদাহ। তাই নিয়মিত বিটের পদ বা এর জুস করে খেলে একাধিক জটিল

লিভারের রোগ এড়িয়ে চলা যায়। সুতরাং প্রতিদিনের খাবারে বিটরুটকে জায়গা করে দিন। হবাদাম, যে কোনো বাদামেই থাকে উপকারী ফ্যাট, অ্যান্টিঅক্সিডেন্ট, ভিটামিন ই এবং অন্যান্য প্রায়টি কম্পাউন্ড। আর এসব উপাদানই লিভারের জন্য সেরার সেরা।

শীতের সন্ধ্যায় খান ঝাল ঝাল ফিশ কেব

লাইফস্টাইল ডেস্ক : বিভিন্ন ফ্রেডারের কেব খেতে পছন্দ করেন কুম্বোই সবাই। কারণ পছন্দ ভারিলা কেব, কারণ আবার চকলেট কেব। তবে কখনো কি মাছের কেব খেয়েছেন? এটি স্বাদে অনন্য। বিশেষ করে শীতের সন্ধ্যায় খেতে পারেন ঝাল ঝাল ফিশ কেব। এটি স্বাস্থ্যের জন্যও যেমন উপকারী, তিক তেমনই খেতেও মুখোরোচক। চলুন তবে জেনে নেওয়া যাক কীভাবে তৈরি করবেন মাছের কেব- উপকরণ, ১. পাউরুটি ৭-৮ পিস, ২. টকি মাছের টুকরো ৪-৫টি, ৩. বড় মাপের আলু সেন্দ ১টি, ৪. পার্সলে কুচি ২ টেবিল চামচ, ৫. পেঁয়াজ কুচি আধা কাপ, ৬. দুধ ১ কাপ, ৭. ডিম ৩টি, ৮. গ্রেটেড চিজ আধা কাপ, ৯. রসুন বাটা ২ টেবিল চামচ কোয়া, ১০. মাখন ১ কাপ, ১১. ওরচেস্টার সস ২ চা চামচ, ১২. গোল মরিচ গুঁড়া ১ চা চামচ ও, ১৩. লবণ স্বাদমতো। কাঁচা টমেটো খেলে শরীরে কী ঘটে? শীতে গরম নাকি ঠাণ্ডা পানি পান করা উচিত? পদ্ধতি, প্রথমে মাছের টুকরো (কাঁচা ছাড়া) লবণ ও ভিনেগার অথবা লেবুর রস দিয়ে মেরিনেট করে ১৫ মিনিট রেখে দিন। একটি পাত্রে পাউরুটির পিসগুলো দুধে ভিজিয়ে রাখুন। অন্য একটি পাত্রে সেন্দ আলু খুব ভালো করে চটকে নিন, যাতে কোনো দানা না থাকে। এবার ননস্টিক প্যানের বাটার দিয়ে তাতে রসুন বাটা ও পেঁয়াজ কুচি হালকা করে ভেজে মাছের ফিলেগুলো দিয়ে

দিন। ২-৩ মিনিট রান্না করার পর লবণ ও ওরচেস্টার সস দিয়ে হালকা ভেজে আলু দিয়ে নিন। খুব ভালো করে মিশিয়ে পার্সলে কুচি ও গোল মরিচ গুঁড়া মিশিয়ে দুধে ভিজিয়ে রাখা ব্রেডে ঢেলে দিন। এবার এর মধ্যে কাঁচা ডিম, গ্রেটেড চিজ দিয়ে ভালো করে মিশিয়ে নিন।



মাইক্রোওভে গ্রুফ বাটিতে বাটার দিয়ে গ্রিজ করে নিন। এবার পুরো ব্যাটার ঢেলে উপরে চিজ ছড়িয়ে দিন। যাদের মাইক্রোওভেন নেই তারা একই পদ্ধতিতে প্রেশার কুকারে বেক করে নিন। মাইক্রোওভেনে মাইক্রো মোডে ৭ মিনিট বেক করুন। সস অথবা কাসুন্দির সঙ্গে পরিবেশন করুন ফিশ কেব।

শীতে মিষ্টিমুখ করুন বাদামের হালুয়ায়

লাইফস্টাইল ডেস্ক : বাদামের হালুয়া, শীত আসতেই ঘরে ঘরে বাহারি পিঠা খাওয়ার ধুম পড়ে গেছে। তবে এ সময় মিষ্টিমুখ করতে চাইলে ঘরে তৈরি করে নিতে পারেন বাদামের হালুয়া। একবার খেলেই মুখে লেগে থাকবে এর স্বাদ। আবার এটি তৈরিও করা যায় কুটপট। বাদাম কিন্তু স্বাস্থ্যের জন্য উপকারী। এতে থাকে প্রচুর পরিমাণে প্রোটিন, ভিটামিন ই ও অন্যান্য পুষ্টি উপাদান। যা শরীরের জন্য খুবই গুরুত্বপূর্ণ। তাই শুধু স্বাদের জন্যই নয় বরং স্বাস্থ্যেরও খেয়াল রাখতে এই হালুয়া। রইলো বাদামের হালুয়ায় রেসিপি- উপকরণ, ১. বাদাম ১ কাপ (ভেজানো ও খোঁসা ছাড়ানো), ২. চিনি ১ কাপ, ৩. দুধ আধা কাপ, ৪. ঘি ২-৩ টেবিল চামচ, ৫. এলাচ গুঁড়া ১/৪ চা চামচ ও, ৬. কেশর কয়েকটি। নতুন বছরে সুস্থ থাকতে এখনই করুন ৫ পরীক্ষা, পদ্ধতি, প্রথমে বাদাম ৪-৫ ঘন্টা পানিতে ভিজিয়ে রাখুন। তারপর খোসা ছাড়িয়ে মিস্সারে পিষে নিন। এবার খুব সুস্থভাবে পিষে না নিয়ে একটু দানা দানা থাকবে, সেভাবে পিষে নিন। অন্যদিকে একটি নন-স্টিক প্যানের ঘি গরম করুন।

জেনে নিন মন ভালো করার টিপস

লাইফস্টাইল ডেস্ক : কর্মব্যস্ত এই সময়ে পুরুষ ও নারী উভয়ের ক্ষেত্রেই মন খারাপ হয়। আমাদের মন খারাপ হওয়া মানেই কিন্তু মানসিক রোগ না। মন খারাপ হলো সাধারণ আবেগ। বিভিন্ন কারণে আমাদের মন খারাপ হতে পারে। তবে হঠাৎ মন খারাপ হলে তখন কোনো কাজে মন বসতে চায় না, তখন আশপাশের মানুষজনের কথাও ভালো লাগে না। আমরা সবাই কম-বেশি এমন সমস্যায় পড়ি, যখন কিছুই ভালো লাগবে না তখন যা করতে পারেন: * নিয়মিত ব্যায়াম করুন, এটা মনকে সারাদিন সতেজ রাখতে সাহায্য করে * সুস্থ খাদ্য গ্রহণ, * কোনো বিষয় নিয়ে বেশি উদ্বেগ না হওয়া, * ঠাণ্ডা মাথায় চিন্তা করে সিদ্ধান্ত নিতে হবে, * উদ্বেগনা কোনো বিষয়ে সমাধান বয়ে আনো না, * উল্টো পরিস্থিতি জটিল করে তোলে, * সময় মতো সব কাজ করার অভ্যেস গড়ে তুলতে হবে, * অনেকেই আছেন সারা রাত জেগে কাজ করেন আর সারাদিন ঘুমান। এটা শরীর ও মন দুটোর জন্যই ক্ষতিকর, * ইতিবাচক চিন্তা করুন, জীবনকে সহজ করে দেখুন, * দৃশ্টিভা এড়িয়ে চলুন, * বন্ধুদের সঙ্গে আড্ডা দিন, * মনে কষ্ট পুয়ে না রেখে বিশ্বস্ত কারও সঙ্গে শেয়ার করুন, * সময় পেলে পছন্দের কোথাও বেড়াতে যাওয়া যায়, * গান শুনুন, মাছ ধরুন, সাঁতার কাটুন বাধা-ধরা জীবন থেকে বেরিয়ে কিছুক্ষণের জন্য হলেও ভালো লাগার কাজে, নির্মল আনন্দে ডুবে থাকুন, * এত কিছুই পরও যদি মন ভালো না হয়, তবে কাউন্সিলরের পরামর্শ নিন।



ছুটির দিন জমুক হাঁসের ঝাল খিচুড়ি

লাইফস্টাইল ডেস্ক : হাঁসের মাংস ২ কেজি, আদা বাটা ২ টেবিল চামচ, রসুন বাটা ১ টেবিল চামচ, পেঁয়াজ বাটা ১ টেবিল চামচ, কাঁচা মরিচ বাটা ১ চা-চামচ, জিরা গুঁড়া ১ টেবিল চামচ, ধনিয়াগুঁড়া ১ টেবিল চামচ, গোল মরিচ গুঁড়া ১ টেবিল চামচ, শাহি জিরাগুঁড়া ১ টেবিল চামচ, টকদই ২ টেবিল চামচ, আলু ১ কাপ, * মনে কষ্ট পুয়ে না রেখে বিশ্বস্ত কারও সঙ্গে শেয়ার করুন, * সময় পেলে পছন্দের কোথাও বেড়াতে যাওয়া যায়, * গান শুনুন, মাছ ধরুন, সাঁতার কাটুন বাধা-ধরা জীবন থেকে বেরিয়ে কিছুক্ষণের জন্য হলেও ভালো লাগার কাজে, নির্মল আনন্দে ডুবে থাকুন, * এত কিছুই পরও যদি মন ভালো না হয়, তবে কাউন্সিলরের পরামর্শ নিন।

দিয়ে ভাজুন, ভাজা হলে গরম পানি দিয়ে দিন পরিমাণমতো। ২০ মিনিট পরে নামিয়ে ফেলুন। হাঁসের ঝাল মাংস রান্না: প্রথমে একটি পাত্রে হাঁসের মাংসের টুকরার সঙ্গে সব বাটা ও গুঁড়া মসলা, টকদই, লবণ মেশে ২ ঘন্টা মেশে রাখুন। চুলায় অল্প আঁচে হাঁড়িতে সরিষার তেলে পেঁয়াজ ও আঁস্ত গরম মসলা কয়েক মিনিট ভেজে নিন। হাঁসের টুকরাগুলো দিয়ে কয়েক মিনিট কষান। অল্প পানি দিয়ে ঢেকে দিন। মাঝেমধ্যে নেড়ে দিন, কড়াইয়ের তলায় যাতে না লাগে। এভাবে সেন্দ হওয়া পর্যন্ত রান্না করুন। হাঁস সেন্দ হলে তাতে আলুবোখারা, ঘি, কেওড়াগুল, বেবেরতা ও কাঁচা মরিচ দিয়ে ঢেকে ১৫ মিনিট দমে রাখুন। চুলা থেকে নামিয়ে টমেটো ১ ডিম ও মরিচ দিয়ে সাজিয়ে নিন। ছুটির দিনে পরিবারের সবাইকে নিয়ে গরম ও ঝাল ঝাল মাংসের সাথে পরিবেশন করুন সুস্বাদু খিচুড়ি।

দিনের শুরুতে খেতে পারেন খেজুর

লাইফস্টাইল ডেস্ক : খেজুরে প্রচুর দ্রবণীয় আঁশ থাকে, যা হজম প্রক্রিয়ার জন্য ভালো। কোষ্ঠকাঠিন্য ও পেটের সমস্যা দূর করতে পারে খেজুর। খেজুর স্বর্ষপেতের কর্মক্ষমতা বাড়ায়। রক্তপ্রবাহে গতি সক্ষম করে। ভিটামিন এ এবং খনিজের উৎস এ ফলটি প্রতিদিন খেয়ে কমাতে পারেন কোলেস্টেরলের মাত্রা ও প্রতিরোধ করতে পারেন নানারকম অসুখ-বিসুখ। বিশেষজ্ঞদের মতে, মিষ্টি স্বাদের এ ফলটিতে ফ্যাটের পরিমাণ কম বলে এটি কোলেস্টেরল কমায়। এতে রয়েছে প্রোটিন, ডায়েট্রি ফাইবার, ভিটামিন বি-১, বি-২, বি-৩, বি-৫ ও ভিটামিন এ। গবেষণায় দেখা গেছে, প্রতিদিন মাঝ তিনটি খেজুর খেয়ে বিভিন্ন প্রকার শারীরিক সমস্যা কাটানো সম্ভব। এছাড়াও সর্ষব প্রবলকালীন স্ক্রিফ মাত্রা। দ্রবণীয় ও অদ্রবণীয় ফাইবার এবং বিভিন্ন প্রকার অ্যামিনো



এসিড থাকায় খেজুর হজম প্রক্রিয়া উন্নত করে। প্রাকৃতিক গ্লুকোজ, সুক্রোজ ও ফ্রুক্টোজ রয়েছে বলে এটি এনার্জি বুস্টার হিসেবে পরিচিত। কম ক্যালরিযুক্ত এ ফলটি বিকলের ম্যাকসে ওট ও দুধের সঙ্গে যোগ করতে পারেন। লোহার উৎকৃষ্ট উৎস বলে যাদের অ্যানিমিয়া রয়েছে তারা নিয়মিত খেজুর খান। ফেরিন সমৃদ্ধ খেজুর দাঁতের ক্ষয়রোধে সহায়ক। শরীর ঝরঝরে রাখতে সারারাত দুধে শর্ট ছাড়ানো খেজুর ভিজিয়ে রাখুন। সকালে দুধ স্নানান্তে খেজুর মিস্সারে ব্লেন্ড করে নিন। খাওয়ার সময় মধু ও এলাচগুঁড়া ব্যবহার করতে পারেন। যারা ওজন বাড়াতে চান তাদের জন্য বিশেষ উপযোগী একটি খাবার খেজুর। এছাড়া যাদের ডায়েবেটিস ও কিডনিজনিত সমস্যা আছে, তারা বিশেষজ্ঞের পরামর্শ নিয়ে খেজুর খাবেন।